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COVID-19 Households Survey 2020-2021 (HFPS 2020-2021)

Overview

Type Socio-Economic/Monitoring Survey [hh/sems]

Identification PHL_2020-2021_HFPS_v01_M

Version Production Date: 2022-05-02
Version 1 - anonymized datasets of household survey rounds 1-3 cleared for public distribution.

Series The World Bank has provided support to countries to help mitigate the spread and impact of
COVID-19. A key area of support is data collection to inform evidence-based policies to help
mitigate the effects of this disease. In the Philippines, 3 rounds of phone surveys have been
implemented to monitor the socio-economic impacts of the pandemic. Succeeding rounds are
planned to further document these impacts as well as recovery. These will be included in future
version updates of this series.

Abstract
The Philippines COVID-19 Households Survey represents an important part of the World Bank’s real time monitoring of
COVID-19 impacts along with firm and community surveys. It aims to assess the impact of the pandemic on households’
food security and welfare, their coping strategies, education, socio-emotional state, and public policy responses. A survey
firm carried out phone surveys (based on a sample frame that the firm has maintained) and self-administered web surveys
facilitated by Telecommunication Firms’ (Telcos) text blasts and social media advertisement campaigns distributing the web
link to the survey questions. The survey instrument and procedures have been designed in accordance with the best practices
laid out by the World Bank’s COVID-19 methodology and measurement task force. The average length of the survey was
30-40 minutes and were rolled out during key periods at the course of the pandemic.

Kind of Data Sample survey data [ssd]

Unit of Analysis Household, individuals

Scope & Coverage

Scope
The Philippines COVID-19 Households Survey 2020-2021 covered the following themes:
Household: interview information, housing characteristics, government action, awareness and behavior on COVID-19, access
(transportation, food, health services, education, finances), income sources, coping mechanisms and safety nets
Individual: interview information, demographics (respondent and household head), employment (respondent and household
head)

Time Period(s) 2020-2021

Countries Philippines

Geographic Coverage
National

Producers & Sponsors

Primary
Investigator(s)

World Bank

Other Producer(s) Philippine Survey and Research Center (PSRC) , Survey Firm

Funding Agency/ies Department of Foreign Affairs and Trade of the Government of Australia (DFAT) , Sponsor

Other
Acknowledgment(s)

National Economic and Development Authority of the Government of the Philippines , Collaborator
Department of Finance of the Government of the Philippines , Collaborator
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Sampling

Sampling Procedure
The mixed method combining both phone and web-based surveys was employed to ensure coverage of individuals from
different socio-economic backgrounds. In the self-administered online survey (CAWI), respondents received notifications
through text blast and social media ads. The text blast was coordinated by the National Economic Development Authority
through the National Telecommunications Commission. In the other hand, the phone survey (CATI) specifically targeted to
lower income households from an existing list of the partner survey firm with a target sample of 3,000 respondents.

Deviations from Sample Design
In rounds 2 and 3, the survey was limited to phone interviews (CATI) from the panel of 5,049 respondents in round 1. Target
number of respondents was 3,000.

The team decided to simplify the methodology in the succeeding rounds due to resource constraints.

Response Rate
Following were the final sample for each round:
Round 1 - 9,448
Round 2 - 1,805
Round 3 - 2,122

Weighting
The sample was weighted using the Survey of Wellbeing via Instant and Frequent Tracking (SWIFT) tool to place each
household in the income distribution to match the 2018 Family Income and Expenditure.

Full documentation of the weighting procedure is included in the external resources.

Data Collection

Data Collection Dates Round 1: start 2020-08-01
Round 1: end 2020-08-14
Round 2: start 2020-12-10
Round 2: end 2021-01-17
Round 3: start 2021-05-07
Round 3: end 2021-06-11

Time Period(s) Round 1: start 2020-08-01
Round 1: end 2020-08-14
Round 2: start 2020-12-10
Round 2: end 2021-01-17
Round 3: start 2021-05-07
Round 3: end 2021-06-11

Data Collection Mode Computer Assisted Telephone Interview [cati]

Data Collection Notes
1. First round is a combination of CATI and web-based (CAWI) survey
2. Succeeding rounds were all done in CATI.

Questionnaires
The questionnaire had core modules that were collected in each round and additional modules on focus topics. Following are
the topics covered:
1) Demographics and housing characteristics (round 1)
2) Knowledge of COVID-19: awareness and behavior (round 1)
3) Government action (rounds 1, 2)
4) Access to transportation (rounds 1, 2)
5) Access to food (rounds 1, 2)



COVID-19 Households Survey 2020-2021 - Overview

- 6 -

6) Access to health services (rounds 1, 2)
7) Access to education (rounds 1)
8) Access to finances (rounds 1)
9) Employment and income sources (rounds 1)
10) Coping mechanisms and safety nets (rounds 1)

Data Collector(s) Philippine Survey and Research Center (PSRC)

Data Processing & Appraisal

Data Editing
Initial data cleaning was done by the survey firm in close coordination with the World Bank team. Consistency checks and
formatting was done further by the World Bank team during the analysis of the data.

Accessibility

Contact(s) Sharon Faye Alariao Piza (World Bank) , spiza@worldbank.org
Nadia Belhaj Hassine Belghith (World Bank) , nbelghith@worldbank.org

Access Conditions
Public use files

Citation Requirements
Use of the dataset must be acknowledged using a citation which would include:
- the Identification of the Primary Investigator
- the title of the survey (including country, acronym and year of implementation)
- the survey reference number
- the source and date of download

Example:
World Bank. Philippines COVID-19 Households Survey (HFPS) 2020-2021. Ref: PHL_2020-2021_HFPS_v01_M.
Downloaded from [URL] on [Date].

Rights & Disclaimer

Disclaimer
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

mailto:
mailto:
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Files Description
Dataset contains 3 file(s)

phl_hfs_r1_household_survey_data

# Cases 9448

# Variable(s) 217

File Content
COVID-19 Households Survey 2020-2021 - Round 1 Dataset

phl_hfs_r2_household_survey_data

# Cases 1805

# Variable(s) 231

File Content
COVID-19 Households Survey 2020-2021 - Round 2 Dataset

phl_hfs_r3_household_survey_data

# Cases 2122

# Variable(s) 376

File Content
COVID-19 Households Survey 2020-2021 - Round 3 Dataset
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Variables List
Dataset contains 824 variable(s)

File phl_hfs_r1_household_survey_data

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 intervie .. Unique 32-character long
identifier of the interview

discrete character-32 9448 0 -

2 intervie .. Status of the interview discrete numeric-3.0 9448 0 -

3 int_type Interview Type discrete numeric-1.0 9448 0 -

4 I9 Privacy note - Willing to
participate in the survey

discrete numeric-1.0 9448 0 -

5 I10a CATI: Participation in
similar surveys

discrete numeric-1.0 2520 6928 -

6 I10b CATI: Warning not to
participate in other surveys

discrete numeric-1.0 2520 6928 -

7 reg Region - PSGC discrete numeric-2.0 9448 0 -

8 prov Province - PSGC discrete numeric-2.0 9448 0 -

9 mun Municipality/City - PSGC continuous numeric-2.0 9447 1 -

10 brg Barangay - PSGC continuous numeric-3.0 9446 2 -

11 locale Urban indicator discrete numeric-1.0 9448 0 -

12 Q2a Sex discrete numeric-1.0 9397 51 -

13 Q2b Age continuous numeric-3.0 9346 102 -

14 Q2c Educational attainment discrete numeric-1.0 9445 3 -

15 Q3a Relationship to the household
head

discrete numeric-2.0 9448 0 -

16 Q3c Household head - age continuous numeric-3.0 9448 0 -

17 Q3d Household head - educational
attainment

discrete numeric-1.0 9448 0 -

18 Q4a Number of household
members

continuous numeric-2.0 9448 0 -

19 Q4b Number of household
members (aged 5-18)

continuous numeric-2.0 9448 0 -

20 Q5a Province discrete numeric-2.0 9448 0 -

21 Q5b Municipality/City discrete numeric-4.0 9448 0 -

22 Q5c Barangay discrete numeric-5.0 9448 0 -

23 Q6a Assets- no. of television sets
owned

discrete numeric-2.0 9448 0 -

24 Q6b Assets- no. of CD/VCD/
DVD players owned

discrete numeric-2.0 9448 0 -

25 Q6c Assets- no. of compoent/
stereo set owned

discrete numeric-2.0 9448 0 -

26 Q6d Assets- no. of refrigerator/
freezer owned

discrete numeric-2.0 9448 0 -

27 Q6e Assets- no. of washing
machine owned

discrete numeric-2.0 9448 0 -
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File phl_hfs_r1_household_survey_data

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

28 Q6f Assets- no. of air conditioner
owned

discrete numeric-2.0 9448 0 -

29 Q6g Assets- no. of stove with
oven/gas range owned

discrete numeric-2.0 9448 0 -

30 Q6h Assets- no. of motorcycle/
tricycle owned

discrete numeric-2.0 9448 0 -

31 Q7 Type of outdoor materials discrete numeric-1.0 9448 0 -

32 Q8 No. of bedrooms discrete numeric-2.0 9448 0 -

33 Q9a Type of toilet facility discrete numeric-1.0 9448 0 -

34 Q9b Main source of water supply discrete numeric-2.0 9448 0 -

35 Q28a Access to internet discrete numeric-1.0 9422 26 -

36 Q28b_1 Access to internet - personal
computer (pc)/desktop

discrete numeric-1.0 9412 36 -

37 Q28b_2 Access to internet - laptop discrete numeric-1.0 9412 36 -

38 Q28b_3 Access to internet - tablet discrete numeric-1.0 9412 36 -

39 Q28b_4 Access to internet -
smartphone

discrete numeric-1.0 9412 36 -

40 Q28b_5 Access to internet - other
(specify)

discrete numeric-1.0 9412 36 -

41 Q28c Smartphone ownership continuous numeric-2.0 9348 100 -

42 Q10 Heard about covid-19 discrete numeric-1.0 9116 332 -

43 Q11_1 Source of information on
covid-19 - television

discrete numeric-1.0 8701 747 -

44 Q11_2 Source of information on
covid-19 - radio

discrete numeric-1.0 7514 1934 -

45 Q11_3 Source of information on
covid-19 - newspaper

discrete numeric-1.0 7000 2448 -

46 Q11_4 Source of information on
covid-19 - poster/billboard/
flyer/leaflet

discrete numeric-1.0 6734 2714 -

47 Q11_5 Source of information on
covid-19 - sms/text

discrete numeric-1.0 7778 1670 -

48 Q11_6 Source of information on
covid-19 - facebook/twitter/
social media

discrete numeric-1.0 8676 772 -

49 Q11_7 Source of information on
covid-19 - website

discrete numeric-1.0 7616 1832 -

50 Q11_8 Source of information on
covid-19 - health clinic/
hospital

discrete numeric-1.0 7069 2379 -

51 Q11_9 Source of information on
covid-19 - local government

discrete numeric-1.0 8047 1401 -

52 Q11_10 Source of information
on covid-19 - national
government

discrete numeric-1.0 7930 1518 -

53 Q11_11 Source of information on
covid-19 - neighbors/family/
friends

discrete numeric-1.0 7647 1801 -
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File phl_hfs_r1_household_survey_data

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

54 Q11_12 Source of information on
covid-19 - church/pastor/
traditional healer

discrete numeric-1.0 6872 2576 -

55 Q11a Main source of information
on covid-19

discrete numeric-2.0 8816 632 -

56 Q14a_1 Incidence of covid-19
prevention practices - visited
a doctor/hospital

discrete numeric-1.0 7957 1491 -

57 Q14a_2 Incidence of covid-19
prevention practices -
cancelled or postponed an
appointme

discrete numeric-1.0 7669 1779 -

58 Q14a_3 Incidence of covid-19
prevention practices - work a
face mask

discrete numeric-1.0 8789 659 -

59 Q14a_4 Incidence of covid-19
prevention practices - washed
hands more often than usual

discrete numeric-1.0 8763 685 -

60 Q14a_5 Incidence of covid-19
prevention practices -
stockpiled food, water and
other su

discrete numeric-1.0 8205 1243 -

61 Q14a_6 Incidence of covid-19
prevention practices -
practiced social distancing

discrete numeric-1.0 8794 654 -

62 Q14a_7 Incidence of covid-19
prevention practices - stayed
home because you felt unwell

discrete numeric-1.0 7871 1577 -

63 Q12a_1 Steps of local government
- advised citizens to stay at
home

discrete numeric-1.0 8811 637 -

64 Q12a_2 Steps of local government
- imposition of lockown,
closed roads or added police

discrete numeric-1.0 8445 1003 -

65 Q12a_3 Steps of local government -
imposition of curfew

discrete numeric-1.0 8591 857 -

66 Q12a_4 Steps of local government -
restricted travel whether local
or international

discrete numeric-1.0 8248 1200 -

67 Q12a_5 Steps of local government -
restricted public gatherings

discrete numeric-1.0 8492 956 -

68 Q12a_6 Steps of local government
- closure of schools and
universities

discrete numeric-1.0 8413 1035 -

69 Q12a_7 Steps of local government
- closure of non-essential
businesses and markets

discrete numeric-1.0 8254 1194 -

70 Q12a_8 Steps of local government -
open clinics, hospitals and
testing centers

discrete numeric-1.0 8127 1321 -

71 Q12a_9 Steps of local government -
provided public handwashing
facilities

discrete numeric-1.0 7848 1600 -
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File phl_hfs_r1_household_survey_data

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

72 Q12a_10 Steps of local government -
sprayed disinfectant in public
places

discrete numeric-1.0 8192 1256 -

73 Q12a_11 Steps of local government -
distributed face masks

discrete numeric-1.0 7848 1600 -

74 Q12a_12 Steps of local government -
provided food/relief to needy

discrete numeric-1.0 8304 1144 -

75 Q12a_13 Steps of local government -
disseminate knowledge about
the virus

discrete numeric-1.0 8062 1386 -

76 Q12b Satisfaction with local
government's response

discrete numeric-1.0 8766 682 -

77 Q13a_1 Steps of national
government: advised citizens
to stay at home

discrete numeric-1.0 8615 833 -

78 Q13a_2 Steps of national
government: imposition of
lockown, closed roads or
added polic

discrete numeric-1.0 8329 1119 -

79 Q13a_3 Steps of national
government: imposition of
curfew

discrete numeric-1.0 8342 1106 -

80 Q13a_4 Steps of national
government: restricted travel
whether local or international

discrete numeric-1.0 8175 1273 -

81 Q13a_5 Steps of national
government: restricted public
gatherings

discrete numeric-1.0 8312 1136 -

82 Q13a_6 Steps of national
government: closure of
schools and universities

discrete numeric-1.0 8239 1209 -

83 Q13a_7 Steps of national
government: closure of non-
essential businesses and
markets

discrete numeric-1.0 8133 1315 -

84 Q13a_8 Steps of national
government: open clinics,
hospitals and testing centers

discrete numeric-1.0 8070 1378 -

85 Q13a_9 Steps of national
government: provided public
handwashing facilities

discrete numeric-1.0 7785 1663 -

86 Q13a_10 Steps of national
government: sprayed
disinfectant in public place

discrete numeric-1.0 7995 1453 -

87 Q13a_11 Steps of national
government: distributed face
masks

discrete numeric-1.0 7753 1695 -

88 Q13a_12 Steps of national
government: provided food/
relief to needy

discrete numeric-1.0 8085 1363 -

89 Q13a_13 Steps of national
government: disseminate
knowledge about the virus

discrete numeric-1.0 8007 1441 -
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File phl_hfs_r1_household_survey_data

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

90 Q13b Satisfaction with national
government's response

discrete numeric-1.0 8651 797 -

91 Q14_a Agreement rating - gov't is
trustworthy in managing the
crisis

discrete numeric-1.0 8633 815 -

92 Q14_b Agreement rating - gov't is
able to respond in a timely
manner

discrete numeric-1.0 8618 830 -

93 Q14_c Agreement rating - gov't is
able to provide ample health
care

discrete numeric-1.0 8606 842 -

94 Q14_d Agreement rating - gov't is
able to provide an ample
amount of medical materials

discrete numeric-1.0 8588 860 -

95 Q14_e Agreement rating - gov't is
able to conduct sufficient
testing

discrete numeric-1.0 8581 867 -

96 Q14_f Agreement rating - gov't
is able to provide enough
assistance (cash and in-kind)

discrete numeric-1.0 8574 874 -

97 Q14_g Agreement rating - you
intend to follow gov't
guidelines to mitigate the
spread

discrete numeric-1.0 8575 873 -

98 Q15 Incidence of travel discrete numeric-1.0 8456 992 -

99 Q16_1 Mode of travel - walking discrete numeric-1.0 4494 4954 -

100 Q16_2 Mode of travel - bicycle discrete numeric-1.0 4494 4954 -

101 Q16_3 Mode of travel - private:
own motorized vehicle or
motorcycle

discrete numeric-1.0 4494 4954 -

102 Q16_4 Mode of travel - public: bus,
mrt/lrt/train, jeepney

discrete numeric-1.0 4494 4954 -

103 Q16_5 Mode of travel - taxi, fx,
tricycles

discrete numeric-1.0 4494 4954 -

104 Q16_6 Mode of travel - free
transport services of gov't or
private company

discrete numeric-1.0 4494 4954 -

105 Q17 Main reason for non-usage of
public transpo

discrete numeric-1.0 2692 6756 -

106 Q18a Staple food 1 - rice discrete numeric-1.0 8364 1084 -

107 Q18b Reason for not being able to
buy rice

discrete numeric-2.0 1768 7680 -

108 Q19a Staple food 2 - meat, fish,
egg

discrete numeric-1.0 8376 1072 -

109 Q19b Reason for not being able to
buy meat, fish, egg

discrete numeric-2.0 1904 7544 -

110 Q20a Staple food 3 - fruits,
vegetables

discrete numeric-1.0 8376 1072 -

111 Q20b Reason for not being able to
buy fruits, vegetables

discrete numeric-2.0 1673 7775 -



COVID-19 Households Survey 2020-2021 - Variables List

- 13 -

File phl_hfs_r1_household_survey_data

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

112 Q21a Food insecurity - worried
about not having enough
food to eat because of lack of

discrete numeric-1.0 8356 1092 -

113 Q21b Food insecurity - ate less
than you thought you should
because of a lack of mone

discrete numeric-1.0 8348 1100 -

114 Q21c Food insecurity - ran out of
food because of a lack of
money or other resources

discrete numeric-1.0 8349 1099 -

115 Q21d Food insecurity - were
hungry but did not eat
because there was not enough
money

discrete numeric-1.0 8342 1106 -

116 Q21e Food insecurity - went
without eating for a whole
day because of a lack of
money

discrete numeric-1.0 8338 1110 -

117 Q22 Has needed medical
treatment

discrete numeric-2.0 8275 1173 -

118 Q23 Able to access medical
treatment

discrete numeric-2.0 1946 7502 -

119 Q24 Reason why unable to access
medical treatment

discrete numeric-1.0 558 8890 -

120 Q24a Availability of covid-19
testing

discrete numeric-1.0 8281 1167 -

121 Q25 Incidence of attending school
in march 2020

discrete numeric-1.0 5114 4334 -

122 Q26a Have children been engaged
in any learning activities

discrete numeric-1.0 5114 4334 -

123 Q26b_1 Type of learning activity
- completed assignment
provided by the teacher

discrete numeric-1.0 1482 7966 -

124 Q26b_2 Type of learning activity -
used mobile learning apps
(e.g. udemy, duolingo, kha

discrete numeric-1.0 1482 7966 -

125 Q26b_3 Type of learning activity -
read content from websites
and watched educational v

discrete numeric-1.0 1482 7966 -

126 Q26b_4 Type of learning activity
- watched educational tv
programs

discrete numeric-1.0 1482 7966 -

127 Q26b_5 Type of learning activity
- listened to educational
programs on radio

discrete numeric-1.0 1482 7966 -

128 Q26b_6 Type of learning activity -
online session/ meeting with
lesson teacher / tutor

discrete numeric-1.0 1482 7966 -

129 Q26b_7 Type of learning activity -
face-to-face session/ meeting
with lesson teacher /

discrete numeric-1.0 1482 7966 -

130 Q26b_8 Type of learning activity
- tutoring by household
members

discrete numeric-1.0 1482 7966 -
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File phl_hfs_r1_household_survey_data

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

131 Q26b_9 Type of learning activity
- deped commons (online
platform of deped)

discrete numeric-1.0 1482 7966 -

132 Q26b_10 Type of learning activity -
other (specify)

discrete numeric-1.0 1482 7966 -

133 Q27a Readiness to continue
schooling

discrete numeric-1.0 4290 5158 -

134 Q27b Reasons for not being ready discrete numeric-1.0 741 8707 -

135 Q29a Financial channels - bank discrete numeric-1.0 8208 1240 -

136 Q29b Financial channels -
remittance agent

discrete numeric-1.0 8208 1240 -

137 Q29c Financial channels - mobile
money

discrete numeric-1.0 8206 1242 -

138 Q29d Financial channels -
cooperatives

discrete numeric-1.0 8199 1249 -

139 Q29e Financial channels -
microfinance ngos

discrete numeric-1.0 8199 1249 -

140 Q29f Financial channels - atm discrete numeric-1.0 8204 1244 -

141 Q30a Reason why not able to
access - bank

discrete numeric-1.0 232 9216 -

142 Q30b Reason why not able to
access - remittance agent

discrete numeric-1.0 102 9346 -

143 Q30c Reason why not able to
access - mobile money

discrete numeric-1.0 130 9318 -

144 Q30d Reason why not able to
access - cooperatives

discrete numeric-1.0 91 9357 -

145 Q30e Reason why not able to
access - microfinance ngos

discrete numeric-1.0 137 9311 -

146 Q30f Reason why not able to
access - atm

discrete numeric-1.0 151 9297 -

147 Q31 R - Work before march 2020 discrete numeric-1.0 8139 1309 -

148 Q32 R - Sector of the work before
march 2020

discrete numeric-2.0 5735 3713 -

149 Q33 R - Status of employment discrete numeric-1.0 8101 1347 -

150 Q34 R - Main reason why not
currently working

discrete numeric-2.0 1553 7895 -

151 Q35 R - If same job before
covid-19 crisis

discrete numeric-1.0 4423 5025 -

152 Q36 R - Able to work as usual discrete numeric-1.0 4450 4998 -

153 Q37 R - Effect on income discrete numeric-1.0 4449 4999 -

154 Q39 HH - Work before march
2020

discrete numeric-1.0 5032 4416 -

155 Q40 HH - Sector of the work
before march 2020

discrete numeric-2.0 3503 5945 -

156 Q41 HH - Status of employment discrete numeric-1.0 5017 4431 -

157 Q42 HH - Main reason why not
currently working

discrete numeric-2.0 723 8725 -
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File phl_hfs_r1_household_survey_data

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

158 Q43 HH - If same job before
covid-19 crisis

discrete numeric-1.0 2880 6568 -

159 Q44 HH - Able to work as usual discrete numeric-1.0 2873 6575 -

160 Q45 HH - Effect on income discrete numeric-1.0 2873 6575 -

161 Q46 Did operate business discrete numeric-1.0 8030 1418 -

162 Q47 Status of revenue - business discrete numeric-1.0 1631 7817 -

163 Q48 Did operate farm discrete numeric-1.0 8023 1425 -

164 Q49 Status of revenue - farm discrete numeric-1.0 979 8469 -

165 Q50 Incidence of receiving
remittanes

discrete numeric-1.0 8035 1413 -

166 Q51 Status of remittances discrete numeric-1.0 1814 7634 -

167 Q52 Incidence of ofw discrete numeric-1.0 8033 1415 -

168 Q53 Incidence of repatriation discrete numeric-1.0 8026 1422 -

169 Q54 Level of financial worry discrete numeric-1.0 8030 1418 -

170 Q55_1 Coping mechanisms - Sold
assets / property

discrete numeric-1.0 7179 2269 -

171 Q55_2 Coping mechanisms -
Pawned assets / property

discrete numeric-1.0 7142 2306 -

172 Q55_3 Coping mechanisms -
Engaged in additional
income generating activities

discrete numeric-1.0 7288 2160 -

173 Q55_4 Coping mechanisms -
Engaged in online selling

discrete numeric-1.0 7259 2189 -

174 Q55_5 Coping mechanisms -
Received assistance from
friends and family

discrete numeric-1.0 7254 2194 -

175 Q55_6 Coping mechanisms -
Borrowed from friends and
family

discrete numeric-1.0 7334 2114 -

176 Q55_7 Coping mechanisms - Took
a loan from a financial
institution

discrete numeric-1.0 7189 2259 -

177 Q55_8 Coping mechanisms -
Credited purchases / Used a
credit card

discrete numeric-1.0 7178 2270 -

178 Q55_9 Coping mechanisms -
Delayed payment obligations

discrete numeric-1.0 7390 2058 -

179 Q55_10 Coping mechanisms -
Reduced food consumption
or shifted to cheaper food
items

discrete numeric-1.0 7384 2064 -

180 Q55_11 Coping mechanisms
- Reduced non-food
consumption or shifted to
cheaper non-food

discrete numeric-1.0 7273 2175 -

181 Q55_12 Coping mechanisms -
Received assistance from
NGO or church

discrete numeric-1.0 7122 2326 -
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182 Q55_13 Coping mechanisms -
Received assistance from
government

discrete numeric-1.0 7270 2178 -

183 Q55_14 Coping mechanisms - Took
advanced payment from
employer

discrete numeric-1.0 7092 2356 -

184 Q55_15 Coping mechanisms - Sold
harvest in advance

discrete numeric-1.0 7036 2412 -

185 Q55_16 Coping mechanisms - Relied
on savings

discrete numeric-1.0 7289 2159 -

186 Q55_17 Coping mechanisms - Was
covered by insurance policy

discrete numeric-1.0 7042 2406 -

187 Q56 Has received 4ps assistance discrete numeric-1.0 7865 1583 -

188 Q57 Has received gov't assistance
since march

discrete numeric-1.0 7866 1582 -

189 Q58_1 Kind of gov't assistance -
cash/cash transfer

discrete numeric-1.0 4591 4857 -

190 Q58_2 Kind of gov't assistance -
food

discrete numeric-1.0 4771 4677 -

191 Q58_3 Kind of gov't assistance -
non-food items

discrete numeric-1.0 4219 5229 -

192 Q59 Value of gov't assistance continuous numeric-5.0 3230 6218 -

193 I12 Willingness to join future
surveys

discrete numeric-1.0 7793 1655 -

194 HH_id_new Household ID number (final) continuous numeric-4.0 9448 0 -

195 hhwgt hhweight: maxentropy on
hhsize, hhsize2, depend,
urban, districts 1-5, 10-16

continuous numeric-17.2 9448 0 -

196 popwgt popweight: maxentropy on
hhsize, hhsize2, depend,
urban, districts 1-5, 10-16

continuous numeric-7.2 9448 0 -

197 sample final sample 9,448 discrete numeric-1.0 9448 0 -

198 head_wor .. HH head employment status
before march

discrete numeric-1.0 8111 1337 -

199 head_kb_ .. HH head sector of work
before March

continuous numeric-2.0 5969 3479 -

200 head_wor .. HH head current employment
status

discrete numeric-1.0 8062 1386 -

201 head_nwo .. HH head why not currently
working

discrete numeric-2.0 1379 8069 -

202 head_sam .. HH head current job same as
pre-covid job

discrete numeric-1.0 4736 4712 -

203 head_wor .. HH head current employment
status

discrete numeric-1.0 4729 4719 -

204 head_ch_ .. HH head change in income discrete numeric-1.0 4729 4719 -

205 hh_loss hhs reporting decline in
income (hh head inc, Q49,
Q47 or Q51)

discrete numeric-1.0 6089 3359 -
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206 area region grouping (1=NCR,
3 & 4A; 2=rest of luzon;
3=visayas, 4=mindanao)

discrete numeric-1.0 9448 0 -

207 sector hh head sector pre_covid (10
groupings)

continuous numeric-2.0 5802 3646 -

208 sector2_ .. hh head sector pre_covid (8
groupings)

continuous numeric-2.0 5802 3646 -

209 sector3_ .. hh head sector pre_covid (3
main)

discrete numeric-2.0 5802 3646 -

210 wcoef weight coefficient hhwgt continuous numeric-7.2 9448 0 -

211 hhwgt_n new hhwgt with adjusted freq continuous numeric-9.2 9448 0 -

212 travel recoded Q15 (2==0) discrete numeric-1.0 8456 992 -

213 age_grp age group by 10 discrete numeric-1.0 9448 0 -

214 maxen0_hh hhweight: maxentropy on
hhsize, hhsize2, depend,
urban, districts 1-5, 10-16

continuous numeric-8.2 9448 0 -

215 pwt_maxen popweight: maxentropy on
hhsize, hhsize2, depend,
urban, districts 1-5, 10-16

continuous numeric-9.2 9448 0 -

216 age_grp2 age group by IATF
restrictions

discrete numeric-1.0 9448 0 -

217 hh_age_grp - discrete numeric-1.0 9448 0 -

File phl_hfs_r2_household_survey_data

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 HH_id Serial Number continuous numeric-4.0 1805 0 -

2 intervie .. Interview ID from Wave 1 discrete character-32 1805 0 -

3 Serial Serial continuous numeric-9.0 1805 0 -

4 reg PSGC Region code discrete numeric-2.0 1805 0 -

5 prov PSGC Province code discrete numeric-2.0 1805 0 -

6 mun PSGC City/Municipality
code

continuous numeric-2.0 1805 0 -

7 brg PSGC Barangay code continuous numeric-3.0 1805 0 -

8 locale Locale discrete numeric-1.0 1805 0 -

9 Q3a_w1 Relationship to the household
head - Wave 1

discrete numeric-2.0 1805 0 -

10 Q46_w1 Did operate business - Wave
1

discrete numeric-2.0 1796 9 -

11 I9a Privacy notice- CATI discrete numeric-1.0 1805 0 -

12 Q4a Number of household
members

discrete numeric-2.0 1805 0 -

13 Q4b Number of household
members (aged 5-18)

discrete numeric-1.0 1805 0 -

14 Q4c Number of household
members (aged 0-4)

discrete numeric-1.0 1805 0 -
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15 Q4d Number of household
members (aged 60 and up)

discrete numeric-1.0 1805 0 -

16 Q3e Sex of the household head discrete numeric-1.0 1805 0 -

17 Q5d Migration - for entire
household

discrete numeric-2.0 1805 0 -

18 Q28a Access to internet discrete numeric-2.0 1805 0 -

19 Q28b_1 How access internet -
Personal Computer (PC) /
Desktop

discrete numeric-1.0 1805 0 -

20 Q28b_2 How access internet - Laptop discrete numeric-1.0 1805 0 -

21 Q28b_3 How access internet - Tablet discrete numeric-1.0 1805 0 -

22 Q28b_4 How access internet -
Smartphone

discrete numeric-1.0 1805 0 -

23 Q28b_5 How access internet - Other discrete numeric-1.0 1805 0 -

24 Q28c_demo Smartphone ownership discrete numeric-2.0 1805 0 -

25 Q12b Satisfaction with local
government's response

discrete numeric-2.0 1805 0 -

26 Q13b Satisfaction with national
government's response

discrete numeric-2.0 1805 0 -

27 Q14_a Agreement rating- gov't is
trustworthy in managing the
crisis

discrete numeric-1.0 1805 0 -

28 Q14_b Agreement rating- gov't is
able to respond in a timely
manner

discrete numeric-1.0 1805 0 -

29 Q14_c Agreement rating- gov't is
able to provide ample health
care

discrete numeric-1.0 1805 0 -

30 Q14_d Agreement rating- gov't is
able to provide an ample
amount of medical materials

discrete numeric-1.0 1805 0 -

31 Q14_e Agreement rating- gov't is
able to conduct sufficient
testing

discrete numeric-1.0 1805 0 -

32 Q14_f Agreement rating- gov't
is able to provide enough
assistance (cash and in-kind)

discrete numeric-1.0 1805 0 -

33 Q14_g Agreement rating- you intend
to follow gov't guidelines to
mitigate the spread

discrete numeric-1.0 1805 0 -

34 Q15 Incidence of travel discrete numeric-2.0 1805 0 -

35 Q16_1 Mode of Travel - Walking discrete numeric-1.0 1051 754 -

36 Q16_2 Mode of Travel - Bicycle discrete numeric-1.0 1051 754 -

37 Q16_3 Mode of Travel - Private -
Own motorized vehicle or
motorcycle

discrete numeric-1.0 1051 754 -

38 Q16_4 Mode of Travel - Public
- Bus, MRT/LRT/Train,
Jeepney

discrete numeric-1.0 1051 754 -
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39 Q16_5 Mode of Travel - Taxi, FX,
tricycles

discrete numeric-1.0 1051 754 -

40 Q16_6 Mode of Travel - Free
transport services of
government or private
company

discrete numeric-1.0 1051 754 -

41 Q17 Main reason for non-usage of
public transpo

discrete numeric-2.0 481 1324 -

42 Q18a Staple food - rice discrete numeric-1.0 1805 0 -

43 Q18b Reason for not being able to
buy rice

discrete numeric-2.0 403 1402 -

44 Q19a Staple food - meat,fish,egg discrete numeric-1.0 1805 0 -

45 Q19b Reason for not being able to
buy meat,fish,egg

discrete numeric-2.0 456 1349 -

46 Q20a Staple food - fruits,
vegetables

discrete numeric-1.0 1805 0 -

47 Q20b Reason for not being able to
buy fruits, vegetables

discrete numeric-2.0 384 1421 -

48 Q21_a Food insecurity experience
- worried about not having
food to eat

discrete numeric-2.0 1805 0 -

49 Q21_b Food insecurity experience -
ate less than you thought you
should

discrete numeric-2.0 1805 0 -

50 Q21_c Food insecurity experience -
ran out of food

discrete numeric-2.0 1805 0 -

51 Q21_d Food insecurity experience -
were hungry but did not eat

discrete numeric-2.0 1805 0 -

52 Q21_e Food insecurity experience
- went without eating for a
whole day

discrete numeric-2.0 1805 0 -

53 Q21a Worried about not having
enough food

discrete numeric-1.0 1805 0 -

54 Q22 Has needed medical
treatment

discrete numeric-2.0 1805 0 -

55 Q23 Has been able to access
medical treatment

discrete numeric-2.0 486 1319 -

56 Q24 Reason why unable to access
medical treatment

discrete numeric-2.0 163 1642 -

57 Q24_1 Has needed preventive
services

discrete numeric-2.0 1805 0 -

58 Q24_2 Has been able to access
preventive health services

discrete numeric-2.0 281 1524 -

59 Q24_3 Reason why unable to access
preventive health services

discrete numeric-2.0 77 1728 -

60 Q24a Availability of COVID-19
testing

discrete numeric-1.0 1805 0 -

61 Q24b Experience of COVID-19
testing

discrete numeric-1.0 1805 0 -

62 Q24d Willingness to be vaccinated discrete numeric-1.0 1805 0 -
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63 Q24g Concerns on getting
vaccinated

discrete numeric-2.0 1027 778 -

64 Q24e Cost willing to pay for
vaccine

continuous numeric-5.0 778 1027 -

65 Q24F Time willing to spend
in receiving the vaccine
(minutes)

continuous numeric-4.0 778 1027 -

66 Q24_4 Preferred provider/institution
of vaccine to receive

discrete numeric-2.0 778 1027 -

67 Q24_5 Main reason for preference discrete numeric-2.0 778 1027 -

68 Q24_6 Preferred method to remind
of next vaccine

discrete numeric-2.0 778 1027 -

69 Q24_7 Preferred vaccine certificate discrete numeric-2.0 778 1027 -

70 Q28 Childred are enrolled in
school

discrete numeric-1.0 1208 597 -

71 Q28c_ed_1 Modality for distance
learning - online live classes

discrete numeric-1.0 1104 701 -

72 Q28c_ed_2 Modality for distance
learning - online web portal
(not live, videos)

discrete numeric-1.0 1104 701 -

73 Q28c_ed_3 Modality for distance
learning - TV

discrete numeric-1.0 1104 701 -

74 Q28c_ed_4 Modality for distance
learning - Radio

discrete numeric-1.0 1104 701 -

75 Q28c_ed_5 Modality for distance
learning - Phone Call

discrete numeric-1.0 1104 701 -

76 Q28c_ed_6 Modality for distance
learning - SMS

discrete numeric-1.0 1104 701 -

77 Q28c_ed_7 Modality for distance
learning - Downloadable
video recordings

discrete numeric-1.0 1104 701 -

78 Q28c_ed_8 Modality for distance
learning - Downloadable
audio recordings

discrete numeric-1.0 1104 701 -

79 Q28c_ed_9 Modality for distance
learning - Paper-based self-
learning modules

discrete numeric-1.0 1104 701 -

80 Q28a_ed Reason for not being enrolled discrete numeric-2.0 147 1658 -

81 Q28b_ed Number of children enrolled discrete numeric-1.0 1104 701 -

82 Q28d_ed Who usually helps in
distance learning

discrete numeric-2.0 1104 701 -

83 Q28e Incidence of barriers to
learning

discrete numeric-2.0 1208 597 -

84 Q28f_1 1st most impt. barrier to
children learning

discrete numeric-2.0 819 986 -

85 Q28f_2 2nd most impt. barrier to
children learning

discrete numeric-2.0 738 1067 -

86 Q28f_3 3rd most impt. barrier to
children learning

discrete numeric-2.0 658 1147 -
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87 Q28g Interest on face-to-face
learning

discrete numeric-2.0 1208 597 -

88 Q28h Main barrier to face-to-face
learning

discrete numeric-2.0 448 1357 -

89 Q28i Main trigger to face-to-face
learning

discrete numeric-2.0 448 1357 -

90 Q33 Status of employment - R discrete numeric-2.0 1805 0 -

91 Q33a Sector of Work - R discrete numeric-2.0 1241 564 -

92 Q33b Class of Work - R discrete numeric-1.0 1241 564 -

93 Q33c Formality of Work - R discrete numeric-2.0 833 972 -

94 Q33d_1 Benefits (Wage Earners) -
health insurance - R

discrete numeric-2.0 833 972 -

95 Q33d_2 Benefits (Wage Earners) -
pension fund (e.g. GSIS,
SSS) - R

discrete numeric-2.0 833 972 -

96 Q33d_3 Benefits (Wage Earners) -
paid sick leave - R

discrete numeric-2.0 833 972 -

97 Q33d_4 Benefits (Wage Earners) -
paid annual leave - R

discrete numeric-2.0 833 972 -

98 Q34 Main reason why not
currently working - R

discrete numeric-2.0 564 1241 -

99 Q35 If same job as August - R discrete numeric-2.0 1241 564 -

100 Q35a Reason why job is not the
same - R

discrete numeric-2.0 201 1604 -

101 Q35b Sector of work in August - R discrete numeric-2.0 201 1604 -

102 Q35c Class of worker in August -
R

discrete numeric-1.0 201 1604 -

103 Q36 Able to work as usual - R discrete numeric-1.0 1241 564 -

104 Q36a Total hours worked - R continuous numeric-3.0 1241 564 -

105 Q37 Effect on income - R discrete numeric-1.0 1241 564 -

106 Q41 Status of employment - HH discrete numeric-2.0 1154 651 -

107 Q41a Sector of Work - HH discrete numeric-2.0 875 930 -

108 Q41b Class of Work - HH discrete numeric-1.0 875 930 -

109 Q41c Formality of Work - HH discrete numeric-1.0 622 1183 -

110 Q41d_1 Benefits (Wage Earners) -
health insurance - HH

discrete numeric-1.0 622 1183 -

111 Q41d_2 Benefits (Wage Earners) -
pension fund (e.g. GSIS,
SSS) - HH

discrete numeric-1.0 622 1183 -

112 Q41d_3 Benefits (Wage Earners) -
paid sick leave - HH

discrete numeric-1.0 622 1183 -

113 Q41d_4 Benefits (Wage Earners) -
paid annual leave - HH

discrete numeric-1.0 622 1183 -

114 Q42 Main reason why not
currently working - HH

discrete numeric-2.0 279 1526 -

115 Q43 If same job as August - HH discrete numeric-2.0 875 930 -
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116 Q43a Reason why job is not the
same - HH

discrete numeric-2.0 83 1722 -

117 Q43b Sector of work in August -
HH

discrete numeric-2.0 83 1722 -

118 Q43c Class of worker in August -
HH

discrete numeric-1.0 83 1722 -

119 Q44 Able to work as usual - HH discrete numeric-1.0 875 930 -

120 Q44a Total hours worked - HH continuous numeric-3.0 875 930 -

121 Q45 Effect on income - HH discrete numeric-1.0 875 930 -

122 Q46_r2 Did operate business discrete numeric-2.0 1805 0 -

123 Q46_1 Sector of current family
business

discrete numeric-1.0 388 1417 -

124 Q46a Same business in August discrete numeric-2.0 172 1633 -

125 Q46b Sector of family business in
August

discrete numeric-1.0 384 1421 -

126 Q46c Whether business is still
operational

discrete numeric-2.0 384 1421 -

127 Q46d Reason why business closed discrete numeric-2.0 137 1668 -

128 Q47 Status of revenue - business discrete numeric-1.0 172 1633 -

129 Q47a How much less income -
business

discrete numeric-1.0 82 1723 -

130 Q47b Reason why less or no
income - business

discrete numeric-2.0 93 1712 -

131 Q48 Did operate farm discrete numeric-2.0 1805 0 -

132 Q49 Status of revenue - farm discrete numeric-1.0 313 1492 -

133 Q49a How much less income -
farm

discrete numeric-1.0 124 1681 -

134 Q49b Perform same activities -
farm

discrete numeric-2.0 313 1492 -

135 Q49c_1 Why not able to perform
usual activities - Advised to
stay home

discrete numeric-1.0 88 1717 -

136 Q49c_2 Why not able to perform
usual activities - Reduced
availability of hired labor

discrete numeric-1.0 88 1717 -

137 Q49c_3 Why not able to perform
usual activities - Restrictions
on movement/travel

discrete numeric-1.0 88 1717 -

138 Q49c_4 Why not able to perform
usual activities - Unable to
acquire/transport inputs

discrete numeric-1.0 88 1717 -

139 Q49c_5 Why not able to perform
usual activities - Unable to
sell/transport outputs/prod

discrete numeric-1.0 88 1717 -

140 Q49c_6 Why not able to perform
usual activities - Need to care
for ill family member

discrete numeric-1.0 88 1717 -
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141 Q49c_7 Why not able to perform
usual activities - Due to
weather conditions

discrete numeric-1.0 88 1717 -

142 Q49c_8 Why not able to perform
usual activities - Seasonal
farm workers only

discrete numeric-1.0 88 1717 -

143 Q50 Incidence of receiving
remittances

discrete numeric-1.0 1805 0 -

144 Q51 Status of remittances discrete numeric-1.0 364 1441 -

145 Q52 Incidence of OFW discrete numeric-2.0 1805 0 -

146 Q53 Incidence of repatriation discrete numeric-2.0 300 1505 -

147 Q54 Level of financial worry discrete numeric-1.0 1805 0 -

148 Q29 Time spent on housework continuous numeric-3.0 1805 0 -

149 Q29a Whether time spent on
housework increased or
decreased

discrete numeric-1.0 1805 0 -

150 Q30 Time spent on childcare continuous numeric-3.0 508 1297 -

151 Q30a Whether time spent on
childcare increased or
decreased

discrete numeric-1.0 478 1327 -

152 Q30_1_1 Agreement on statement -
Let children go to the mall if
allowed already by law

discrete numeric-2.0 1208 597 -

153 Q30_1_2 Agreement on statement -
Feel confident that going out
is safe

discrete numeric-2.0 1805 0 -

154 Q30_1_3 Agreement on statement
- Feel that public
transportation is sufficient
and safe

discrete numeric-2.0 1805 0 -

155 Q30_1_4 Agreement on statement -
Feel that your workplace is
safe

discrete numeric-2.0 632 1173 -

156 Q30_1_5 Agreement on statement -
Feel that your employer is
taking necessary precaution

discrete numeric-2.0 632 1173 -

157 Q55_1 Coping Mechanisms - Sold
assets / property

discrete numeric-2.0 1805 0 -

158 Q55_2 Coping Mechanisms -
Pawned assets / property

discrete numeric-2.0 1805 0 -

159 Q55_3 Coping Mechanisms -
Engaged in additional
income generating activities

discrete numeric-2.0 1805 0 -

160 Q55_4 Coping Mechanisms -
Engaged in online selling

discrete numeric-2.0 1805 0 -

161 Q55_5 Coping Mechanisms -
Received assistance from
friends and family

discrete numeric-2.0 1805 0 -

162 Q55_6 Coping Mechanisms -
Borrowed from friends and
family

discrete numeric-2.0 1805 0 -
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163 Q55_7 Coping Mechanisms - Took
a loan from a financial
institution

discrete numeric-2.0 1805 0 -

164 Q55_8 Coping Mechanisms -
Credited purchases / Used a
credit card

discrete numeric-2.0 1805 0 -

165 Q55_9 Coping Mechanisms -
Delayed payment obligations

discrete numeric-2.0 1805 0 -

166 Q55_10 Coping Mechanisms -
Reduced food consumption
or shifted to cheaper food
items

discrete numeric-2.0 1805 0 -

167 Q55_11 Coping Mechanisms
- Reduced non-food
consumption or shifted to
cheaper non-food

discrete numeric-2.0 1805 0 -

168 Q55_12 Coping Mechanisms -
Received assistance from
NGO or church

discrete numeric-2.0 1805 0 -

169 Q55_13 Coping Mechanisms -
Received assistance from
government

discrete numeric-2.0 1805 0 -

170 Q55_14 Coping Mechanisms - Took
advanced payment from
employer

discrete numeric-2.0 1805 0 -

171 Q55_15 Coping Mechanisms - Sold
harvest in advance

discrete numeric-2.0 1805 0 -

172 Q55_16 Coping Mechanisms - Sold
harvest in advance

discrete numeric-2.0 1805 0 -

173 Q55_17 Coping Mechanisms - Was
covered by insurance policy

discrete numeric-2.0 1805 0 -

174 Q57 Has received assistance since
August

discrete numeric-1.0 1805 0 -

175 Q58_1 Kind of assistance - cash/
cash transfer

discrete numeric-2.0 1336 469 -

176 Q58_2 Kind of assistance - food discrete numeric-2.0 1336 469 -

177 Q58_3 Kind of assistance - non-food
items

discrete numeric-2.0 1336 469 -

178 Q59 Assistance value continuous numeric-5.0 1013 792 -

179 Q60 Financial services accesssed
for business

discrete numeric-2.0 603 1202 -

180 Q60a_1 Financial services
successfully accessed -
Earlier payments from
customers

discrete numeric-1.0 62 1743 -

181 Q60a_2 Financial services
successfully accessed -
Delayed payments from
suppliers and p

discrete numeric-1.0 62 1743 -

182 Q60a_3 Financial services
successfully accessed -
Delayed payments terms of
taxes and d

discrete numeric-1.0 62 1743 -
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183 Q60a_4 Financial services
successfully accessed - Loans
from friends and family

discrete numeric-1.0 62 1743 -

184 Q60a_5 Financial services
successfully accessed - Loans
from banks

discrete numeric-1.0 62 1743 -

185 Q60a_6 Financial services
successfully accessed - Loans
from informal lenders (e.g.
fiv

discrete numeric-1.0 62 1743 -

186 Q60a_7 Financial services
successfully accessed - Loans
from non-bank financial
institu

discrete numeric-1.0 62 1743 -

187 Q60a_8 Financial services
successfully accessed -
Loans from digital financing
platform

discrete numeric-1.0 62 1743 -

188 Q60a_9 Financial services
successfully accessed - Loans
from government institution)

discrete numeric-1.0 62 1743 -

189 Q60a_10 Financial services
successfully accessed -
Liquidation of assets)

discrete numeric-1.0 62 1743 -

190 Q60b_1 Financial services
unsuccessfully accessed
- Earlier payments from
customers

discrete numeric-1.0 62 1743 -

191 Q60b_2 Financial services
unsuccessfully accessed
- Delayed payments from
suppliers and

discrete numeric-1.0 62 1743 -

192 Q60b_3 Financial services
unsuccessfully accessed -
Delayed payments terms of
taxes and

discrete numeric-1.0 62 1743 -

193 Q60b_4 Financial services
unsuccessfully accessed
- Loans from friends and
family

discrete numeric-1.0 62 1743 -

194 Q60b_5 Financial services
unsuccessfully accessed -
Loans from banks

discrete numeric-1.0 62 1743 -

195 Q60b_6 Financial services
unsuccessfully accessed -
Loans from informal lenders
(e.g. f

discrete numeric-1.0 62 1743 -

196 Q60b_7 Financial services
unsuccessfully accessed
- Loans from non-bank
financial insti

discrete numeric-1.0 62 1743 -

197 Q60b_8 Financial services
unsuccessfully accessed -
Loans from digital financing
platfo

discrete numeric-1.0 62 1743 -
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198 Q60b_9 Financial services
unsuccessfully accessed -
Loans from governmnet
institution

discrete numeric-1.0 62 1743 -

199 I12 Willingess to join future
surveys

discrete numeric-1.0 1805 0 -

200 Q24c_1 Top 3 grps. to get the vaccine
first - health workers and
medical professionals

discrete numeric-1.0 1805 0 -

201 Q24c_2 Top 3 grps. to get the vaccine
first - military and police

discrete numeric-1.0 1805 0 -

202 Q24c_3 Top 3 grps. to get the vaccine
first - children

discrete numeric-1.0 1805 0 -

203 Q24c_4 Top 3 grps. to get the vaccine
first - patients of long-term/
chronic diseases

discrete numeric-1.0 1805 0 -

204 Q24c_5 Top 3 grps. to get the vaccine
first - senior citizens

discrete numeric-1.0 1805 0 -

205 Q24c_6 Top 3 grps. to get the vaccine
first - young working adults
(20-40 y/o)

discrete numeric-1.0 1805 0 -

206 Q24c_7 Top 3 grps. to get the vaccine
first - pregnant women

discrete numeric-1.0 1805 0 -

207 Q24c_8 Top 3 grps. to get the
vaccine first - domestic or
international travellers

discrete numeric-1.0 1805 0 -

208 Q24c_9 Top 3 grps. to get the vaccine
first - elected national and
local gov't official

discrete numeric-1.0 1805 0 -

209 Q24c_10 Top 3 grps. to get the vaccine
first - public transport
workers

discrete numeric-1.0 1805 0 -

210 Q24c_11 Top 3 grps. to get the vaccine
first - poor

discrete numeric-1.0 585 1220 -

211 Q24c_12 Top 3 grps. to get the vaccine
first - none of the above-
should be first-come f

discrete numeric-1.0 1805 0 -

212 hhsize - discrete numeric-2.0 1805 0 -

213 hhwgt hhweight: maxentropy on
hhsize, hhsize2, depend,
urban, districts 1-5, 10-16

continuous numeric-9.2 1805 0 -

214 maxen0 popweight: maxentropy on
hhsize, hhsize2, depend,
urban, districts 1-5, 10-16

continuous numeric-9.2 1805 0 -

215 Q2a Sex - R discrete numeric-1.0 1800 5 -

216 Q2b Age continuous numeric-2.0 1795 10 -

217 Q3c Household head - age continuous numeric-2.0 1805 0 -

218 Q3d Household head - educational
attainment

discrete numeric-1.0 1805 0 -

219 xpc Quintiles of imputed income discrete numeric-1.0 1805 0 -

220 age_grp age group by 10 - R discrete numeric-1.0 1805 0 -
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221 age_grp2 age group by IATF
Restrictions - R

discrete numeric-1.0 1805 0 -

222 hh_age_grp age group by 10 - HH discrete numeric-1.0 1805 0 -

223 head_sec .. - continuous numeric-2.0 138 1667 -

224 head_sec .. - continuous numeric-2.0 1373 432 -

225 sector3_ .. Sector in August 2020 - 3
groups

discrete numeric-1.0 123 1682 -

226 sector2_ .. Sector in August 2020 - 8
groups

discrete numeric-1.0 123 1682 -

227 sector3_ .. Sector now - 3 groups discrete numeric-1.0 1355 450 -

228 sector2_ .. Sector now - 8 groups discrete numeric-1.0 1355 450 -

229 area Regions - 4 groups discrete numeric-1.0 1805 0 -

230 Q2c Educational attainment discrete numeric-1.0 1805 0 -

231 v_merge - discrete numeric-1.0 1805 0 -

File phl_hfs_r3_household_survey_data

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 intervie .. INTERVIEW ID - R1 discrete character-32 2122 0 -

2 I2 Time of call attempt continuous numeric-4.0 2122 0 -

3 i9a Privacy notice discrete numeric-1.0 2122 0 -

4 serial Serial continuous numeric-4.0 2122 0 -

5 reg PSGC Region code discrete numeric-2.0 2122 0 -

6 prov PSGC Province code discrete numeric-2.0 2122 0 -

7 mun PSGC City/Municipality
code

discrete character-2 2122 0 -

8 brg PSGC Barangay code discrete character-3 2122 0 -

9 psgc_full PSGC Full continuous numeric-9.0 2122 0 -

10 locale Locale discrete numeric-1.0 2122 0 -

11 sex Sex - R discrete numeric-1.0 2122 0 -

12 q3e Sex - HH discrete numeric-1.0 2122 0 -

13 q2d Age - R - confirmation continuous numeric-2.0 2122 0 -

14 q3c Age - HH - round 1 continuous numeric-2.0 2122 0 -

15 q3c_1 Age - HH - confirmation continuous numeric-2.0 2122 0 -

16 q2c Educational attainment - R discrete numeric-1.0 2122 0 -

17 q3d Educational attainment - HH
- round 1

discrete numeric-1.0 2122 0 -

18 q3d_1 Educational attainment - HH
- confirmation

discrete numeric-1.0 2122 0 -

19 q3a Relationship to HH - round 1 discrete numeric-2.0 2122 0 -

20 q3a_1 Relationship to HH -
confirmation

discrete numeric-2.0 2122 0 -
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21 q46 Did operate business - round
1

discrete numeric-1.0 2122 0 -

22 q46_r2 Did operate business discrete numeric-1.0 2122 0 -

23 q46_1c Did operate business -
confirmation

discrete numeric-1.0 2122 0 -

24 xpc Income quintile discrete numeric-1.0 2122 0 -

25 q4a Number of HH members discrete numeric-2.0 2122 0 -

26 q4b Number of HH members
(Aged 5-18)

discrete numeric-2.0 2122 0 -

27 q4c Number of HH members
(Aged 0-4)

discrete numeric-1.0 2122 0 -

28 q4d Number of HH members
(Aged 60 and up)

discrete numeric-1.0 2122 0 -

29 q4e1 Number of HH members
with disability - Seeing

discrete numeric-1.0 2122 0 -

30 q4e2 Number of HH members
with disability - Hearing

discrete numeric-1.0 2122 0 -

31 q4e3 Number of HH members
with disability - Walking or
climbing steps

discrete numeric-1.0 2122 0 -

32 q4e4 Number of HH members
with disability -
Remembering or
concentrating

discrete numeric-1.0 2122 0 -

33 q4e5 Number of HH members
with disability - Self-caring

discrete numeric-1.0 2122 0 -

34 q4e6 Number of HH members
with disability -
Communicating using his/her
usual languag

discrete numeric-1.0 2122 0 -

35 q4f Whether HH head have
disability

discrete numeric-1.0 771 1351 -

36 q5d Migration - Still live in same
address as in December 2020

discrete numeric-1.0 2122 0 -

37 q28a Access to internet discrete numeric-1.0 2122 0 -

38 q28b_1 How internet is accessed -
Personal Computer (PC)/
Desktop

discrete numeric-1.0 2122 0 -

39 q28b_2 How internet is accessed -
Laptop

discrete numeric-1.0 2122 0 -

40 q28b_3 How internet is accessed -
Tablet

discrete numeric-1.0 2122 0 -

41 q28b_4 How internet is accessed -
Smartphone

discrete numeric-1.0 2122 0 -

42 q28b_5 How internet is accessed -
Others

discrete numeric-1.0 2122 0 -

43 q28d_1 Type of internet connection -
Prepaid

discrete numeric-1.0 2122 0 -
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44 q28d_2 Type of internet connection
- Postpaid/Billed monthly by
provider

discrete numeric-1.0 2122 0 -

45 q28d_3 Type of internet connection -
Others

discrete numeric-1.0 2122 0 -

46 q28c Number of HH members who
own Smartphone

discrete numeric-2.0 2122 0 -

47 q12b Satisfaction with local
government's response

discrete numeric-1.0 2122 0 -

48 q13b Satisfaction with national
government's response

discrete numeric-1.0 2122 0 -

49 q14_8 Agreement on statement -
Government communicates
clearly how the people can
prot

discrete numeric-1.0 2122 0 -

50 q14_2 Agreement on statement
- Government responds
in a timely manner to the
COVID-19

discrete numeric-1.0 2122 0 -

51 q14_10 Agreement on statement -
Government's reports on the
COVID-19 cases and deaths
a

discrete numeric-1.0 2122 0 -

52 q14_3 Agreement on statement -
Government provides ample
health care (e.g. treatment,

discrete numeric-1.0 2122 0 -

53 q14_11 Agreement on statement -
Government provides mental
health services to help peop

discrete numeric-1.0 2122 0 -

54 q14_4 Agreement on statement -
Government provides an
ample amount of medical
materia

discrete numeric-1.0 2122 0 -

55 q14_5 Agreement on statement
- Government conducts
sufficient testing to address
the C

discrete numeric-1.0 2122 0 -

56 q14_6 Agreement on statement -
Government provides enough
assistance (cash and in-kind

discrete numeric-1.0 2122 0 -

57 q14_7 Agreement on statement -
You intend to follow the
Government's guidelines to
mit

discrete numeric-1.0 2122 0 -

58 q18a Staple food 1 - rice discrete numeric-1.0 2122 0 -

59 q18b Reason for not being able to
buy rice

discrete numeric-2.0 98 2024 -

60 q19a Staple food 2 - meat, fish,
egg

discrete numeric-1.0 2122 0 -

61 q19b Reason for not being able to
buy meat, fish, egg

discrete numeric-2.0 120 2002 -

62 q20a Staple food 3 - fruits,
vegetables

discrete numeric-1.0 2122 0 -
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63 q20b Reason for not being able to
buy fruits, vegetables

discrete numeric-2.0 158 1964 -

64 q21_1 Food insecurity experience
- Worried about not having
enough food to eat because

discrete numeric-1.0 2122 0 -

65 q21_2 Food insecurity experience
- Ate less than you thought
you should because of a l

discrete numeric-1.0 2122 0 -

66 q21_3 Food insecurity experience -
Ran out of food because of a
lack of money or other

discrete numeric-1.0 2122 0 -

67 q21_4 Food insecurity experience -
Were hungry but did not eat
because there was not e

discrete numeric-1.0 2122 0 -

68 q21_5 Food insecurity experience
- Went without eating for a
whole day because of a la

discrete numeric-1.0 2122 0 -

69 q21b Incidence of sleeping hungry discrete numeric-1.0 2122 0 -

70 q21a Worried about not having
enough food

discrete numeric-1.0 2122 0 -

71 q22 Has needed medical
treatment

discrete numeric-2.0 2122 0 -

72 q22a Whether medical treatment
was related to COVID

discrete numeric-2.0 669 1453 -

73 q23 Has accessed medical
treatment

discrete numeric-2.0 669 1453 -

74 q24 Reason why unable to access
medical treatment

discrete numeric-1.0 236 1886 -

75 q24_1 Has needed preventive
services

discrete numeric-2.0 2122 0 -

76 q24_2 Accessed preventive health
services

discrete numeric-2.0 759 1363 -

77 q24_3 Reason why unable to access
preventive health services

discrete numeric-2.0 234 1888 -

78 q24a Availability of COVID19
testing

discrete numeric-1.0 2122 0 -

79 q24a1 Whether COVID19 testing
services are free

discrete numeric-1.0 1267 855 -

80 q24a2 How much was paid continuous numeric-5.0 197 1925 -

81 q24b Been tested for COVID19 discrete numeric-1.0 2122 0 -

82 q24b1 Level of difficulty in getting
the COVID19 test

discrete numeric-1.0 578 1544 -

83 q24b2 Purpose of COVID19 testing discrete numeric-2.0 578 1544 -

84 q24c Knowledge of COVID19
vaccine availability in the
Philippines

discrete numeric-1.0 2122 0 -

85 q24c1_1 Source of COVID19 vaccine
information - Poster/
Billboard/Flyer

discrete numeric-1.0 2052 70 -
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86 q24c1_2 Source of COVID19 vaccine
information - Radio

discrete numeric-1.0 2052 70 -

87 q24c1_3 Source of COVID19 vaccine
information - Television

discrete numeric-1.0 2052 70 -

88 q24c1_4 Source of COVID19 vaccine
information - SMS

discrete numeric-1.0 2052 70 -

89 q24c1_5 Source of COVID19 vaccine
information - Phone

discrete numeric-1.0 2052 70 -

90 q24c1_6 Source of COVID19 vaccine
information - Newspaper

discrete numeric-1.0 2052 70 -

91 q24c1_7 Source of COVID19 vaccine
information - Facebook/
Twitter/Social Media

discrete numeric-1.0 2052 70 -

92 q24c1_8 Source of COVID19 vaccine
information - Health care
worker

discrete numeric-1.0 2052 70 -

93 q24c1_9 Source of COVID19 vaccine
information - NGO Worker

discrete numeric-1.0 2052 70 -

94 q24c1_10 Source of COVID19 vaccine
information - Other Outreach

discrete numeric-1.0 2052 70 -

95 q24c1_11 Source of COVID19
vaccine information - Local
Authority

discrete numeric-1.0 2052 70 -

96 q24c1_12 Source of COVID19 vaccine
information - Neighbors/
Family

discrete numeric-1.0 2052 70 -

97 q24c1_13 Source of COVID19 vaccine
information - Traditional
Healer/Pastor/Faith-Based
He

discrete numeric-1.0 2052 70 -

98 q24c1_14 Source of COVID19 vaccine
information - Family Doctor
(Private)

discrete numeric-1.0 2052 70 -

99 q24c1_96 Source of COVID19 vaccine
information - Others (please
specify)

discrete numeric-1.0 2052 70 -

100 q24c2 Vaccinated for COVID19 discrete numeric-1.0 2052 70 -

101 q24c5 Method of registration discrete numeric-2.0 223 1899 -

102 q24c6_1 Source of awareness
on registration - Poster/
Billboard/Flyer

discrete numeric-1.0 223 1899 -

103 q24c6_2 Source of awareness on
registration - Radio

discrete numeric-1.0 223 1899 -

104 q24c6_3 Source of awareness on
registration - Television

discrete numeric-1.0 223 1899 -

105 q24c6_4 Source of awareness on
registration - SMS

discrete numeric-1.0 223 1899 -

106 q24c6_5 Source of awareness on
registration - Phone

discrete numeric-1.0 223 1899 -

107 q24c6_6 Source of awareness on
registration - Newspaper

discrete numeric-1.0 223 1899 -
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108 q24c6_7 Source of awareness on
registration - Facebook/
Twitter/Social Media

discrete numeric-1.0 223 1899 -

109 q24c6_8 Source of awareness on
registration - Health care
worker

discrete numeric-1.0 223 1899 -

110 q24c6_9 Source of awareness on
registration - NGO Worker

discrete numeric-1.0 223 1899 -

111 q24c6_10 Source of awareness on
registration - Other Outreach

discrete numeric-1.0 223 1899 -

112 q24c6_11 Source of awareness on
registration - Local Authority

discrete numeric-1.0 223 1899 -

113 q24c6_12 Source of awareness on
registration - Neighbors/
Family

discrete numeric-1.0 223 1899 -

114 q24c6_14 Source of awareness on
registration - Family Doctor
(Private)

discrete numeric-1.0 223 1899 -

115 q24c6_96 Source of awareness on
registration - Others (please
specify)

discrete numeric-1.0 223 1899 -

116 q24c6_21 Source of awareness on
registration - Office/
Company/Workplace

discrete numeric-1.0 223 1899 -

117 q24c7 Planning to be vaccinated
if vaccine is known to be
available

discrete numeric-1.0 1829 293 -

118 q24d Willingness to be vaccinated discrete numeric-1.0 70 2052 -

119 q24g Concerns on getting
vaccinated

discrete numeric-2.0 883 1239 -

120 q24h_1 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine - Family
and friends

discrete numeric-1.0 908 1214 -

121 q24h_2 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine -
Religious leaders

discrete numeric-1.0 908 1214 -

122 q24h_3 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine - Doctors

discrete numeric-1.0 908 1214 -

123 q24h_4 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine - Family
doctor/local practitioner

discrete numeric-1.0 908 1214 -

124 q24h_5 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine - Nurses

discrete numeric-1.0 908 1214 -

125 q24h_6 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine -
Pharmacist

discrete numeric-1.0 908 1214 -

126 q24h_7 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine - Health
workers

discrete numeric-1.0 908 1214 -

127 q24h_8 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine -
Community leaders

discrete numeric-1.0 908 1214 -
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128 q24h_9 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine -
Equivalent of a traditional
healer

discrete numeric-1.0 908 1214 -

129 q24h_10 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine
- Scientists and
epidemiologists

discrete numeric-1.0 908 1214 -

130 q24h_11 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine -
Celebrities and social media
influence

discrete numeric-1.0 908 1214 -

131 q24h_12 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine - Local
officials (Mayor, Gov, Bgy.
Offi

discrete numeric-1.0 908 1214 -

132 q24h_13 Likelihood of receiving
COVID19 vaccine - National
officials (President, VP, Sen

discrete numeric-1.0 908 1214 -

133 q24i_1 Main difficulties to get
vaccine - Ineligible for
vaccine in current phase

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

134 q24i_2 Main difficulties to get
vaccine - Distance (No
nearby centers providing
vaccine

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

135 q24i_3 Main difficulties to get
vaccine - Do not know how
to get/register for vaccines

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

136 q24i_4 Main difficulties to get
vaccine - Too crowded/long
lines at vaccination centers

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

137 q24i_5 Main difficulties to
get vaccine - Facility
inaccessible (for people with
disabi

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

138 q24i_6 Main difficulties to get
vaccine - No transport

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

139 q24i_7 Main difficulties to get
vaccine - Not enough
vaccines

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

140 q24i_8 Main difficulties to get
vaccine - Complications
during registration

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

141 q24i_9 Main difficulties to get
vaccine - Inconvenient time

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

142 q24i_96 Main difficulties to get
vaccine - Others (please
specify)

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

143 q24i_13 Main difficulties to get
vaccine - Fear of possible
side effects of the vaccine

discrete numeric-1.0 1016 1106 -

144 q24i_99 Main difficulties to get
vaccine - None

discrete numeric-1.0 1016 1106 -
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145 q24j1 Priority group knowledge discrete numeric-1.0 2052 70 -

146 q24j2 Knowledge of priority groups
for the vaccine

discrete numeric-1.0 1780 342 -

147 q24k Knowledge of how to get
vaccinated

discrete numeric-1.0 1780 342 -

148 q24l Knowledge of where to get
vaccinated

discrete numeric-1.0 1428 694 -

149 q24m Any HH member is
vaccinated

discrete numeric-1.0 2052 70 -

150 q25n_1 Who got vaccinated - Head discrete numeric-1.0 364 1758 -

151 q25n_2 Who got vaccinated - Spouse discrete numeric-1.0 364 1758 -

152 q25n_3 Who got vaccinated - Own
child

discrete numeric-1.0 364 1758 -

153 q25n_4 Who got vaccinated - Step
child

discrete numeric-1.0 364 1758 -

154 q25n_5 Who got vaccinated -
Adopted child

discrete numeric-1.0 364 1758 -

155 q25n_6 Who got vaccinated -
Grandchild

discrete numeric-1.0 364 1758 -

156 q25n_7 Who got vaccinated -
Brother/Sister

discrete numeric-1.0 364 1758 -

157 q25n_8 Who got vaccinated - Niece/
nephew

discrete numeric-1.0 364 1758 -

158 q25n_9 Who got vaccinated -
Brother/Sister-in-law

discrete numeric-1.0 364 1758 -

159 q25n_10 Who got vaccinated - Parent discrete numeric-1.0 364 1758 -

160 q25n_11 Who got vaccinated - Parent-
in-law

discrete numeric-1.0 364 1758 -

161 q25n_12 Who got vaccinated -
Domestic help (resident)

discrete numeric-1.0 364 1758 -

162 q25n_13 Who got vaccinated -
Domestic help (non-resident)

discrete numeric-1.0 364 1758 -

163 q25n_14 Who got vaccinated - Other
relation (specify)

discrete numeric-1.0 364 1758 -

164 q25n_15 Who got vaccinated - Other
non-relation (specify)

discrete numeric-1.0 364 1758 -

165 q24_6 Preferred reminder discrete numeric-1.0 25 2097 -

166 q28 Children enrolled discrete numeric-1.0 1385 737 -

167 q28b1 Number of children enrolled
vs round 2

discrete numeric-2.0 1216 906 -

168 q28br1 Number of children enrolled
in August 2020 - Round 1

discrete numeric-1.0 618 1504 -

169 q28b_ed Number of children enrolled discrete numeric-2.0 1216 906 -

170 q28j Whether children dropped
out of school

discrete numeric-1.0 70 2052 -

171 q28j1 Reason for children dropping
out of school

discrete numeric-2.0 1 2121 -
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172 q28g Interest towards F2F classes discrete numeric-1.0 1385 737 -

173 q28h Main barrier to attending F2F
classes

discrete numeric-2.0 531 1591 -

174 q28i Main trigger to attending F2F
classes

discrete numeric-2.0 531 1591 -

175 q33 Status of employment - R discrete numeric-1.0 2122 0 -

176 q35 If same job as December - R discrete numeric-1.0 1346 776 -

177 q35d Job for confirmation - R discrete numeric-1.0 1144 978 -

178 q35a Why job not the same - R discrete numeric-1.0 202 1920 -

179 q33a Sector of work - R discrete numeric-2.0 775 1347 -

180 q33b Class of work - R discrete numeric-1.0 775 1347 -

181 q33c Formality of work - R discrete numeric-1.0 702 1420 -

182 q33d_1 Benefits (Wage earners) - R -
Health insurance

discrete numeric-1.0 702 1420 -

183 q33d_2 Benefits (Wage earners) - R -
Pension fund (eg. SSS, GSIS)

discrete numeric-1.0 702 1420 -

184 q33d_3 Benefits (Wage earners) - R -
Paid sick leave

discrete numeric-1.0 702 1420 -

185 q33d_4 Benefits (Wage earners) - R -
Paid annual leave

discrete numeric-1.0 702 1420 -

186 q34 Main reason why not
currently working - R

discrete numeric-2.0 776 1346 -

187 q36 Able to work as usual - R discrete numeric-1.0 1346 776 -

188 q36a Total hours worked - R continuous numeric-3.0 1346 776 -

189 q37 Effect on income - R discrete numeric-1.0 1346 776 -

190 q37b Effect on income vs
December 2020 - R

discrete numeric-1.0 1346 776 -

191 q41 Status of employment - HH discrete numeric-1.0 1176 946 -

192 q43 If same job as December -
HH

discrete numeric-1.0 923 1199 -

193 q43d Job for confirmation - HH discrete numeric-1.0 802 1320 -

194 q43a Why job not the same - HH discrete numeric-2.0 121 2001 -

195 q41a Sector of work - HH discrete numeric-2.0 203 1919 -

196 q41b Class of work - HH discrete numeric-1.0 203 1919 -

197 q41c Formality of work - HH discrete numeric-1.0 160 1962 -

198 q41d_1 Benefits (Wage earners) -
HH - Health insurance

discrete numeric-1.0 160 1962 -

199 q41d_2 Benefits (Wage earners) -
HH - Pension fund (eg. SSS,
GSIS)

discrete numeric-1.0 160 1962 -

200 q41d_3 Benefits (Wage earners) -
HH - Paid sick leave

discrete numeric-1.0 160 1962 -

201 q41d_4 Benefits (Wage earners) -
HH - Paid annual leave

discrete numeric-1.0 160 1962 -
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202 q42 Main reason why not
currently working - HH

discrete numeric-2.0 253 1869 -

203 q44 Able to work as usual- HH discrete numeric-1.0 923 1199 -

204 q44a Total hours worked - HH continuous numeric-3.0 923 1199 -

205 q45 Effect on income - HH discrete numeric-1.0 923 1199 -

206 q45b Effect on income vs
December 2020 - HH

discrete numeric-1.0 923 1199 -

207 q46a Same business in December discrete numeric-1.0 227 1895 -

208 q46_1 Sector of current family
business

discrete numeric-1.0 459 1663 -

209 q46c Whether business is still
operational

discrete numeric-1.0 460 1662 -

210 q46d Why closed discrete numeric-2.0 116 2006 -

211 q47 Status of revenue vs
December 2020 - business

discrete numeric-1.0 227 1895 -

212 q47a How much less income vs
December 2020 - business

discrete numeric-1.0 123 1999 -

213 q47b Why less or no income vs
December 2020 - business

discrete numeric-2.0 137 1985 -

214 q47_1 Status of revenue vs pre-
pandemic - business

discrete numeric-1.0 227 1895 -

215 q47a1 How much less income vs
pre-pandemic - business

discrete numeric-1.0 113 2009 -

216 q47b1 Why less or no income vs
pre-pandemic - business

discrete numeric-2.0 123 1999 -

217 q48 Did operate farm discrete numeric-1.0 2122 0 -

218 q49 Status of revenue vs
December 2020 - farm

discrete numeric-1.0 302 1820 -

219 q49a How much less income vs
December 2020 - farm

discrete numeric-1.0 150 1972 -

220 q49_1 Status of revenue vs pre-
pandemic - farm

discrete numeric-1.0 302 1820 -

221 q49a1 How much less income vs
pre-pandemic - farm

discrete numeric-1.0 116 2006 -

222 q49b Perform same activities discrete numeric-1.0 302 1820 -

223 q49c_1 Why unable to perform usual
activities - Adviced to stay
home

discrete numeric-1.0 84 2038 -

224 q49c_2 Why unable to perform
usual activities - Reduced
availability of hired labor

discrete numeric-1.0 84 2038 -

225 q49c_3 Why unable to perform usual
activities - Restrictions on
movement/ travel

discrete numeric-1.0 84 2038 -

226 q49c_4 Why unable to perform usual
activities - Unable to acquire/
transport inputs

discrete numeric-1.0 84 2038 -
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227 q49c_5 Why unable to perform usual
activities - Unable to sell/
transport outputs/ prod

discrete numeric-1.0 84 2038 -

228 q49c_6 Why unable to perform usual
activities - Need to care for
ill family member

discrete numeric-1.0 84 2038 -

229 q49c_7 Why unable to perform usual
activities - Due to weather
conditions

discrete numeric-1.0 84 2038 -

230 q49c_96 Why unable to perform usual
activities - Other (specify)

discrete numeric-1.0 84 2038 -

231 q49c_99 Why unable to perform usual
activities - Not related

discrete numeric-1.0 84 2038 -

232 q49c_98 Why unable to perform usual
activities - None

discrete numeric-1.0 84 2038 -

233 q50 Incidence of receiving
remittances

discrete numeric-1.0 2122 0 -

234 q51 Status of remittances discrete numeric-1.0 374 1748 -

235 q52 Incidence of OFW discrete numeric-1.0 2122 0 -

236 q53 Incidence of Repatriation discrete numeric-1.0 287 1835 -

237 q53a Able to find new job or
return to host country

discrete numeric-1.0 14 2108 -

238 q54 Financial worry discrete numeric-1.0 2122 0 -

239 q30_1_1 Agreement on statement -
Think you would let your
children go to the mall, if it

discrete numeric-1.0 1385 737 -

240 q30_1_2 Agreement on statement -
Feel confident that going out
is safe

discrete numeric-1.0 2122 0 -

241 q30_1_3 Agreement on statement
- Feel that public
transportation is sufficient
and safe

discrete numeric-1.0 2122 0 -

242 q30_1_4 Agreement on statement -
Feel that your workplace is
safe

discrete numeric-1.0 644 1478 -

243 q30_1_5 Agreement on statement -
Feel that your employer is
taking necessary precautions

discrete numeric-1.0 644 1478 -

244 q30b From December 2020, did
you buy/sell through an e-
commerce platform?

discrete numeric-1.0 2122 0 -

245 q55_1 Coping mechanism - Sold
assets/property

discrete numeric-1.0 2122 0 -

246 q55_2 Coping mechanism - Pawned
assets/property

discrete numeric-1.0 2122 0 -

247 q55_3 Coping mechanism -
Engaged in additional
income generating activities

discrete numeric-1.0 2122 0 -

248 q55_4 Coping mechanism -
Engaged in online selling

discrete numeric-1.0 2122 0 -
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249 q55_5 Coping mechanism -
Received assistance from
friends and family

discrete numeric-1.0 2122 0 -

250 q55_6 Coping mechanism -
Borrowed from friends and
family

discrete numeric-1.0 2122 0 -

251 q55_7 Coping mechanism - Took
a loan from a financial
institution

discrete numeric-1.0 2122 0 -

252 q55_8 Coping mechanism - Took a
loan from informal lenders

discrete numeric-1.0 2122 0 -

253 q55_9 Coping mechanism -
Credited purchases/Used a
credit card

discrete numeric-1.0 2122 0 -

254 q55_10 Coping mechanism - Delayed
payment obligations

discrete numeric-1.0 2122 0 -

255 q55_11 Coping mechanism -
Reduced food consumption
or shifted to cheaper food
items

discrete numeric-1.0 2122 0 -

256 q55_12 Coping mechanism
- Reduced non-food
consumption or shifted to
cheaper non-food i

discrete numeric-1.0 2122 0 -

257 q55_13 Coping mechanism -
Received assistance from
NGO or church

discrete numeric-1.0 2122 0 -

258 q55_14 Coping mechanism -
Received assistance from
government

discrete numeric-1.0 2122 0 -

259 q55_15 Coping mechanism - Took
advanced payment from
employer

discrete numeric-1.0 2122 0 -

260 q55_16 Coping mechanism - Sold
harvest in advance

discrete numeric-1.0 2122 0 -

261 q55_17 Coping mechanism - Relied
on savings

discrete numeric-1.0 2122 0 -

262 q55_18 Coping mechanism - Was
covered by insurance policy

discrete numeric-1.0 2122 0 -

263 q57 Has received assistance since
January 2021

discrete numeric-1.0 2122 0 -

264 q58_1 Kind of Assistance - Cash /
Cash transfer

discrete numeric-1.0 1031 1091 -

265 q58_2 Kind of Assistance - Food discrete numeric-1.0 1031 1091 -

266 q58_3 Kind of Assistance - Non-
food items

discrete numeric-1.0 1031 1091 -

267 q58_4 Kind of Assistance -
Emergency employment

discrete numeric-1.0 1031 1091 -

268 q58_5 Kind of Assistance -
Livelihood assistance

discrete numeric-1.0 1031 1091 -

269 q59 Assistance Value continuous numeric-5.0 831 1291 -
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270 q60 Financial Services Accessed
for Business

discrete numeric-1.0 870 1252 -

271 q60_1 Accessed Financial Channels discrete numeric-1.0 2122 0 -

272 q60a_1 Financial Service
Successfully Accessed
- Earlier payments from
customers

discrete numeric-1.0 870 1252 -

273 q60a_2 Financial Service
Successfully Accessed -
Delayed payments from
suppliers and pr

discrete numeric-1.0 870 1252 -

274 q60a_3 Financial Service
Successfully Accessed -
Delayed payment terms of
taxes and deb

discrete numeric-1.0 870 1252 -

275 q60a_4 Financial Service
Successfully Accessed -
Loans from friends and
family within t

discrete numeric-1.0 870 1252 -

276 q60a_5 Financial Service
Successfully Accessed -
Loans from banks

discrete numeric-1.0 870 1252 -

277 q60a_6 Financial Service
Successfully Accessed -
Loans from informal lenders

discrete numeric-1.0 870 1252 -

278 q60a_7 Financial Service
Successfully Accessed
- Loans from non-bank
financial institut

discrete numeric-1.0 870 1252 -

279 q60a_8 Financial Service
Successfully Accessed -
Loans from digital financing
platforms

discrete numeric-1.0 870 1252 -

280 q60a_9 Financial Service
Successfully Accessed -
Loans from government
institution

discrete numeric-1.0 870 1252 -

281 q60a_10 Financial Service
Successfully Accessed -
Liquidation of assets

discrete numeric-1.0 870 1252 -

282 q60a_11 Financial Service
Successfully Accessed -
Loans from friends and
family outside

discrete numeric-1.0 870 1252 -

283 q60a_12 Financial Service
Successfully Accessed -
Cash grant/subsidy from
Government

discrete numeric-1.0 870 1252 -

284 q60a_13 Financial Service
Successfully Accessed - Cash
grant/subsidy from NGO/
Private Se

discrete numeric-1.0 870 1252 -

285 q60a_14 Financial Service
Successfully Accessed -
Withdrawals from savings

discrete numeric-1.0 870 1252 -
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286 q60a_15 Financial Service
Successfully Accessed -
None

discrete numeric-1.0 870 1252 -

287 q60b_1 Financial Service
Unsuccessfully Accessed
- Earlier payments from
customers

discrete numeric-1.0 870 1252 -

288 q60b_2 Financial Service
Unsuccessfully Accessed
- Delayed payments from
suppliers and

discrete numeric-1.0 870 1252 -

289 q60b_3 Financial Service
Unsuccessfully Accessed -
Delayed payment terms of
taxes and d

discrete numeric-1.0 870 1252 -

290 q60b_4 Financial Service
Unsuccessfully Accessed
- Loans from friends and
family within

discrete numeric-1.0 870 1252 -

291 q60b_5 Financial Service
Unsuccessfully Accessed -
Loans from banks

discrete numeric-1.0 870 1252 -

292 q60b_6 Financial Service
Unsuccessfully Accessed -
Loans from informal lenders

discrete numeric-1.0 870 1252 -

293 q60b_7 Financial Service
Unsuccessfully Accessed
- Loans from non-bank
financial instit

discrete numeric-1.0 870 1252 -

294 q60b_8 Financial Service
Unsuccessfully Accessed -
Loans from digital financing
platfor

discrete numeric-1.0 870 1252 -

295 q60b_9 Financial Service
Unsuccessfully Accessed
- Loans from government
institution

discrete numeric-1.0 870 1252 -

296 q60b_10 Financial Service
Unsuccessfully Accessed -
Liquidation of assets

discrete numeric-1.0 870 1252 -

297 q60b_11 Financial Service
Unsuccessfully Accessed
- Loans from friends and
family outsid

discrete numeric-1.0 870 1252 -

298 q60b_12 Financial Service
Unsuccessfully Accessed -
Cash grant/subsisdy from
Government

discrete numeric-1.0 870 1252 -

299 q60b_13 Financial Service
Unsuccessfully Accessed
- Cash grant/subsidy from
NGO/Private

discrete numeric-1.0 870 1252 -

300 q60b_14 Financial Service
Unsuccessfully Accessed -
Withdrawals from savings

discrete numeric-1.0 870 1252 -
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301 q60b_15 Financial Service
Unsuccessfully Accessed -
None

discrete numeric-1.0 870 1252 -

302 qt0 Control Condition - Song for
handwashing

discrete numeric-2.0 380 1742 -

303 qt1 Treatment 1 - Reverse
Endorsement

discrete numeric-2.0 372 1750 -

304 qt2_1 Treatment 2 - Vaccine
Effectiveness - Household
member

discrete numeric-1.0 355 1767 -

305 qt2_2 Treatment 2 - Vaccine
Effectiveness - Family
member not living in HH

discrete numeric-1.0 355 1767 -

306 qt2_3 Treatment 2 - Vaccine
Effectiveness - Neighbor

discrete numeric-1.0 355 1767 -

307 qt2_4 Treatment 2 - Vaccine
Effectiveness - Friend

discrete numeric-1.0 355 1767 -

308 qt2_5 Treatment 2 - Vaccine
Effectiveness - Does not
know anyone

discrete numeric-1.0 355 1767 -

309 qt2_99 Treatment 2 - Vaccine
Effectiveness - Others

discrete numeric-1.0 355 1767 -

310 qt3_1 Treatment 3 - Personal
Benefits - Spending time/
contact with family and
friends

discrete numeric-1.0 352 1770 -

311 qt3_2 Treatment 3 - Personal
Benefits - Back to in-person
work or school

discrete numeric-1.0 352 1770 -

312 qt3_3 Treatment 3 - Personal
Benefits - Back to normal life
in general

discrete numeric-1.0 352 1770 -

313 qt3_4 Treatment 3 - Personal
Benefits - Travel (local or
international)

discrete numeric-1.0 352 1770 -

314 qt3_5 Treatment 3 - Personal
Benefits - Specific
milestones or celebrations

discrete numeric-1.0 352 1770 -

315 qt3_99 Treatment 3 - Personal
Benefits - Others

discrete numeric-1.0 352 1770 -

316 qt4_1 Treatment 4 - Social Benefits
- Kids or grandkids

discrete numeric-1.0 365 1757 -

317 qt4_2 Treatment 4 - Social Benefits
- Parents or grandparents

discrete numeric-1.0 365 1757 -

318 qt4_3 Treatment 4 - Social Benefits
- Extended family/relatives

discrete numeric-1.0 365 1757 -

319 qt4_4 Treatment 4 - Social Benefits
- Friends

discrete numeric-1.0 365 1757 -

320 qt4_5 Treatment 4 - Social Benefits
- Neighbors

discrete numeric-1.0 365 1757 -

321 qt4_7 Treatment 4 - Social Benefits
- No one

discrete numeric-1.0 365 1757 -
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322 qt4_8 Treatment 4 - Social Benefits
- Others

discrete numeric-1.0 365 1757 -

323 qt4_9 Treatment 4 - Social Benefits
- Spouse

discrete numeric-1.0 365 1757 -

324 qt4_11 Treatment 4 - Social Benefits
- Whole Family

discrete numeric-1.0 365 1757 -

325 qt4_99 Treatment 4 - Social Benefits
- Only myself

discrete numeric-1.0 365 1757 -

326 qt5 Vaccine Hesitancy -
Astrazeneca

discrete numeric-1.0 1829 293 -

327 qt6 Vaccine Hesitancy - Sinovac discrete numeric-1.0 1829 293 -

328 qt7 Vaccine Hesitancy - Sputnik discrete numeric-1.0 1829 293 -

329 qt8 Vaccine Hesitancy - Pfizer discrete numeric-1.0 1829 293 -

330 qt9 Vaccine Hesitancy -
Moderna

discrete numeric-1.0 1829 293 -

331 qt5a_1 Reason for Hesitancy -
AstraZeneca - Worried about
vaccine safety

discrete numeric-1.0 790 1332 -

332 qt5a_2 Reason for Hesitancy -
AstraZeneca - Don't think
COVID-19 vaccines are
effective

discrete numeric-1.0 790 1332 -

333 qt5a_3 Reason for Hesitancy -
AstraZeneca - Worried about
side effects

discrete numeric-1.0 790 1332 -

334 qt5a_4 Reason for Hesitancy -
AstraZeneca - Against
vaccines in general

discrete numeric-1.0 790 1332 -

335 qt5a_5 Reason for Hesitancy -
AstraZeneca - Religious
reasons

discrete numeric-1.0 790 1332 -

336 qt5a_6 Reason for Hesitancy -
AstraZeneca - Concerned
about its halal certification

discrete numeric-1.0 790 1332 -

337 qt5a_7 Reason for Hesitancy -
AstraZeneca - Worried about
COVID-19 infection at the
hea

discrete numeric-1.0 790 1332 -

338 qt5a_99 Reason for Hesitancy -
AstraZeneca - Others

discrete numeric-1.0 790 1332 -

339 qt6a_1 Reason for Hesitancy -
Sinovac - Worried about
vaccine safety

discrete numeric-1.0 841 1281 -

340 qt6a_2 Reason for Hesitancy
- Sinovac - Don't think
COVID-19 vaccines are
effective

discrete numeric-1.0 841 1281 -

341 qt6a_3 Reason for Hesitancy -
Sinovac - Worried about side
effects

discrete numeric-1.0 841 1281 -
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342 qt6a_4 Reason for Hesitancy -
Sinovac - Against vaccines in
general

discrete numeric-1.0 841 1281 -

343 qt6a_5 Reason for Hesitancy -
Sinovac - Religious reasons

discrete numeric-1.0 841 1281 -

344 qt6a_6 Reason for Hesitancy -
Sinovac - Concerned about
its halal certification

discrete numeric-1.0 841 1281 -

345 qt6a_7 Reason for Hesitancy -
Sinovac - Worried about
COVID-19 infection at the
health

discrete numeric-1.0 841 1281 -

346 qt6a_99 Reason for Hesitancy -
Sinovac - Others

discrete numeric-1.0 841 1281 -

347 qt7a_1 Reason for Hesitancy -
Sputnik - Worried about
vaccine safety

discrete numeric-1.0 957 1165 -

348 qt7a_2 Reason for Hesitancy
- Sputnik - Don't think
COVID-19 vaccines are
effective

discrete numeric-1.0 957 1165 -

349 qt7a_3 Reason for Hesitancy -
Sputnik - Worried about side
effects

discrete numeric-1.0 957 1165 -

350 qt7a_4 Reason for Hesitancy -
Sputnik - Against vaccines in
general

discrete numeric-1.0 957 1165 -

351 qt7a_5 Reason for Hesitancy -
Sputnik - Religious reasons

discrete numeric-1.0 957 1165 -

352 qt7a_6 Reason for Hesitancy -
Sputnik - Concerned about its
halal certification

discrete numeric-1.0 957 1165 -

353 qt7a_7 Reason for Hesitancy -
Sputnik - Worried about
COVID-19 infection at the
health

discrete numeric-1.0 957 1165 -

354 qt7a_99 Reason for Hesitancy -
Sputnik - Others

discrete numeric-1.0 957 1165 -

355 qt8a_1 Reason for Hesitancy - Pfizer
- Worried about vaccine
safety

discrete numeric-1.0 631 1491 -

356 qt8a_2 Reason for Hesitancy - Pfizer
- Don't think COVID-19
vaccines are effective

discrete numeric-1.0 631 1491 -

357 qt8a_3 Reason for Hesitancy - Pfizer
- Worried about side effects

discrete numeric-1.0 631 1491 -

358 qt8a_4 Reason for Hesitancy - Pfizer
- Against vaccines in general

discrete numeric-1.0 631 1491 -

359 qt8a_5 Reason for Hesitancy - Pfizer
- Religious reasons

discrete numeric-1.0 631 1491 -

360 qt8a_6 Reason for Hesitancy - Pfizer
- Concerned about its halal
certification

discrete numeric-1.0 631 1491 -
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361 qt8a_7 Reason for Hesitancy - Pfizer
- Worried about COVID-19
infection at the health f

discrete numeric-1.0 631 1491 -

362 qt8a_99 Reason for Hesitancy - Pfizer
- Others

discrete numeric-1.0 631 1491 -

363 qt9a_1 Reason for Hesitancy -
Moderna - Worried about
vaccine safety

discrete numeric-1.0 755 1367 -

364 qt9a_2 Reason for Hesitancy -
Moderna - Don't think
COVID-19 vaccines are
effective

discrete numeric-1.0 755 1367 -

365 qt9a_3 Reason for Hesitancy -
Moderna - Worried about
side effects

discrete numeric-1.0 755 1367 -

366 qt9a_4 Reason for Hesitancy -
Moderna - Against vaccines
in general

discrete numeric-1.0 755 1367 -

367 qt9a_5 Reason for Hesitancy -
Moderna - Religious reasons

discrete numeric-1.0 755 1367 -

368 qt9a_6 Reason for Hesitancy -
Moderna - Concerned about
its halal certification

discrete numeric-1.0 755 1367 -

369 qt9a_7 Reason for Hesitancy -
Moderna - Worried about
COVID-19 infection at the
health

discrete numeric-1.0 755 1367 -

370 qt9a_99 Reason for Hesitancy -
Moderna - Others

discrete numeric-1.0 755 1367 -

371 i12 Willingness to join future
surveys

discrete numeric-1.0 2122 0 -

372 hhsize - discrete numeric-2.0 2122 0 -

373 hhweight Household weight continuous numeric-9.2 2122 0 -

374 popweight Population weight continuous numeric-9.2 2122 0 -

375 b_reg Broad Region discrete numeric-1.0 2122 0 -

376 v_merge - discrete numeric-1.0 2122 0 -
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# interview__id: Unique 32-character long identifier of the interview

Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

# interview__status: Status of the interview

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= -1-130] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

-1 Deleted 0

0 Restored 0

20 Created 0

40 SupervisorAssigned 0

60 InterviewerAssigned 1948 20.6%

65 RejectedBySupervisor 0

80 ReadyForInterview 0

85 SentToCapi 0

95 Restarted 0

100 Completed 7500 79.4%

120 ApprovedBySupervisor 0

125 RejectedByHeadquarters 0

130 ApprovedByHeadquarters 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# int_type: Interview Type

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 CATI 2520 26.7%

2 CAWI 6928 73.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# I9: Privacy note - Willing to participate in the survey

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I agree 9448 100.0%

2 No, I do not agree 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# I10a: CATI: Participation in similar surveys

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2520 /-] [Invalid=6928 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 0

2 No 2520 100.0%

Sysmiss 6928
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# I10a: CATI: Participation in similar surveys
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# I10b: CATI: Warning not to participate in other surveys

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2520 /-] [Invalid=6928 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I understand 2520 100.0%

2 I do not understand 0

Sysmiss 6928
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# reg: Region - PSGC

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-17] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Region I (Ilocos Region) 406 4.3%

2 Region II (Cagayan Valley) 135 1.4%

3 Region III (Central Luzon) 882 9.3%

4 Region IV-A (CALABARZON) 1838 19.5%

5 Region V (Bicol Region) 216 2.3%

6 Region VI (Western Visayas) 315 3.3%

7 Region VII (Central Visayas) 318 3.4%

8 Region VIII (Eastern Visayas) 109 1.2%

9 Region IX (Zamboanga Peninsula) 170 1.8%

10 Region X (Northern Mindanao) 164 1.7%

11 Region XI (Davao Region) 223 2.4%

12 Region XII (SOCCSKSARGEN) 156 1.7%

13 National Capital Region (NCR) 3983 42.2%

14 Cordillera Administrative Region (CAR) 157 1.7%

15 Autonomous Region in Muslim Mindanao (ARMM) primary 95 1.0%

16 Region XIII (Caraga) 111 1.2%

17 MIMAROPA Region 170 1.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# prov: Province - PSGC

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Abra 10 0.1%

2 Agusan Del Norte 42 0.4%

3 Agusan Del Sur 33 0.3%

4 Aklan 11 0.1%

5 Albay 43 0.5%

6 Antique 17 0.2%

7 Basilan 6 0.1%
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# prov: Province - PSGC

Value Label Cases Percentage

8 Bataan 72 0.8%

9 Batanes 0

10 Batangas 267 2.8%

11 Benguet 125 1.3%

12 Bohol 63 0.7%

13 Bukidnon 25 0.3%

14 Bulacan 372 3.9%

15 Cagayan 44 0.5%

16 Camarines Norte 15 0.2%

17 Camarines Sur 101 1.1%

18 Camiguin 3 0.0%

19 Capiz 25 0.3%

20 Catanduanes 5 0.1%

21 Cavite 433 4.6%

22 Cebu 219 2.3%

23 Davao Del Norte 12 0.1%

24 Davao Del Sur 197 2.1%

25 Davao Oriental 9 0.1%

26 Eastern Samar 13 0.1%

27 Ifugao 3 0.0%

28 Ilocos Norte 16 0.2%

29 Ilocos Sur 21 0.2%

30 Iloilo 107 1.1%

31 Isabela 72 0.8%

32 Kalinga 10 0.1%

33 La Union 43 0.5%

34 Laguna 490 5.2%

35 Lanao Del Norte 22 0.2%

36 Lanao Del Sur 35 0.4%

37 Leyte 48 0.5%

38 Maguindanao 37 0.4%

39 Ncr, City Of Manila, First District 447 4.7%

40 Marinduque 17 0.2%

41 Masbate 29 0.3%

42 Misamis Occidental 10 0.1%

43 Misamis Oriental 104 1.1%

44 Mountain Province 6 0.1%

45 Negros Occidental 154 1.6%

46 Negros Oriental 34 0.4%

47 Cotabato (North Cotabato) 28 0.3%

48 Northern Samar 12 0.1%

49 Nueva Ecija 93 1.0%

50 Nueva Vizcaya 16 0.2%
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# prov: Province - PSGC

Value Label Cases Percentage

51 Occidental Mindoro 14 0.1%

52 Oriental Mindoro 35 0.4%

53 Palawan 88 0.9%

54 Pampanga 227 2.4%

55 Pangasinan 326 3.5%

56 Quezon 138 1.5%

57 Quirino 3 0.0%

58 Rizal 510 5.4%

59 Romblon 16 0.2%

60 Samar 12 0.1%

61 Siquijor 2 0.0%

62 Sorsogon 23 0.2%

63 South Cotabato 80 0.8%

64 Southern Leyte 22 0.2%

65 Sultan Kudarat 24 0.3%

66 Sulu 11 0.1%

67 Surigao Del Norte 23 0.2%

68 Surigao Del Sur 10 0.1%

69 Tarlac 76 0.8%

70 Tawi-Tawi 6 0.1%

71 Zambales 37 0.4%

72 Zamboanga Del Norte 15 0.2%

73 Zamboanga Del Sur 139 1.5%

74 Ncr, Second District 1844 19.5%

75 Ncr, Third District 538 5.7%

76 Ncr, Fourth District 1154 12.2%

77 Aurora 5 0.1%

78 Biliran 2 0.0%

79 Guimaras 1 0.0%

80 Sarangani 4 0.0%

81 Apayao 3 0.0%

82 Davao De Oro (Compostela Valley) 5 0.1%

83 Zamboanga Sibugay 15 0.2%

85 Dinagat Islands 3 0.0%

86 Davao Occidental 0

97 City Of Isabela 1 0.0%

98 Cotabato City 20 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# mun: Municipality/City - PSGC

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-51] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9447 /-] [Invalid=1 /-]

# brg: Barangay - PSGC

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-267] [Missing=*]
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# brg: Barangay - PSGC

Statistics [NW/ W] [Valid=9446 /-] [Invalid=2 /-]

# locale: Urban indicator

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Urban 7535 79.8%

2 Rural 1913 20.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q2a: Sex

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9397 /-] [Invalid=51 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Male 3405 36.2%

2 Female 5992 63.8%

Sysmiss 51
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q2b: Age

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 18-100] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9346 /-] [Invalid=102 /-]

# Q2c: Educational attainment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9445 /-] [Invalid=3 /-]

Value Label Cases Percentage

1 None 10 0.1%

2 Pre-school (nursery, kinder) 2 0.0%

3 Elementary Undergraduate (Grade 1 â€“ Grade 6) 143 1.5%

4 Elementary Graduate 208 2.2%

5 High School Undergraduate (First Year â€“ Third Year) 539 5.7%

6 High School Graduate 1632 17.3%

7 Post Secondary (Technical and Vocational Education and Train 497 5.3%

8 College Undergraduate 1766 18.7%

9 College Graduate and above 4648 49.2%

Sysmiss 3
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q3a: Relationship to the household head

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-15] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Household head 3542 37.5%

2 Spouse 2474 26.2%

3 Own child 1456 15.4%
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# Q3a: Relationship to the household head

Value Label Cases Percentage

4 Step child 18 0.2%

5 Adopted child 9 0.1%

6 Grandchild 76 0.8%

7 Brother/Sister 376 4.0%

8 Niece/Nephew 76 0.8%

9 Brother/Sister-in-Law 30 0.3%

10 Parent 1051 11.1%

11 Parent-in-Law 77 0.8%

12 Domestic help (resident) 7 0.1%

13 Domestic help (non-resident) 3 0.0%

14 Other relation 194 2.1%

15 Other non-relation 59 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q3c: Household head - age

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 18-100] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

# Q3d: Household head - educational attainment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 None 21 0.2%

2 Pre-school (nursery, kinder) 3 0.0%

3 Elementary Undergraduate (Grade 1 â€“ Grade 6) 350 3.7%

4 Elementary Graduate 428 4.5%

5 High School Undergraduate (First Year â€“ Third Year) 650 6.9%

6 High School Graduate 1847 19.5%

7 Post Secondary (Technical and Vocational Education and Train 653 6.9%

8 College Undergraduate 1560 16.5%

9 College Graduate and above 3936 41.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q4a: Number of household members

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-25] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

# Q4b: Number of household members (aged 5-18)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-24] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

# Q5a: Province

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-87] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]
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# Q5a: Province

Value Label Cases Percentage

1 Abra 10 0.1%

2 Agusan Del Norte 42 0.4%

3 Agusan Del Sur 33 0.3%

4 Aklan 11 0.1%

5 Albay 43 0.5%

6 Antique 17 0.2%

7 Apayao 3 0.0%

8 Aurora 5 0.1%

9 Basilan 6 0.1%

10 Bataan 72 0.8%

11 Batanes 0

12 Batangas 267 2.8%

13 Benguet 125 1.3%

14 Biliran 2 0.0%

15 Bohol 63 0.7%

16 Bukidnon 25 0.3%

17 Bulacan 373 3.9%

18 Cagayan 44 0.5%

19 Camarines Norte 15 0.2%

20 Camarines Sur 101 1.1%

21 Camiguin 3 0.0%

22 Capiz 25 0.3%

23 Catanduanes 5 0.1%

24 Cavite 433 4.6%

25 Cebu 219 2.3%

26 City Of Isabela 1 0.0%

27 Cotabato (North Cotabato) 28 0.3%

28 Cotabato City 20 0.2%

29 Davao De Oro (Compostela Valley) 5 0.1%

30 Davao Del Norte 12 0.1%

31 Davao Del Sur 197 2.1%

32 Davao Occidental 0

33 Davao Oriental 9 0.1%

34 Dinagat Islands 3 0.0%

35 Eastern Samar 13 0.1%

36 Guimaras 1 0.0%

37 Ifugao 3 0.0%

38 Ilocos Norte 16 0.2%

39 Ilocos Sur 21 0.2%

40 Iloilo 107 1.1%

41 Isabela 72 0.8%

42 Kalinga 10 0.1%

43 La Union 43 0.5%
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# Q5a: Province

Value Label Cases Percentage

44 Laguna 490 5.2%

45 Lanao Del Norte 22 0.2%

46 Lanao Del Sur 35 0.4%

47 Leyte 48 0.5%

48 Maguindanao 37 0.4%

49 Marinduque 17 0.2%

50 Masbate 29 0.3%

51 Misamis Occidental 10 0.1%

52 Misamis Oriental 104 1.1%

53 Mountain Province 6 0.1%

54 Ncr (First District) 447 4.7%

55 Negros Occidental 154 1.6%

56 Negros Oriental 34 0.4%

57 Northern Samar 12 0.1%

58 Nueva Ecija 93 1.0%

59 Nueva Vizcaya 15 0.2%

60 Occidental Mindoro 14 0.1%

61 Oriental Mindoro 35 0.4%

62 Palawan 88 0.9%

63 Pampanga 227 2.4%

64 Pangasinan 326 3.5%

65 Quezon 138 1.5%

66 Quirino 3 0.0%

67 Rizal 510 5.4%

68 Romblon 16 0.2%

69 Samar (Western Samar) 12 0.1%

70 Sarangani 4 0.0%

71 Siquijor 2 0.0%

72 Sorsogon 23 0.2%

73 South Cotabato 80 0.8%

74 Southern Leyte 22 0.2%

75 Sultan Kudarat 24 0.3%

76 Sulu 11 0.1%

77 Surigao Del Norte 23 0.2%

78 Surigao Del Sur 10 0.1%

79 Tarlac 76 0.8%

80 Tawi-Tawi 6 0.1%

81 Zambales 37 0.4%

82 Zamboanga Del Norte 15 0.2%

83 Zamboanga Del Sur 139 1.5%

84 Zamboanga Sibugay 15 0.2%

85 Ncr (Second District) 1844 19.5%

86 Ncr (Third District) 538 5.7%



- 54 -

File : phl_hfs_r1_household_survey_data
# Q5a: Province

Value Label Cases Percentage

87 Ncr (Fourth District) 1154 12.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q5b: Municipality/City

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-1647] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Frequency table not shown (1647 Modalities)

# Q5c: Barangay

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-42042] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Frequency table not shown (42042 Modalities)

# Q6a: Assets- no. of television sets owned

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-20] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1012 10.7%

1 5904 62.5%

2 1561 16.5%

3 605 6.4%

4 214 2.3%

5 85 0.9%

6 25 0.3%

7 4 0.0%

8 4 0.0%

9 5 0.1%

10 19 0.2%

11 4 0.0%

13 1 0.0%

17 1 0.0%

20 4 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q6b: Assets- no. of CD/VCD/DVD players owned

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-20] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 5834 61.7%

1 2987 31.6%

2 470 5.0%

3 95 1.0%

4 24 0.3%

5 10 0.1%
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# Q6b: Assets- no. of CD/VCD/DVD players owned

Value Label Cases Percentage

6 10 0.1%

7 1 0.0%

8 2 0.0%

9 1 0.0%

10 4 0.0%

11 5 0.1%

12 1 0.0%

13 1 0.0%

20 3 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q6c: Assets- no. of compoent/stereo set owned

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-14] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 5819 61.6%

1 3031 32.1%

2 435 4.6%

3 115 1.2%

4 21 0.2%

5 7 0.1%

6 5 0.1%

8 1 0.0%

10 3 0.0%

11 6 0.1%

12 2 0.0%

13 1 0.0%

14 2 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q6d: Assets- no. of refrigerator/freezer owned

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2544 26.9%

1 5966 63.1%

2 727 7.7%

3 143 1.5%

4 39 0.4%

5 13 0.1%

6 4 0.0%

7 2 0.0%

9 1 0.0%

10 4 0.0%
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# Q6d: Assets- no. of refrigerator/freezer owned

Value Label Cases Percentage

11 5 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q6e: Assets- no. of washing machine owned

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-17] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2996 31.7%

1 5929 62.8%

2 461 4.9%

3 30 0.3%

4 8 0.1%

5 2 0.0%

7 1 0.0%

8 1 0.0%

10 7 0.1%

11 4 0.0%

12 3 0.0%

13 1 0.0%

14 2 0.0%

15 1 0.0%

16 1 0.0%

17 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q6f: Assets- no. of air conditioner owned

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-14] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 5294 56.0%

1 2242 23.7%

2 966 10.2%

3 465 4.9%

4 255 2.7%

5 97 1.0%

6 58 0.6%

7 24 0.3%

8 21 0.2%

9 3 0.0%

10 9 0.1%

11 10 0.1%

12 2 0.0%

14 2 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q6g: Assets- no. of stove with oven/gas range owned

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-14] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2710 28.7%

1 5865 62.1%

2 748 7.9%

3 75 0.8%

4 24 0.3%

5 3 0.0%

6 1 0.0%

8 3 0.0%

10 14 0.1%

11 3 0.0%

12 1 0.0%

14 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q6h: Assets- no. of motorcycle/tricycle owned

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 6103 64.6%

1 2728 28.9%

2 451 4.8%

3 118 1.2%

4 36 0.4%

5 7 0.1%

6 2 0.0%

7 1 0.0%

8 1 0.0%

12 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q7: Type of outdoor materials

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Strong materials (galvanized iron, aluminum, tile, concrete, 5840 61.8%

2 Light materials (bamboo, sawali, cogon, nipa, anahaw) 584 6.2%

3 Salvaged/makeshift materials 66 0.7%

4 Mixed but predominantly strong materials 1536 16.3%

5 Mixed but predominantly light materials 1076 11.4%

6 Mixed but predominantly salvaged materials 152 1.6%

7 Not applicable 194 2.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q8: No. of bedrooms

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-20] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1097 11.6%

1 2443 25.9%

2 2867 30.3%

3 1694 17.9%

4 816 8.6%

5 319 3.4%

6 126 1.3%

7 52 0.6%

8 13 0.1%

9 7 0.1%

10 5 0.1%

11 2 0.0%

12 3 0.0%

14 1 0.0%

15 1 0.0%

17 1 0.0%

20 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q9a: Type of toilet facility

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 None 85 0.9%

1 Water-sealed, sewer septic tank, used exclusively by househo 6422 68.0%

2 Water-sealed, sewer septic tank, shared with other household 1113 11.8%

3 Water-sealed, other depository, used exclusively by househol 788 8.3%

4 Water-sealed, other depository, shared with other household 482 5.1%

5 Closed pit 159 1.7%

6 Open pit 141 1.5%

7 Others (pail system and others) 258 2.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q9b: Main source of water supply

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Own use, faucet, community water system 6786 71.8%

2 Shared, faucet, community water system 1185 12.5%

3 Own use, tubed/piped deep well 513 5.4%

4 Shared, tubed/piped deep well 391 4.1%
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# Q9b: Main source of water supply

Value Label Cases Percentage

5 Tubed/piped shallow well 116 1.2%

6 Dug well 154 1.6%

7 Protected spring 51 0.5%

8 Unprotected spring 18 0.2%

9 Lake, river, rain, and others 41 0.4%

10 Peddler 55 0.6%

11 Others 138 1.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28a: Access to internet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9422 /-] [Invalid=26 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 6418 68.1%

2 None 3004 31.9%

Sysmiss 26
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28b_1: Access to internet - personal computer (pc)/desktop

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9412 /-] [Invalid=36 /-]

Value Label Cases Percentage

0 7277 77.3%

1 2135 22.7%

Sysmiss 36
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28b_2: Access to internet - laptop

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9412 /-] [Invalid=36 /-]

Value Label Cases Percentage

0 5130 54.5%

1 4282 45.5%

Sysmiss 36
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28b_3: Access to internet - tablet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9412 /-] [Invalid=36 /-]

Value Label Cases Percentage

0 7059 75.0%

1 2353 25.0%

Sysmiss 36
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q28b_4: Access to internet - smartphone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9412 /-] [Invalid=36 /-]

Value Label Cases Percentage

0 534 5.7%

1 8878 94.3%

Sysmiss 36
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28b_5: Access to internet - other (specify)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9412 /-] [Invalid=36 /-]

Value Label Cases Percentage

0 8844 94.0%

1 568 6.0%

Sysmiss 36
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28c: Smartphone ownership

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-22] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9348 /-] [Invalid=100 /-]

# Q10: Heard about covid-19

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9116 /-] [Invalid=332 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 9067 99.5%

2 No 49 0.5%

Sysmiss 332
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_1: Source of information on covid-19 - television

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8701 /-] [Invalid=747 /-]

Value Label Cases Percentage

0 696 8.0%

1 8005 92.0%

Sysmiss 747
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_2: Source of information on covid-19 - radio

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7514 /-] [Invalid=1934 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2569 34.2%

1 4945 65.8%
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# Q11_2: Source of information on covid-19 - radio

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1934
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_3: Source of information on covid-19 - newspaper

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7000 /-] [Invalid=2448 /-]

Value Label Cases Percentage

0 4198 60.0%

1 2802 40.0%

Sysmiss 2448
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_4: Source of information on covid-19 - poster/billboard/flyer/leaflet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=6734 /-] [Invalid=2714 /-]

Value Label Cases Percentage

0 4262 63.3%

1 2472 36.7%

Sysmiss 2714
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_5: Source of information on covid-19 - sms/text

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7778 /-] [Invalid=1670 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1546 19.9%

1 6232 80.1%

Sysmiss 1670
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_6: Source of information on covid-19 - facebook/twitter/social media

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8676 /-] [Invalid=772 /-]

Value Label Cases Percentage

0 780 9.0%

1 7896 91.0%

Sysmiss 772
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_7: Source of information on covid-19 - website

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7616 /-] [Invalid=1832 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2376 31.2%

1 5240 68.8%
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# Q11_7: Source of information on covid-19 - website

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1832
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_8: Source of information on covid-19 - health clinic/hospital

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7069 /-] [Invalid=2379 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2432 34.4%

1 4637 65.6%

Sysmiss 2379
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q11_9: Source of information on covid-19 - local government

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8047 /-] [Invalid=1401 /-]

Value Label Cases Percentage

0 657 8.2%

1 7390 91.8%

Sysmiss 1401
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_10: Source of information on covid-19 - national government

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7930 /-] [Invalid=1518 /-]

Value Label Cases Percentage

0 712 9.0%

1 7218 91.0%

Sysmiss 1518
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_11: Source of information on covid-19 - neighbors/family/friends

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7647 /-] [Invalid=1801 /-]

Value Label Cases Percentage

0 604 7.9%

1 7043 92.1%

Sysmiss 1801
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11_12: Source of information on covid-19 - church/pastor/traditional healer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=6872 /-] [Invalid=2576 /-]

Value Label Cases Percentage

0 3144 45.8%

1 3728 54.2%

Sysmiss 2576
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q11a: Main source of information on covid-19

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8816 /-] [Invalid=632 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Television 3860 43.8%

2 Radio 289 3.3%

3 Newspaper 26 0.3%

4 Poster/ billboard/ flyer/ leaflet 3 0.0%

5 SMS/ text 79 0.9%

6 Facebook/ Twitter/ Social Media 3503 39.7%

7 Website 419 4.8%

8 Health Clinic / Hospital 49 0.6%
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# Q11a: Main source of information on covid-19

Value Label Cases Percentage

9 Local government 206 2.3%

10 National government 264 3.0%

11 Neighbors/ Family/ Friends 103 1.2%

12 Church/ Pastor/ Traditional Healer 15 0.2%

Sysmiss 632
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14a_1: Incidence of covid-19 prevention practices - visited a doctor/hospital

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7957 /-] [Invalid=1491 /-]

Value Label Cases Percentage

0 6736 84.7%

1 1221 15.3%

Sysmiss 1491
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14a_2: Incidence of covid-19 prevention practices - cancelled or postponed an appointme

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7669 /-] [Invalid=1779 /-]

Value Label Cases Percentage

0 6707 87.5%

1 962 12.5%

Sysmiss 1779
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14a_3: Incidence of covid-19 prevention practices - work a face mask

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8789 /-] [Invalid=659 /-]

Value Label Cases Percentage

0 177 2.0%

1 8612 98.0%

Sysmiss 659
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14a_4: Incidence of covid-19 prevention practices - washed hands more often than usual

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8763 /-] [Invalid=685 /-]

Value Label Cases Percentage

0 199 2.3%

1 8564 97.7%

Sysmiss 685
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14a_5: Incidence of covid-19 prevention practices - stockpiled food, water and other su

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8205 /-] [Invalid=1243 /-]
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# Q14a_5: Incidence of covid-19 prevention practices - stockpiled food, water and other su

Value Label Cases Percentage

0 1841 22.4%

1 6364 77.6%

Sysmiss 1243
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14a_6: Incidence of covid-19 prevention practices - practiced social distancing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8794 /-] [Invalid=654 /-]

Value Label Cases Percentage

0 205 2.3%

1 8589 97.7%

Sysmiss 654
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14a_7: Incidence of covid-19 prevention practices - stayed home because you felt unwell

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7871 /-] [Invalid=1577 /-]

Value Label Cases Percentage

0 5333 67.8%

1 2538 32.2%

Sysmiss 1577
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_1: Steps of local government - advised citizens to stay at home

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8811 /-] [Invalid=637 /-]

Value Label Cases Percentage

0 259 2.9%

1 8552 97.1%

Sysmiss 637
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_2: Steps of local government - imposition of lockown, closed roads or added police

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8445 /-] [Invalid=1003 /-]

Value Label Cases Percentage

0 821 9.7%

1 7624 90.3%

Sysmiss 1003
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_3: Steps of local government - imposition of curfew

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8591 /-] [Invalid=857 /-]

Value Label Cases Percentage

0 394 4.6%
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# Q12a_3: Steps of local government - imposition of curfew

Value Label Cases Percentage

1 8197 95.4%

Sysmiss 857
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_4: Steps of local government - restricted travel whether local or international

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8248 /-] [Invalid=1200 /-]

Value Label Cases Percentage

0 906 11.0%

1 7342 89.0%

Sysmiss 1200
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_5: Steps of local government - restricted public gatherings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8492 /-] [Invalid=956 /-]

Value Label Cases Percentage

0 545 6.4%

1 7947 93.6%

Sysmiss 956
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_6: Steps of local government - closure of schools and universities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8413 /-] [Invalid=1035 /-]

Value Label Cases Percentage

0 337 4.0%

1 8076 96.0%

Sysmiss 1035
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_7: Steps of local government - closure of non-essential businesses and markets

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8254 /-] [Invalid=1194 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1222 14.8%

1 7032 85.2%

Sysmiss 1194
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_8: Steps of local government - open clinics, hospitals and testing centers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8127 /-] [Invalid=1321 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1247 15.3%

1 6880 84.7%
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# Q12a_8: Steps of local government - open clinics, hospitals and testing centers

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1321
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_9: Steps of local government - provided public handwashing facilities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7848 /-] [Invalid=1600 /-]

Value Label Cases Percentage

0 4288 54.6%

1 3560 45.4%

Sysmiss 1600
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_10: Steps of local government - sprayed disinfectant in public places

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8192 /-] [Invalid=1256 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1649 20.1%

1 6543 79.9%

Sysmiss 1256
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_11: Steps of local government - distributed face masks

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7848 /-] [Invalid=1600 /-]

Value Label Cases Percentage

0 4802 61.2%

1 3046 38.8%

Sysmiss 1600
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_12: Steps of local government - provided food/relief to needy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8304 /-] [Invalid=1144 /-]

Value Label Cases Percentage

0 953 11.5%

1 7351 88.5%

Sysmiss 1144
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12a_13: Steps of local government - disseminate knowledge about the virus

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8062 /-] [Invalid=1386 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1497 18.6%

1 6565 81.4%

Sysmiss 1386
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q12b: Satisfaction with local government's response

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8766 /-] [Invalid=682 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5227 59.6%

2 No 3539 40.4%

Sysmiss 682
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_1: Steps of national government: advised citizens to stay at home

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8615 /-] [Invalid=833 /-]

Value Label Cases Percentage

0 190 2.2%

1 8425 97.8%

Sysmiss 833
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_2: Steps of national government: imposition of lockown, closed roads or added polic

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8329 /-] [Invalid=1119 /-]

Value Label Cases Percentage

0 453 5.4%

1 7876 94.6%

Sysmiss 1119
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_3: Steps of national government: imposition of curfew

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8342 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

0 449 5.4%

1 7893 94.6%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_4: Steps of national government: restricted travel whether local or international

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8175 /-] [Invalid=1273 /-]

Value Label Cases Percentage

0 708 8.7%

1 7467 91.3%

Sysmiss 1273
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_5: Steps of national government: restricted public gatherings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8312 /-] [Invalid=1136 /-]
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# Q13a_5: Steps of national government: restricted public gatherings

Value Label Cases Percentage

0 585 7.0%

1 7727 93.0%

Sysmiss 1136
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_6: Steps of national government: closure of schools and universities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8239 /-] [Invalid=1209 /-]

Value Label Cases Percentage

0 346 4.2%

1 7893 95.8%

Sysmiss 1209
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_7: Steps of national government: closure of non-essential businesses and markets

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8133 /-] [Invalid=1315 /-]

Value Label Cases Percentage

0 952 11.7%

1 7181 88.3%

Sysmiss 1315
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_8: Steps of national government: open clinics, hospitals and testing centers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8070 /-] [Invalid=1378 /-]

Value Label Cases Percentage

0 782 9.7%

1 7288 90.3%

Sysmiss 1378
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_9: Steps of national government: provided public handwashing facilities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7785 /-] [Invalid=1663 /-]

Value Label Cases Percentage

0 3666 47.1%

1 4119 52.9%

Sysmiss 1663
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_10: Steps of national government: sprayed disinfectant in public place

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7995 /-] [Invalid=1453 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2022 25.3%
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# Q13a_10: Steps of national government: sprayed disinfectant in public place

Value Label Cases Percentage

1 5973 74.7%

Sysmiss 1453
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_11: Steps of national government: distributed face masks

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7753 /-] [Invalid=1695 /-]

Value Label Cases Percentage

0 4383 56.5%

1 3370 43.5%

Sysmiss 1695
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_12: Steps of national government: provided food/relief to needy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8085 /-] [Invalid=1363 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1353 16.7%

1 6732 83.3%

Sysmiss 1363
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13a_13: Steps of national government: disseminate knowledge about the virus

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8007 /-] [Invalid=1441 /-]

Value Label Cases Percentage

0 898 11.2%

1 7109 88.8%

Sysmiss 1441
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13b: Satisfaction with national government's response

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8651 /-] [Invalid=797 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4666 53.9%

2 No 3985 46.1%

Sysmiss 797
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_a: Agreement rating - gov't is trustworthy in managing the crisis

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8633 /-] [Invalid=815 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 3672 42.5%

2 Disagree 2573 29.8%
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# Q14_a: Agreement rating - gov't is trustworthy in managing the crisis

Value Label Cases Percentage

3 Neutral / Cant say 2388 27.7%

Sysmiss 815
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_b: Agreement rating - gov't is able to respond in a timely manner

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8618 /-] [Invalid=830 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 3270 37.9%

2 Disagree 3338 38.7%

3 Neutral / Cant say 2010 23.3%

Sysmiss 830
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_c: Agreement rating - gov't is able to provide ample health care

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8606 /-] [Invalid=842 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 3394 39.4%

2 Disagree 3043 35.4%

3 Neutral / Cant say 2169 25.2%

Sysmiss 842
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_d: Agreement rating - gov't is able to provide an ample amount of medical materials

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8588 /-] [Invalid=860 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 3007 35.0%

2 Disagree 3201 37.3%

3 Neutral / Cant say 2380 27.7%

Sysmiss 860
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_e: Agreement rating - gov't is able to conduct sufficient testing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8581 /-] [Invalid=867 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 3042 35.5%

2 Disagree 3510 40.9%

3 Neutral / Cant say 2029 23.6%

Sysmiss 867
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_f: Agreement rating - gov't is able to provide enough assistance (cash and in-kind)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8574 /-] [Invalid=874 /-]
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# Q14_f: Agreement rating - gov't is able to provide enough assistance (cash and in-kind)

Value Label Cases Percentage

1 Agree 3191 37.2%

2 Disagree 3469 40.5%

3 Neutral / Cant say 1914 22.3%

Sysmiss 874
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_g: Agreement rating - you intend to follow gov't guidelines to mitigate the spread

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8575 /-] [Invalid=873 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 7749 90.4%

2 Disagree 159 1.9%

3 Neutral / Cant say 667 7.8%

Sysmiss 873
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q15: Incidence of travel

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8456 /-] [Invalid=992 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4580 54.2%

2 No 3876 45.8%

Sysmiss 992
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q16_1: Mode of travel - walking

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4494 /-] [Invalid=4954 /-]

Value Label Cases Percentage

0 3311 73.7%

1 1183 26.3%

Sysmiss 4954
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q16_2: Mode of travel - bicycle

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4494 /-] [Invalid=4954 /-]

Value Label Cases Percentage

0 4181 93.0%

1 313 7.0%

Sysmiss 4954
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q16_3: Mode of travel - private: own motorized vehicle or motorcycle

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4494 /-] [Invalid=4954 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1919 42.7%

1 2575 57.3%

Sysmiss 4954
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q16_4: Mode of travel - public: bus, mrt/lrt/train, jeepney

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4494 /-] [Invalid=4954 /-]

Value Label Cases Percentage

0 3688 82.1%

1 806 17.9%

Sysmiss 4954
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q16_5: Mode of travel - taxi, fx, tricycles

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4494 /-] [Invalid=4954 /-]

Value Label Cases Percentage

0 3591 79.9%

1 903 20.1%

Sysmiss 4954
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q16_6: Mode of travel - free transport services of gov't or private company

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4494 /-] [Invalid=4954 /-]

Value Label Cases Percentage

0 4083 90.9%

1 411 9.1%

Sysmiss 4954
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q17: Main reason for non-usage of public transpo

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2692 /-] [Invalid=6756 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Feel unsafe / Afraid of getting the virus 1271 47.2%

2 Want to avoid big crowds or interacting with other people 547 20.3%

3 Getting a ride is difficult since there are not enough vehic 275 10.2%

4 The waiting time is too long before I am able to get a ride 37 1.4%

5 The public transportation service did not cover my origin or 130 4.8%

6 Too many transfers 13 0.5%

7 Financial - Not enough/ No money to pay for the fare, fare i 117 4.3%

8 Other (specify) 114 4.2%
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# Q17: Main reason for non-usage of public transpo

Value Label Cases Percentage

9 Has own private vehicle 188 7.0%

Sysmiss 6756
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q18a: Staple food 1 - rice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8364 /-] [Invalid=1084 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1818 21.7%

2 No 5933 70.9%

3 Not tried 613 7.3%

Sysmiss 1084
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q18b: Reason for not being able to buy rice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1768 /-] [Invalid=7680 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Local markets not operating/ closed 45 2.5%

2 Limited/ No transportation 95 5.4%

3 Restriction to go outside 108 6.1%

4 Shops have run out of stock 20 1.1%

5 Increase in price 25 1.4%

6 Lack of money / Cannot afford 1288 72.9%

7 No access to cash and cannot pay with credit card 10 0.6%

8 Afraid of going and getting the virus 84 4.8%

9 Other 73 4.1%

10 Refused 20 1.1%

Sysmiss 7680
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q19a: Staple food 2 - meat, fish, egg

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8376 /-] [Invalid=1072 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1946 23.2%

2 No 6136 73.3%

3 Not tried 294 3.5%

Sysmiss 1072
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q19b: Reason for not being able to buy meat, fish, egg

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1904 /-] [Invalid=7544 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Local markets not operating/ closed 58 3.0%
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# Q19b: Reason for not being able to buy meat, fish, egg

Value Label Cases Percentage

2 Limited/ No transportation 87 4.6%

3 Restriction to go outside 94 4.9%

4 Shops have run out of stock 40 2.1%

5 Increase in price 88 4.6%

6 Lack of money / Cannot afford 1374 72.2%

7 No access to cash and cannot pay with credit card 13 0.7%

8 Afraid of going and getting the virus 84 4.4%

9 Other 51 2.7%

10 Refused 15 0.8%

Sysmiss 7544
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q20a: Staple food 3 - fruits, vegetables

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8376 /-] [Invalid=1072 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1722 20.6%

2 No 6271 74.9%

3 Not tried 383 4.6%

Sysmiss 1072
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q20b: Reason for not being able to buy fruits, vegetables

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1673 /-] [Invalid=7775 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Local markets not operating/ closed 49 2.9%

2 Limited/ No transportation 74 4.4%

3 Restriction to go outside 82 4.9%

4 Shops have run out of stock 40 2.4%

5 Increase in price 105 6.3%

6 Lack of money / Cannot afford 1167 69.8%

7 No access to cash and cannot pay with credit card 8 0.5%

8 Afraid of going and getting the virus 73 4.4%

9 Other 59 3.5%

10 Refused 16 1.0%

Sysmiss 7775
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q21a: Food insecurity - worried about not having enough food to eat because of lack of

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8356 /-] [Invalid=1092 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5320 63.7%

2 No 3036 36.3%

Sysmiss 1092
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# Q21a: Food insecurity - worried about not having enough food to eat because of lack of
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q21b: Food insecurity - ate less than you thought you should because of a lack of mone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8348 /-] [Invalid=1100 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4171 50.0%

2 No 4177 50.0%

Sysmiss 1100
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q21c: Food insecurity - ran out of food because of a lack of money or other resources

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8349 /-] [Invalid=1099 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3260 39.0%

2 No 5089 61.0%

Sysmiss 1099
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q21d: Food insecurity - were hungry but did not eat because there was not enough money

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8342 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2006 24.0%

2 No 6336 76.0%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q21e: Food insecurity - went without eating for a whole day because of a lack of money

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8338 /-] [Invalid=1110 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 883 10.6%

2 No 7455 89.4%

Sysmiss 1110
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q22: Has needed medical treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8275 /-] [Invalid=1173 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1954 23.6%

2 No 6167 74.5%

99 Dont want to answer / Refused 154 1.9%

Sysmiss 1173
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q23: Able to access medical treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1946 /-] [Invalid=7502 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1345 69.1%

2 No 560 28.8%

99 Dont want to answer / Refused 41 2.1%

Sysmiss 7502
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24: Reason why unable to access medical treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=558 /-] [Invalid=8890 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Lack of money / Cannot afford 180 32.3%

2 No medical personnel available 35 6.3%

3 Turned away because facility was full 32 5.7%

4 Limited/ No transportation 37 6.6%

5 Restriction to go outside 50 9.0%

6 Afraid of going and getting the virus 207 37.1%

7 Other (specify) 15 2.7%

8 Dont want to answer / Refused 2 0.4%

Sysmiss 8890
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24a: Availability of covid-19 testing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8281 /-] [Invalid=1167 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3578 43.2%

2 None 2286 27.6%

3 Donâ€™t know 2417 29.2%

Sysmiss 1167
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q25: Incidence of attending school in march 2020

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5114 /-] [Invalid=4334 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4322 84.5%

2 None 792 15.5%

Sysmiss 4334
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26a: Have children been engaged in any learning activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5114 /-] [Invalid=4334 /-]
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# Q26a: Have children been engaged in any learning activities

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1507 29.5%

2 No 3607 70.5%

Sysmiss 4334
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26b_1: Type of learning activity - completed assignment provided by the teacher

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1482 /-] [Invalid=7966 /-]

Value Label Cases Percentage

0 756 51.0%

1 726 49.0%

Sysmiss 7966
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26b_2: Type of learning activity - used mobile learning apps (e.g. udemy, duolingo, kha

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1482 /-] [Invalid=7966 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1058 71.4%

1 424 28.6%

Sysmiss 7966
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26b_3: Type of learning activity - read content from websites and watched educational v

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1482 /-] [Invalid=7966 /-]

Value Label Cases Percentage

0 966 65.2%

1 516 34.8%

Sysmiss 7966
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26b_4: Type of learning activity - watched educational tv programs

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1482 /-] [Invalid=7966 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1141 77.0%

1 341 23.0%

Sysmiss 7966
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26b_5: Type of learning activity - listened to educational programs on radio

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1482 /-] [Invalid=7966 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1413 95.3%
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# Q26b_5: Type of learning activity - listened to educational programs on radio

Value Label Cases Percentage

1 69 4.7%

Sysmiss 7966
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26b_6: Type of learning activity - online session/ meeting with lesson teacher / tutor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1482 /-] [Invalid=7966 /-]

Value Label Cases Percentage

0 820 55.3%

1 662 44.7%

Sysmiss 7966
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26b_7: Type of learning activity - face-to-face session/ meeting with lesson teacher /

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1482 /-] [Invalid=7966 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1378 93.0%

1 104 7.0%

Sysmiss 7966
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26b_8: Type of learning activity - tutoring by household members

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1482 /-] [Invalid=7966 /-]

Value Label Cases Percentage

0 959 64.7%

1 523 35.3%

Sysmiss 7966
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26b_9: Type of learning activity - deped commons (online platform of deped)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1482 /-] [Invalid=7966 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1235 83.3%

1 247 16.7%

Sysmiss 7966
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q26b_10: Type of learning activity - other (specify)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1482 /-] [Invalid=7966 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1466 98.9%

1 16 1.1%
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# Q26b_10: Type of learning activity - other (specify)

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 7966
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q27a: Readiness to continue schooling

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4290 /-] [Invalid=5158 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3534 82.4%

2 No 756 17.6%

Sysmiss 5158
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q27b: Reasons for not being ready

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=741 /-] [Invalid=8707 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Parents are worried that children will catch the virus when 481 64.9%

2 Children are worried that they will catch the virus when att 41 5.5%

3 No gadget available for online learning 56 7.6%

4 No internet available for online learning 31 4.2%

5 Remote learning is ineffective 14 1.9%

6 Children need to work to earn income for the family 4 0.5%

7 There is not enough money to pay for school-related expenses 60 8.1%

8 School does not seem to be ready to resume classes (e.g. no 42 5.7%

9 Other (specify) 12 1.6%

Sysmiss 8707
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q29a: Financial channels - bank

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8208 /-] [Invalid=1240 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Tried and succeeded 3407 41.5%

2 Tried and did not succeed 236 2.9%

3 Not tried at all 4565 55.6%

Sysmiss 1240
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q29b: Financial channels - remittance agent

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8208 /-] [Invalid=1240 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Tried and succeeded 3216 39.2%

2 Tried and did not succeed 105 1.3%

3 Not tried at all 4887 59.5%

Sysmiss 1240
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# Q29b: Financial channels - remittance agent
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q29c: Financial channels - mobile money

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8206 /-] [Invalid=1242 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Tried and succeeded 3863 47.1%

2 Tried and did not succeed 131 1.6%

3 Not tried at all 4212 51.3%

Sysmiss 1242
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q29d: Financial channels - cooperatives

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8199 /-] [Invalid=1249 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Tried and succeeded 448 5.5%

2 Tried and did not succeed 97 1.2%

3 Not tried at all 7654 93.4%

Sysmiss 1249
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q29e: Financial channels - microfinance ngos

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8199 /-] [Invalid=1249 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Tried and succeeded 466 5.7%

2 Tried and did not succeed 143 1.7%

3 Not tried at all 7590 92.6%

Sysmiss 1249
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q29f: Financial channels - atm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8204 /-] [Invalid=1244 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Tried and succeeded 4620 56.3%

2 Tried and did not succeed 159 1.9%

3 Not tried at all 3425 41.7%

Sysmiss 1244
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30a: Reason why not able to access - bank

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=232 /-] [Invalid=9216 /-]

Value Label Cases Percentage

1 It was closed 64 27.6%

2 Limited/No transportation 45 19.4%
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# Q30a: Reason why not able to access - bank

Value Label Cases Percentage

3 Restriction to go outside 33 14.2%

4 Afraid of going and getting the virus 36 15.5%

5 Others (specify) 39 16.8%

6 Line is too long 15 6.5%

Sysmiss 9216
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30b: Reason why not able to access - remittance agent

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=102 /-] [Invalid=9346 /-]

Value Label Cases Percentage

1 It was closed 15 14.7%

2 Limited/ No transportation 25 24.5%

3 Restriction to go outside 18 17.6%

4 Afraid of going and getting the virus 16 15.7%

5 Others (specify) 19 18.6%

6 Line too long 9 8.8%

Sysmiss 9346
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30c: Reason why not able to access - mobile money

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=130 /-] [Invalid=9318 /-]

Value Label Cases Percentage

1 It was closed 17 13.1%

2 Limited/ No transportation 18 13.8%

3 Restriction to go outside 16 12.3%

4 Afraid of going and getting the virus 16 12.3%

5 Others (specify) 52 40.0%

6 No money 11 8.5%

Sysmiss 9318
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30d: Reason why not able to access - cooperatives

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=91 /-] [Invalid=9357 /-]

Value Label Cases Percentage

1 It was closed 24 26.4%

2 Limited/ No transportation 27 29.7%

3 Restriction to go outside 13 14.3%

4 Afraid of going and getting the virus 11 12.1%

5 Other (specify) 16 17.6%

Sysmiss 9357
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30e: Reason why not able to access - microfinance ngos

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]
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# Q30e: Reason why not able to access - microfinance ngos

Statistics [NW/ W] [Valid=137 /-] [Invalid=9311 /-]

Value Label Cases Percentage

1 It was closed 23 16.8%

2 Limited/No transportation 32 23.4%

3 Restriction to go outside 14 10.2%

4 Afraid of going and getting the virus 20 14.6%

5 Others (specify) 37 27.0%

6 Not eligible for a loan 11 8.0%

Sysmiss 9311
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30f: Reason why not able to access - atm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=151 /-] [Invalid=9297 /-]

Value Label Cases Percentage

1 It was closed 52 34.4%

2 Limited/ No transportation 20 13.2%

3 Restriction to go outside 19 12.6%

4 Afraid of going and getting the virus 20 13.2%

5 Others (specify) 24 15.9%

6 No money 16 10.6%

Sysmiss 9297
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q31: R - Work before march 2020

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8139 /-] [Invalid=1309 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5791 71.2%

2 No 2348 28.8%

Sysmiss 1309
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q32: R - Sector of the work before march 2020

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-24] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5735 /-] [Invalid=3713 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture, Forestry and Fishing 316 5.5%

2 Mining and Quarrying 22 0.4%

3 Manufacturing, Production, Repair and Installation of Produc 259 4.5%

4 Electricity, Gas, Steam and Air Conditioning Supply 49 0.9%

5 Water Supply; Sewerage, Waste Management and Decontamination 13 0.2%

6 Construction 273 4.8%

7 Wholesale and Retail Trade; Buy and Sell 776 13.5%

8 Repair of Motor Vehicles and Motorcycles 23 0.4%

9 Transportation, Storage, Postal and Courier Activities/ Deli 208 3.6%

10 Hotel and Accommodation Service Activities 52 0.9%
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# Q32: R - Sector of the work before march 2020

Value Label Cases Percentage

11 Food and Beverage Service Activities 452 7.9%

12 Information and Communication (e.g. programming, publishing, 280 4.9%

13 Financial and Insurance Activities, Banking 252 4.4%

14 Real Estate Activities 83 1.4%

15 Professional, Scientific and Technical Activities (e.g. law, 306 5.3%

16 Administrative and Support Service Activities (e.g. rental, 473 8.2%

17 Government, Public Administration and Defense; Compulsory So 509 8.9%

18 Education 407 7.1%

19 Human Health and Social Work Activities (e.g. doctor, nurse, 264 4.6%

20 Arts, Entertainment and Recreation (e.g. museums, libraries, 81 1.4%

21 Other Service Activities (e.g. organizations, unions, househ 198 3.5%

22 Employers of Domestic Personnel (e.g. maids, cooks, driver), 227 4.0%

23 Working with an International Organization (e.g. ASEAN, Worl 48 0.8%

24 Other (specify) 164 2.9%

Sysmiss 3713
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q33: R - Status of employment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8101 /-] [Invalid=1347 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4506 55.6%

2 No 3595 44.4%

Sysmiss 1347
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q34: R - Main reason why not currently working

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-14] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1553 /-] [Invalid=7895 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Business/ Government closed due to coronavirus legal restric 522 33.6%

2 Business/ Government closed for another reason 123 7.9%

3 Laid off while business continues 103 6.6%

4 Unpaid leave of absence 73 4.7%

5 Seasonal worker 103 6.6%

6 Vacation 35 2.3%

7 Retired 37 2.4%

8 Ill/ Quarantine 154 9.9%

9 Need to care for ill relative 27 1.7%

10 Need to care for children 106 6.8%

11 Not able to go to farm due to movement restrictions 14 0.9%

12 Not able to farm due to lack of inputs 5 0.3%

13 Not farming season 8 0.5%

14 Other (specify) 243 15.6%

Sysmiss 7895
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q35: R - If same job before covid-19 crisis

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4423 /-] [Invalid=5025 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3605 81.5%

2 No 818 18.5%

Sysmiss 5025
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q36: R - Able to work as usual

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4450 /-] [Invalid=4998 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Able to work as usual at the office / place of work 1454 32.7%

2 Able to work as usual from home / working from home 1936 43.5%

3 Not able to work as usual 1060 23.8%

Sysmiss 4998
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q37: R - Effect on income

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4449 /-] [Invalid=4999 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Increase 143 3.2%

2 Remain the same 2271 51.0%

3 Decrease 1577 35.4%

4 No income 458 10.3%

Sysmiss 4999
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q39: HH - Work before march 2020

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5032 /-] [Invalid=4416 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3570 70.9%

2 No 1462 29.1%

Sysmiss 4416
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q40: HH - Sector of the work before march 2020

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-24] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3503 /-] [Invalid=5945 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture, Forestry and Fishing 321 9.2%

2 Mining and Quarrying 12 0.3%

3 Manufacturing, Production, Repair and Installation of Produc 197 5.6%

4 Electricity, Gas, Steam and Air Conditioning Supply 58 1.7%

5 Water Supply; Sewerage, Waste Management and Decontamination 20 0.6%
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# Q40: HH - Sector of the work before march 2020

Value Label Cases Percentage

6 Construction 476 13.6%

7 Wholesale and Retail Trade; Buy and Sell 339 9.7%

8 Repair of Motor Vehicles and Motorcycles 55 1.6%

9 Transportation, Storage, Postal and Courier Activities/ Deli 355 10.1%

10 Hotel and Accommodation Service Activities 28 0.8%

11 Food and Beverage Service Activities 223 6.4%

12 Information and Communication (e.g. programming, publishing, 106 3.0%

13 Financial and Insurance Activities, Banking 71 2.0%

14 Real Estate Activities 43 1.2%

15 Professional, Scientific and Technical Activities (e.g. law, 107 3.1%

16 Administrative and Support Service Activities (e.g. rental, 203 5.8%

17 Government, Public Administration and Defense; Compulsory So 200 5.7%

18 Education 107 3.1%

19 Human Health and Social Work Activities (e.g. doctor, nurse, 73 2.1%

20 Arts, Entertainment and Recreation (e.g. museums, libraries, 32 0.9%

21 Other Service Activities (e.g. organizations, unions, househ 141 4.0%

22 Employers of Domestic Personnel (e.g. maids, cooks, driver), 218 6.2%

23 Working with an International Organization (e.g. ASEAN, Worl 9 0.3%

24 Other (specify) 109 3.1%

Sysmiss 5945
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q41: HH - Status of employment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5017 /-] [Invalid=4431 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2934 58.5%

2 No 2083 41.5%

Sysmiss 4431
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q42: HH - Main reason why not currently working

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-14] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=723 /-] [Invalid=8725 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Business/ Government closed due to coronavirus legal restric 280 38.7%

2 Business/ Government closed for another reason 45 6.2%

3 Laid off while business continues 35 4.8%

4 Unpaid leave of absence 24 3.3%

5 Seasonal worker 67 9.3%

6 Vacation 10 1.4%

7 Retired 39 5.4%

8 Ill/ Quarantine 88 12.2%

9 Need to care for ill relative 6 0.8%

10 Need to care for children 16 2.2%

11 Not able to go to farm due to movement restrictions 12 1.7%
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# Q42: HH - Main reason why not currently working

Value Label Cases Percentage

12 Not able to farm due to lack of inputs 5 0.7%

13 Not farming season 5 0.7%

14 Other (specify) 91 12.6%

Sysmiss 8725
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q43: HH - If same job before covid-19 crisis

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2880 /-] [Invalid=6568 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2496 86.7%

2 No 384 13.3%

Sysmiss 6568
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q44: HH - Able to work as usual

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2873 /-] [Invalid=6575 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Able to work as usual at the office / place of work 1391 48.4%

2 Able to work as usual from home / working from home 684 23.8%

3 Not able to work as usual 798 27.8%

Sysmiss 6575
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q45: HH - Effect on income

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2873 /-] [Invalid=6575 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Increase 62 2.2%

2 Remain the same 1413 49.2%

3 Decrease 1167 40.6%

4 No income 231 8.0%

Sysmiss 6575
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q46: Did operate business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8030 /-] [Invalid=1418 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1670 20.8%

2 No 6360 79.2%

Sysmiss 1418
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q47: Status of revenue - business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]
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# Q47: Status of revenue - business

Statistics [NW/ W] [Valid=1631 /-] [Invalid=7817 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 80 4.9%

2 The same as usual 336 20.6%

3 Less than usual 1014 62.2%

4 No income 201 12.3%

Sysmiss 7817
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q48: Did operate farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8023 /-] [Invalid=1425 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1000 12.5%

2 No 7023 87.5%

Sysmiss 1425
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q49: Status of revenue - farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=979 /-] [Invalid=8469 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 48 4.9%

2 The same as usual 199 20.3%

3 Less than usual 533 54.4%

4 No income 199 20.3%

Sysmiss 8469
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q50: Incidence of receiving remittanes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8035 /-] [Invalid=1413 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes, from other cities within the Philippines 641 8.0%

2 Yes, from other countries 1072 13.3%

3 Yes, from within the Philippines and other countries 155 1.9%

4 No 6167 76.8%

Sysmiss 1413
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q51: Status of remittances

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1814 /-] [Invalid=7634 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 77 4.2%

2 The same as usual 702 38.7%

3 Less than usual 812 44.8%
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# Q51: Status of remittances

Value Label Cases Percentage

4 No remittance received 223 12.3%

Sysmiss 7634
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q52: Incidence of ofw

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8033 /-] [Invalid=1415 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1173 14.6%

2 None 6860 85.4%

Sysmiss 1415
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q53: Incidence of repatriation

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8026 /-] [Invalid=1422 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 179 2.2%

2 None 7847 97.8%

Sysmiss 1422
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q54: Level of financial worry

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8030 /-] [Invalid=1418 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very worried 4323 53.8%

2 Somewhat worried 2281 28.4%

3 Not too worried 1046 13.0%

4 Not worried at all 380 4.7%

Sysmiss 1418
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_1: Coping mechanisms - Sold assets / property

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7179 /-] [Invalid=2269 /-]

Value Label Cases Percentage

0 6452 89.9%

1 727 10.1%

Sysmiss 2269
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_2: Coping mechanisms - Pawned assets / property

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7142 /-] [Invalid=2306 /-]
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# Q55_2: Coping mechanisms - Pawned assets / property

Value Label Cases Percentage

0 6330 88.6%

1 812 11.4%

Sysmiss 2306
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_3: Coping mechanisms - Engaged in additional income generating activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7288 /-] [Invalid=2160 /-]

Value Label Cases Percentage

0 3935 54.0%

1 3353 46.0%

Sysmiss 2160
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_4: Coping mechanisms - Engaged in online selling

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7259 /-] [Invalid=2189 /-]

Value Label Cases Percentage

0 4963 68.4%

1 2296 31.6%

Sysmiss 2189
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_5: Coping mechanisms - Received assistance from friends and family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7254 /-] [Invalid=2194 /-]

Value Label Cases Percentage

0 4335 59.8%

1 2919 40.2%

Sysmiss 2194
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_6: Coping mechanisms - Borrowed from friends and family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7334 /-] [Invalid=2114 /-]

Value Label Cases Percentage

0 4086 55.7%

1 3248 44.3%

Sysmiss 2114
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_7: Coping mechanisms - Took a loan from a financial institution

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7189 /-] [Invalid=2259 /-]

Value Label Cases Percentage

0 5910 82.2%
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# Q55_7: Coping mechanisms - Took a loan from a financial institution

Value Label Cases Percentage

1 1279 17.8%

Sysmiss 2259
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_8: Coping mechanisms - Credited purchases / Used a credit card

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7178 /-] [Invalid=2270 /-]

Value Label Cases Percentage

0 5184 72.2%

1 1994 27.8%

Sysmiss 2270
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_9: Coping mechanisms - Delayed payment obligations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7390 /-] [Invalid=2058 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2489 33.7%

1 4901 66.3%

Sysmiss 2058
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_10: Coping mechanisms - Reduced food consumption or shifted to cheaper food items

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7384 /-] [Invalid=2064 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2223 30.1%

1 5161 69.9%

Sysmiss 2064
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_11: Coping mechanisms - Reduced non-food consumption or shifted to cheaper non-food

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7273 /-] [Invalid=2175 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2580 35.5%

1 4693 64.5%

Sysmiss 2175
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_12: Coping mechanisms - Received assistance from NGO or church

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7122 /-] [Invalid=2326 /-]

Value Label Cases Percentage

0 5498 77.2%

1 1624 22.8%
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# Q55_12: Coping mechanisms - Received assistance from NGO or church

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 2326
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_13: Coping mechanisms - Received assistance from government

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7270 /-] [Invalid=2178 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2783 38.3%

1 4487 61.7%

Sysmiss 2178
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_14: Coping mechanisms - Took advanced payment from employer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7092 /-] [Invalid=2356 /-]

Value Label Cases Percentage

0 6295 88.8%

1 797 11.2%

Sysmiss 2356
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_15: Coping mechanisms - Sold harvest in advance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7036 /-] [Invalid=2412 /-]

Value Label Cases Percentage

0 6820 96.9%

1 216 3.1%

Sysmiss 2412
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_16: Coping mechanisms - Relied on savings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7289 /-] [Invalid=2159 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2836 38.9%

1 4453 61.1%

Sysmiss 2159
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_17: Coping mechanisms - Was covered by insurance policy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7042 /-] [Invalid=2406 /-]

Value Label Cases Percentage

0 6351 90.2%

1 691 9.8%

Sysmiss 2406
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q56: Has received 4ps assistance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7865 /-] [Invalid=1583 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 728 9.3%

2 None 7137 90.7%

Sysmiss 1583
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q57: Has received gov't assistance since march

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7866 /-] [Invalid=1582 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4953 63.0%

2 None 2913 37.0%

Sysmiss 1582
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q58_1: Kind of gov't assistance - cash/cash transfer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4591 /-] [Invalid=4857 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1322 28.8%

1 3269 71.2%

Sysmiss 4857
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q58_2: Kind of gov't assistance - food

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4771 /-] [Invalid=4677 /-]

Value Label Cases Percentage

0 313 6.6%

1 4458 93.4%

Sysmiss 4677
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q58_3: Kind of gov't assistance - non-food items

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4219 /-] [Invalid=5229 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2685 63.6%

1 1534 36.4%

Sysmiss 5229
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q59: Value of gov't assistance

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-50000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3230 /-] [Invalid=6218 /-]
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# I12: Willingness to join future surveys

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=7793 /-] [Invalid=1655 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I agree 5827 74.8%

2 No, I do not agree 1966 25.2%

Sysmiss 1655
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# HH_id_new: Household ID number (final)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-9651] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

# hhwgt: hhweight: maxentropy on hhsize, hhsize2, depend, urban, districts 1-5, 10-16

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 5.95788145065308-42918190514176] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

# popwgt: popweight: maxentropy on hhsize, hhsize2, depend, urban, districts 1-5, 10-16

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1.67827264756969e-15-0.00370723241940141] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

# sample: final sample 9,448

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 9448 100.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# head_work_pre: HH head employment status before march

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8111 /-] [Invalid=1337 /-]

Value Label Cases Percentage

1 6050 74.6%

2 2061 25.4%

Sysmiss 1337
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# head_kb_pre: HH head sector of work before March

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-24] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5969 /-] [Invalid=3479 /-]

# head_work_now: HH head current employment status

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8062 /-] [Invalid=1386 /-]

Value Label Cases Percentage

1 4811 59.7%

2 3251 40.3%

Sysmiss 1386
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# head_nwork_why: HH head why not currently working

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-14] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1379 /-] [Invalid=8069 /-]

Value Label Cases Percentage

1 530 38.4%

2 97 7.0%

3 79 5.7%

4 49 3.6%

5 109 7.9%

6 22 1.6%

7 59 4.3%

8 158 11.5%

9 15 1.1%

10 46 3.3%

11 18 1.3%

12 8 0.6%

13 12 0.9%

14 177 12.8%

Sysmiss 8069
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# head_samejob: HH head current job same as pre-covid job

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4736 /-] [Invalid=4712 /-]

Value Label Cases Percentage

1 4060 85.7%

2 676 14.3%

Sysmiss 4712
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# head_work_usual: HH head current employment status

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4729 /-] [Invalid=4719 /-]

Value Label Cases Percentage

1 2038 43.1%

2 1444 30.5%

3 1247 26.4%

Sysmiss 4719
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# head_ch_inc: HH head change in income

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4729 /-] [Invalid=4719 /-]

Value Label Cases Percentage

1 107 2.3%

2 2334 49.4%

3 1886 39.9%
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# head_ch_inc: HH head change in income

Value Label Cases Percentage

4 402 8.5%

Sysmiss 4719
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hh_loss: hhs reporting decline in income (hh head inc, Q49, Q47 or Q51)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=6089 /-] [Invalid=3359 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2893 47.5%

1 3196 52.5%

Sysmiss 3359
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# area: region grouping (1=NCR, 3 & 4A; 2=rest of luzon; 3=visayas, 4=mindanao)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 6703 70.9%

2 1084 11.5%

3 742 7.9%

4 919 9.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# sector: hh head sector pre_covid (10 groupings)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 11-36] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5802 /-] [Invalid=3646 /-]

# sector2_mar: hh head sector pre_covid (8 groupings)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 11-36] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5802 /-] [Invalid=3646 /-]

# sector3_mar: hh head sector pre_covid (3 main)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 11-31] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=5802 /-] [Invalid=3646 /-]

Value Label Cases Percentage

11 491 8.5%

21 1102 19.0%

31 4209 72.5%

Sysmiss 3646
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# wcoef: weight coefficient hhwgt

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1.16158060947669e-09-7.50198907439881e-08] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

# hhwgt_n: new hhwgt with adjusted freq

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 2.95797150329236e-07-487489.40625] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]
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# travel: recoded Q15 (2==0)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=8456 /-] [Invalid=992 /-]

Value Label Cases Percentage

0 3876 45.8%

1 4580 54.2%

Sysmiss 992
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# age_grp: age group by 10

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1365 14.4%

2 3060 32.4%

3 2499 26.5%

4 1417 15.0%

5 759 8.0%

6 348 3.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# maxen0_hh: hhweight: maxentropy on hhsize, hhsize2, depend, urban, districts 1-5, 10-16

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1.16491492008208e-08-83915.8046875] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

# pwt_maxen: popweight: maxentropy on hhsize, hhsize2, depend, urban, districts 1-5, 10-16

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1.77755879349206e-07-392655.125] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

# age_grp2: age group by IATF restrictions

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 410 4.3%

2 8467 89.6%

3 571 6.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hh_age_grp

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=9448 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 364 3.9%

2 1915 20.3%

3 2366 25.0%

4 2213 23.4%

5 1835 19.4%

6 755 8.0%
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# hh_age_grp
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# HH_id: Serial Number

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-5114] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

# interview__id: Interview ID from Wave 1

Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

# Serial: Serial

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 139384602-140654591] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

# reg: PSGC Region code

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-17] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Region I (Ilocos Region) 156 8.6%

2 Region II (Cagayan Valley) 46 2.5%

3 Region III (Central Luzon) 237 13.1%

4 Region IV-A (CALABARZON) 323 17.9%

5 Region V (Bicol Region) 64 3.5%

6 Region VI (Western Visayas) 95 5.3%

7 Region VII (Central Visayas) 113 6.3%

8 Region VIII (Eastern Visayas) 34 1.9%

9 Region IX (Zamboanga Peninsula) 72 4.0%

10 Region X (Northern Mindanao) 45 2.5%

11 Region XI (Davao Region) 67 3.7%

12 Region XII (SOCCSKSARGEN) 79 4.4%

13 National Capital Region (NCR) 266 14.7%

14 Cordillera Administrative Region (CAR) 57 3.2%

15 Autonomous Region in Muslim Mindanao (ARMM) 41 2.3%

16 Region XIII (Caraga) 45 2.5%

17 Region IV-B (MIMAROPA Region) 65 3.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# prov: PSGC Province code

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Abra 1 0.1%

2 Agusan Del Norte 11 0.6%

3 Agusan Del Sur 16 0.9%

4 Aklan 1 0.1%

5 Albay 10 0.6%

6 Antique 9 0.5%

7 Basilan 3 0.2%
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# prov: PSGC Province code

Value Label Cases Percentage

8 Bataan 30 1.7%

9 Batanes 0

10 Batangas 67 3.7%

11 Benguet 48 2.7%

12 Bohol 27 1.5%

13 Bukidnon 6 0.3%

14 Bulacan 85 4.7%

15 Cagayan 15 0.8%

16 Camarines Norte 3 0.2%

17 Camarines Sur 38 2.1%

18 Camiguin 0

19 Capiz 10 0.6%

20 Catanduanes 2 0.1%

21 Cavite 49 2.7%

22 Cebu 72 4.0%

23 Davao Del Norte 4 0.2%

24 Davao Del Sur 58 3.2%

25 Davao Oriental 4 0.2%

26 Eastern Samar 5 0.3%

27 Ifugao 2 0.1%

28 Ilocos Norte 7 0.4%

29 Ilocos Sur 7 0.4%

30 Iloilo 38 2.1%

31 Isabela 28 1.6%

32 Kalinga 3 0.2%

33 La Union 15 0.8%

34 Laguna 84 4.7%

35 Lanao Del Norte 5 0.3%

36 Lanao Del Sur 19 1.1%

37 Leyte 16 0.9%

38 Maguindanao 15 0.8%

39 Ncr, City Of Manila, First District 22 1.2%

40 Marinduque 7 0.4%

41 Masbate 5 0.3%

42 Misamis Occidental 2 0.1%

43 Misamis Oriental 32 1.8%

44 Mountain Province 2 0.1%

45 Negros Occidental 37 2.0%

46 Negros Oriental 14 0.8%

47 Cotabato (North Cotabato) 13 0.7%

48 Northern Samar 4 0.2%

49 Nueva Ecija 27 1.5%

50 Nueva Vizcaya 2 0.1%
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# prov: PSGC Province code

Value Label Cases Percentage

51 Occidental Mindoro 4 0.2%

52 Oriental Mindoro 14 0.8%

53 Palawan 32 1.8%

54 Pampanga 61 3.4%

55 Pangasinan 127 7.0%

56 Quezon 46 2.5%

57 Quirino 1 0.1%

58 Rizal 77 4.3%

59 Romblon 8 0.4%

60 Samar 1 0.1%

61 Siquijor 0

62 Sorsogon 6 0.3%

63 South Cotabato 43 2.4%

64 Southern Leyte 7 0.4%

65 Sultan Kudarat 11 0.6%

66 Sulu 2 0.1%

67 Surigao Del Norte 12 0.7%

68 Surigao Del Sur 5 0.3%

69 Tarlac 21 1.2%

70 Tawi-Tawi 2 0.1%

71 Zambales 12 0.7%

72 Zamboanga Del Norte 4 0.2%

73 Zamboanga Del Sur 63 3.5%

74 Ncr, Second District 121 6.7%

75 Ncr, Third District 65 3.6%

76 Ncr, Fourth District 58 3.2%

77 Aurora 1 0.1%

78 Biliran 1 0.1%

79 Guimaras 0

80 Sarangani 2 0.1%

81 Apayao 1 0.1%

82 Davao De Oro (Compostela Valley) 1 0.1%

83 Zamboanga Sibugay 4 0.2%

85 Dinagat Islands 1 0.1%

86 Davao Occidental 0

97 City Of Isabela 1 0.1%

98 Cotabato City 10 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# mun: PSGC City/Municipality code

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-51] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

# brg: PSGC Barangay code

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-203] [Missing=*]
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# brg: PSGC Barangay code

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

# locale: Locale

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Urban 1120 62.0%

2 Rural 685 38.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q3a_w1: Relationship to the household head - Wave 1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-15] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Household head 651 36.1%

2 Spouse 622 34.5%

3 Own child 209 11.6%

4 Step child 2 0.1%

5 Adopted child 0

6 Grandchild 12 0.7%

7 Brother/Sister 41 2.3%

8 Niece/Nephew 13 0.7%

9 Brother/Sister-in-Law 6 0.3%

10 Parent 193 10.7%

11 Parent-in-Law 18 1.0%

12 Domestic help (resident) 1 0.1%

13 Domestic help (non-resident) 0

14 Other relation 28 1.6%

15 Other non-relation 9 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q46_w1: Did operate business - Wave 1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1796 /-] [Invalid=9 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 384 21.4%

2 No 1412 78.6%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 9
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# I9a: Privacy notice- CATI

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]
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# I9a: Privacy notice- CATI

Value Label Cases Percentage

1 I agree 1805 100.0%

2 No, I do not agree 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q4a: Number of household members

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-21] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 51 2.8%

2 154 8.5%

3 293 16.2%

4 386 21.4%

5 339 18.8%

6 226 12.5%

7 153 8.5%

8 93 5.2%

9 35 1.9%

10 34 1.9%

11 18 1.0%

12 14 0.8%

13 1 0.1%

14 3 0.2%

15 1 0.1%

17 3 0.2%

21 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q4b: Number of household members (aged 5-18)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 597 33.1%

1 446 24.7%

2 377 20.9%

3 234 13.0%

4 91 5.0%

5 32 1.8%

6 20 1.1%

7 3 0.2%

8 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q4c: Number of household members (aged 0-4)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-5] [Missing=*]



- 104 -

File : phl_hfs_r2_household_survey_data
# Q4c: Number of household members (aged 0-4)

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1297 71.9%

1 392 21.7%

2 93 5.2%

3 19 1.1%

4 3 0.2%

5 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q4d: Number of household members (aged 60 and up)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1192 66.0%

1 402 22.3%

2 189 10.5%

3 16 0.9%

4 3 0.2%

5 1 0.1%

6 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q3e: Sex of the household head

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Male 1417 78.5%

2 Female 388 21.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q5d: Migration - for entire household

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1739 96.3%

2 No 66 3.7%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28a: Access to internet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]
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# Q28a: Access to internet

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1095 60.7%

2 No 710 39.3%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28b_1: How access internet - Personal Computer (PC) / Desktop

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1625 90.0%

1 180 10.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28b_2: How access internet - Laptop

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1468 81.3%

1 337 18.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28b_3: How access internet - Tablet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1678 93.0%

1 127 7.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28b_4: How access internet - Smartphone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 130 7.2%

1 1675 92.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28b_5: How access internet - Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1658 91.9%

1 147 8.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q28c_demo: Smartphone ownership

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-17] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 131 7.3%

1 468 25.9%

2 462 25.6%

3 314 17.4%

4 211 11.7%

5 113 6.3%

6 54 3.0%

7 25 1.4%

8 13 0.7%

9 5 0.3%

10 7 0.4%

11 1 0.1%

17 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q12b: Satisfaction with local government's response

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1338 74.1%

2 No 467 25.9%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q13b: Satisfaction with national government's response

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1333 73.9%

2 No 472 26.1%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_a: Agreement rating- gov't is trustworthy in managing the crisis

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 965 53.5%

2 Disagree 270 15.0%

3 Neutral / Can't say 570 31.6%
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# Q14_a: Agreement rating- gov't is trustworthy in managing the crisis
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_b: Agreement rating- gov't is able to respond in a timely manner

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 834 46.2%

2 Disagree 392 21.7%

3 Neutral / Can't say 579 32.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_c: Agreement rating- gov't is able to provide ample health care

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 878 48.6%

2 Disagree 342 18.9%

3 Neutral / Can't say 585 32.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_d: Agreement rating- gov't is able to provide an ample amount of medical materials

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 782 43.3%

2 Disagree 427 23.7%

3 Neutral / Can't say 596 33.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_e: Agreement rating- gov't is able to conduct sufficient testing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 870 48.2%

2 Disagree 371 20.6%

3 Neutral / Can't say 564 31.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q14_f: Agreement rating- gov't is able to provide enough assistance (cash and in-kind)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 828 45.9%

2 Disagree 381 21.1%

3 Neutral / Can't say 596 33.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q14_g: Agreement rating- you intend to follow gov't guidelines to mitigate the spread

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 1339 74.2%

2 Disagree 70 3.9%

3 Neutral / Can't say 396 21.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q15: Incidence of travel

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1051 58.2%

2 No 754 41.8%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q16_1: Mode of Travel - Walking

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1051 /-] [Invalid=754 /-]

Value Label Cases Percentage

0 976 92.9%

1 75 7.1%

Sysmiss 754
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q16_2: Mode of Travel - Bicycle

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1051 /-] [Invalid=754 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1022 97.2%

1 29 2.8%

Sysmiss 754
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q16_3: Mode of Travel - Private - Own motorized vehicle or motorcycle

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1051 /-] [Invalid=754 /-]

Value Label Cases Percentage

0 589 56.0%

1 462 44.0%

Sysmiss 754
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 109 -

File : phl_hfs_r2_household_survey_data
# Q16_4: Mode of Travel - Public - Bus, MRT/LRT/Train, Jeepney

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1051 /-] [Invalid=754 /-]

Value Label Cases Percentage

0 686 65.3%

1 365 34.7%

Sysmiss 754
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q16_5: Mode of Travel - Taxi, FX, tricycles

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1051 /-] [Invalid=754 /-]

Value Label Cases Percentage

0 804 76.5%

1 247 23.5%

Sysmiss 754
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q16_6: Mode of Travel - Free transport services of government or private company

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1051 /-] [Invalid=754 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1025 97.5%

1 26 2.5%

Sysmiss 754
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q17: Main reason for non-usage of public transpo

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=481 /-] [Invalid=1324 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Feel unsafe / Afraid of getting the virus 166 34.5%

2 Want to avoid big crowds or interacting with other people 97 20.2%

3 Getting a ride is difficult since there are not enough vehic 49 10.2%

4 The waiting time is too long before I am able to get a ride 14 2.9%

5 The public transportation service did not cover my origin or 6 1.2%

6 Too many transfers 4 0.8%

7 Financial - Not enough/ No money to pay for the fare, fare i 40 8.3%

8 Other (specify) 11 2.3%

11 Uses a better alternative (e.g. private vehicle) 70 14.6%

15 Walks to nearby destinations only 24 5.0%

40 A PWD requiring wheelchair-assisted vehicles 0

47 No available provincial buses yet 0

95 All of the above except for Financial 0

96 All of the above 0

97 Not applicable 0
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# Q17: Main reason for non-usage of public transpo

Value Label Cases Percentage

98 None 0

99 Invalid 0

Sysmiss 1324
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q18a: Staple food - rice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 403 22.3%

2 No 1308 72.5%

3 Not tried 94 5.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q18b: Reason for not being able to buy rice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=403 /-] [Invalid=1402 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Local markets not operating/ closed 9 2.2%

2 Limited/ No transportation 1 0.2%

3 Restriction to go outside 10 2.5%

4 Shops have run out of stock 3 0.7%

5 Increase in price 8 2.0%

6 Lack of money / Cannot afford 345 85.6%

7 No access to cash and cannot pay with credit card 1 0.2%

8 Afraid of going and getting the virus 2 0.5%

9 Other 24 6.0%

10 Refused 0

Sysmiss 1402
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q19a: Staple food - meat,fish,egg

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 456 25.3%

2 No 1270 70.4%

3 Not tried 79 4.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q19b: Reason for not being able to buy meat,fish,egg

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=456 /-] [Invalid=1349 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Local markets not operating/ closed 3 0.7%



- 111 -

File : phl_hfs_r2_household_survey_data
# Q19b: Reason for not being able to buy meat,fish,egg

Value Label Cases Percentage

2 Limited/ No transportation 1 0.2%

3 Restriction to go outside 4 0.9%

4 Shops have run out of stock 2 0.4%

5 Increase in price 68 14.9%

6 Lack of money / Cannot afford 361 79.2%

7 No access to cash and cannot pay with credit card 1 0.2%

8 Afraid of going and getting the virus 2 0.4%

9 Other 9 2.0%

10 Refused 5 1.1%

Sysmiss 1349
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q20a: Staple food - fruits, vegetables

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 384 21.3%

2 No 1316 72.9%

3 Not tried 105 5.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q20b: Reason for not being able to buy fruits, vegetables

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=384 /-] [Invalid=1421 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Local markets not operating/ closed 3 0.8%

2 Limited/ No transportation 2 0.5%

3 Restriction to go outside 4 1.0%

4 Shops have run out of stock 4 1.0%

5 Increase in price 77 20.1%

6 Lack of money / Cannot afford 273 71.1%

7 No access to cash and cannot pay with credit card 0

8 Afraid of going and getting the virus 3 0.8%

9 Other 18 4.7%

10 Refused 0

Sysmiss 1421
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q21_a: Food insecurity experience - worried about not having food to eat

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 975 54.0%

2 No 830 46.0%
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File : phl_hfs_r2_household_survey_data
# Q21_a: Food insecurity experience - worried about not having food to eat

Value Label Cases Percentage

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q21_b: Food insecurity experience - ate less than you thought you should

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 746 41.3%

2 No 1059 58.7%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q21_c: Food insecurity experience - ran out of food

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 505 28.0%

2 No 1300 72.0%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q21_d: Food insecurity experience - were hungry but did not eat

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 330 18.3%

2 No 1475 81.7%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q21_e: Food insecurity experience - went without eating for a whole day

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 166 9.2%

2 No 1639 90.8%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q21a: Worried about not having enough food

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very worried 642 35.6%

2 Somewhat worried 577 32.0%

3 Not too worried 436 24.2%

4 Not worried at all 150 8.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q22: Has needed medical treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 486 26.9%

2 No 1318 73.0%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q23: Has been able to access medical treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=486 /-] [Invalid=1319 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 322 66.3%

2 No 163 33.5%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 1 0.2%



- 114 -

# Q23: Has been able to access medical treatment

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1319
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24: Reason why unable to access medical treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=163 /-] [Invalid=1642 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Lack of money / Cannot afford 91 55.8%

2 No medical personnel available 9 5.5%

3 Turned away because facility was full 5 3.1%

4 Limited/ No transportation 3 1.8%

5 Restriction to go outside 12 7.4%

6 Afraid of going and getting the virus 27 16.6%

7 Other (specify) 10 6.1%

8 Don't want to answer / Refused 6 3.7%

14 Hospital rejected patient due to fear of being a COVID case 0

15 No clear instructions on what to do 0

23 Lack of requirements 0

96 Don't Know 0

97 Not applicable 0

98 None 0

99 Invalid 0

Sysmiss 1642
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24_1: Has needed preventive services

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 281 15.6%

2 No 1516 84.0%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 8 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24_2: Has been able to access preventive health services

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=281 /-] [Invalid=1524 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 204 72.6%

2 No 77 27.4%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 1524
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q24_3: Reason why unable to access preventive health services

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=77 /-] [Invalid=1728 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Lack of money / Cannot afford 25 32.5%

2 No medical personnel available 12 15.6%

3 Turned away because facility was full 4 5.2%

4 Limited/ No transportation 3 3.9%

5 Restriction to go outside 7 9.1%

6 Afraid of going and getting the virus 12 15.6%

7 Other (specify) 3 3.9%

8 Don't want to answer / Refused 4 5.2%

14 Hospital rejected patient due to fear of being a COVID case 0

15 No clear instructions on what to do 0

23 Lack of requirements 0

96 Don't Know 0

97 Not applicable 7 9.1%

98 None 0

99 Invalid 0

Sysmiss 1728
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24a: Availability of COVID-19 testing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 829 45.9%

2 None 544 30.1%

3 Don't know 432 23.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24b: Experience of COVID-19 testing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes, swab test that gave result immediately / within a few h 90 5.0%

2 Yes, swab test that gave result after a few days 123 6.8%

3 Yes, blood test 77 4.3%

4 No 1515 83.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24d: Willingness to be vaccinated

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 778 43.1%

2 No 365 20.2%
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# Q24d: Willingness to be vaccinated

Value Label Cases Percentage

3 Not sure 662 36.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24g: Concerns on getting vaccinated

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1027 /-] [Invalid=778 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I am worried about the safety of the vaccine 453 44.1%

2 I don't think COVID-19 vaccines effective/work 89 8.7%

3 I am worried about the side effects 437 42.6%

4 I am against vaccines in general 15 1.5%

5 Religious reasons 3 0.3%

6 I am concerned about its halal certification 1 0.1%

7 I am worried of getting infected with COVID-19 at the health 7 0.7%

11 I fear that it may be expensive 0

13 I'm not in need of it yet 0

14 My parents won't allow me to get it 0

95 Other (specify) 22 2.1%

97 I'm not in need of it yet because there are still travel/mob 0

98 None 0

99 Donâ€™t know 0

Sysmiss 778
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24e: Cost willing to pay for vaccine

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-50000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=778 /-] [Invalid=1027 /-]

# Q24F: Time willing to spend in receiving the vaccine (minutes)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 5-2880] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=778 /-] [Invalid=1027 /-]

# Q24_4: Preferred provider/institution of vaccine to receive

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=778 /-] [Invalid=1027 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Government provider (e.g. government hospital, district/muni 600 77.1%

2 Private provider (e.g. private hospital/ clinic, etc.) 105 13.5%

3 Charitable organization (e.g.Red Cross, religious bodies, NG 64 8.2%

9 Other (specify) 9 1.2%

99 All of the above 0

Sysmiss 1027
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24_5: Main reason for preference

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=778 /-] [Invalid=1027 /-]
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# Q24_5: Main reason for preference

Value Label Cases Percentage

1 Trust, my family always gets vaccinated/ treated by this pro 318 40.9%

2 Quality of service 175 22.5%

3 Convenience 155 19.9%

4 Cost 125 16.1%

9 Other (specify) 5 0.6%

28 Depends on the vaccine that will be provided 0

29 Depends on who will first distribute the vaccine 0

30 Known vaccine provider 0

96 Can't say 0

97 Invalid 0

98 All of the above 0

Sysmiss 1027
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24_6: Preferred method to remind of next vaccine

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=778 /-] [Invalid=1027 /-]

Value Label Cases Percentage

1 A vaccine card with the scheduled date of the next vaccine/ 294 37.8%

2 Phone call 136 17.5%

3 SMS / Text message 181 23.3%

4 Reminder by local health worker 163 21.0%

5 House-to-house info drive 0

6 Electronic reminder 0

9 Other (specify) 4 0.5%

96 All of the above 0

99 Depending on the available means of communication 0

Sysmiss 1027
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24_7: Preferred vaccine certificate

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=778 /-] [Invalid=1027 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Printed / Paper Certificate 455 58.5%

2 Digital certificate sent via email or app 211 27.1%

3 SMS / text message sent on my mobile 105 13.5%

9 Other (specify) 7 0.9%

10 Phone call 0

11 Face-to-face transaction 0

99 Anything 0

Sysmiss 1027
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28: Childred are enrolled in school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]
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# Q28: Childred are enrolled in school

Statistics [NW/ W] [Valid=1208 /-] [Invalid=597 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes, all are enrolled or attending school 1061 87.8%

2 Yes, but not all are enrolled or attending school 43 3.6%

3 None 104 8.6%

Sysmiss 597
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28c_ed_1: Modality for distance learning - online live classes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]

Value Label Cases Percentage

0 715 64.8%

1 389 35.2%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28c_ed_2: Modality for distance learning - online web portal (not live, videos)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1088 98.6%

1 16 1.4%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28c_ed_3: Modality for distance learning - TV

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1101 99.7%

1 3 0.3%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28c_ed_4: Modality for distance learning - Radio

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1103 99.9%

1 1 0.1%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28c_ed_5: Modality for distance learning - Phone Call

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]
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# Q28c_ed_5: Modality for distance learning - Phone Call

Value Label Cases Percentage

0 1088 98.6%

1 16 1.4%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28c_ed_6: Modality for distance learning - SMS

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1097 99.4%

1 7 0.6%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28c_ed_7: Modality for distance learning - Downloadable video recordings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1101 99.7%

1 3 0.3%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28c_ed_8: Modality for distance learning - Downloadable audio recordings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1101 99.7%

1 3 0.3%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28c_ed_9: Modality for distance learning - Paper-based self-learning modules

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]

Value Label Cases Percentage

0 184 16.7%

1 920 83.3%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28a_ed: Reason for not being enrolled

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=147 /-] [Invalid=1658 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Parents are worried that children will catch the virus when 43 29.3%
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# Q28a_ed: Reason for not being enrolled

Value Label Cases Percentage

2 Children are worried that they will catch the virus when sch 12 8.2%

3 No gadget available for online learning 8 5.4%

4 No internet available for online learning 2 1.4%

5 Remote learning is ineffective 12 8.2%

6 Children need to work to earn income for the family 4 2.7%

7 There is not enough money to pay for school-related expenses 10 6.8%

8 School does not seem to be ready to resume classes (e.g. no 7 4.8%

9 Other (specify) 16 10.9%

10 Children really do not go to school 26 17.7%

12 Child with special needs/ with disability 0

13 No one will be able to teach/ help the child in learning 0

16 No information on enrollment 0

19 Was enrolled late 0

21 Will just wait for next school next year 0

22 Decided just to make them rest this year 7 4.8%

23 Lack of requirements 0

26 Lazy to attend school 0

98 None 0

99 Student got married 0

Sysmiss 1658
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28b_ed: Number of children enrolled

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2 0.2%

1 448 40.6%

2 364 33.0%

3 195 17.7%

4 64 5.8%

5 21 1.9%

6 5 0.5%

7 3 0.3%

8 2 0.2%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28d_ed: Who usually helps in distance learning

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-15] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1104 /-] [Invalid=701 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Household head 105 9.5%

2 Spouse 310 28.1%

3 Own child 121 11.0%

4 Step child 1 0.1%
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# Q28d_ed: Who usually helps in distance learning

Value Label Cases Percentage

5 Adopted child 1 0.1%

6 Grandchild 11 1.0%

7 Brother/Sister 132 12.0%

8 Niece/Nephew 10 0.9%

9 Brother/Sister-in-Law 6 0.5%

10 Parent 356 32.2%

11 Parent-in-Law 6 0.5%

12 Domestic help (resident) 0

13 Domestic help (non-resident) 1 0.1%

14 Other relation 9 0.8%

15 Other non-relation 35 3.2%

Sysmiss 701
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28e: Incidence of barriers to learning

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1208 /-] [Invalid=597 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 819 67.8%

2 No 389 32.2%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 597
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28f_1: 1st most impt. barrier to children learning

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=819 /-] [Invalid=986 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Lack of access to gadget/s 155 18.9%

2 Child unable to focus on remote learning without adult super 142 17.3%

3 Child does not have enough time due to chores or work 33 4.0%

4 Other family members are unable to support due to lack of kn 38 4.6%

5 Other family members are unable to support due to lack of kn 63 7.7%

6 Other family members are unable to support due to lack of ti 34 4.2%

7 Other family members cannot support in the logistics of pick 17 2.1%

8 No quiet place for the child to study 22 2.7%

9 Stress due to COVID-19 117 14.3%

10 Insufficient or no mobile load / internet access 135 16.5%

11 No physical space to use for studying 38 4.6%

99 Other (specify) 25 3.1%

Sysmiss 986
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28f_2: 2nd most impt. barrier to children learning

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]
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# Q28f_2: 2nd most impt. barrier to children learning

Statistics [NW/ W] [Valid=738 /-] [Invalid=1067 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Lack of access to gadget/s 86 11.7%

2 Child unable to focus on remote learning without adult super 106 14.4%

3 Child does not have enough time due to chores or work 67 9.1%

4 Other family members are unable to support due to lack of kn 66 8.9%

5 Other family members are unable to support due to lack of kn 79 10.7%

6 Other family members are unable to support due to lack of ti 57 7.7%

7 Other family members cannot support in the logistics of pick 44 6.0%

8 No quiet place for the child to study 40 5.4%

9 Stress due to COVID-19 37 5.0%

10 Insufficient or no mobile load / internet access 106 14.4%

11 No physical space to use for studying 27 3.7%

99 Other (specify) 23 3.1%

Sysmiss 1067
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28f_3: 3rd most impt. barrier to children learning

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=658 /-] [Invalid=1147 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Lack of access to gadget/s 60 9.1%

2 Child unable to focus on remote learning without adult super 71 10.8%

3 Child does not have enough time due to chores or work 38 5.8%

4 Other family members are unable to support due to lack of kn 67 10.2%

5 Other family members are unable to support due to lack of kn 75 11.4%

6 Other family members are unable to support due to lack of ti 69 10.5%

7 Other family members cannot support in the logistics of pick 40 6.1%

8 No quiet place for the child to study 48 7.3%

9 Stress due to COVID-19 34 5.2%

10 Insufficient or no mobile load / internet access 95 14.4%

11 No physical space to use for studying 31 4.7%

99 Other (specify) 30 4.6%

Sysmiss 1147
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28g: Interest on face-to-face learning

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1208 /-] [Invalid=597 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 760 62.9%

2 No 448 37.1%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 597
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q28h: Main barrier to face-to-face learning

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=448 /-] [Invalid=1357 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Parents are worried that children will catch the virus when 347 77.5%

2 Children are worried that they will catch the virus when att 89 19.9%

3 Distance learning has been working well and there will be no 5 1.1%

4 Children need to help with house chores 0

5 Children need to work to earn income for the family 2 0.4%

7 Children has special needs/ with disability 0

8 Other family members are unable to support due to lack of ti 0

11 Order of the government 0

15 There is not enough money to pay for school-related expenses 0

99 Other (specify) 5 1.1%

Sysmiss 1357
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q28i: Main trigger to face-to-face learning

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=448 /-] [Invalid=1357 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Will just wait for next school year 88 19.6%

2 Limited COVID-19 cases in our area 40 8.9%

3 The majority of the population will have been vaccinated in 28 6.2%

4 Limited COVID-19 cases in the entire country 149 33.3%

5 The majority of the population will have been vaccinated in 121 27.0%

99 Other (specify) 22 4.9%

Sysmiss 1357
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q33: Status of employment - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1241 68.8%

2 No 564 31.2%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q33a: Sector of Work - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1241 /-] [Invalid=564 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture, Forestry and Fishing 115 9.3%

2 Mining and Quarrying 2 0.2%

3 Manufacturing, Production, Repair and Installation of Produc 43 3.5%
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# Q33a: Sector of Work - R

Value Label Cases Percentage

4 Electricity, Gas, Steam and Air Conditioning Supply 5 0.4%

5 Water Supply; Sewerage, Waste Management and Decontamination 3 0.2%

6 Construction 77 6.2%

7 Wholesale and Retail Trade; Buy and Sell 270 21.8%

8 Repair of Motor Vehicles and Motorcycles 6 0.5%

9 Transportation, Storage, Postal and Courier Activities/ Deli 63 5.1%

10 Hotel and Accommodation Service Activities 8 0.6%

11 Food and Beverage Service Activities 143 11.5%

12 Information and Communication (e.g. programming, publishing, 21 1.7%

13 Financial and Insurance Activities, Banking 31 2.5%

14 Real Estate Activities 8 0.6%

15 Professional, Scientific and Technical Activities (e.g. law, 47 3.8%

16 Administrative and Support Service Activities (e.g. rental, 48 3.9%

17 Government, Public Administration and Defense; Compulsory So 99 8.0%

18 Education 56 4.5%

19 Human Health and Social Work Activities (e.g. doctor, nurse, 45 3.6%

20 Arts, Entertainment and Recreation (e.g. museums, libraries, 10 0.8%

21 Other Service Activities (e.g. organizations, unions, househ 85 6.8%

22 Employers of Domestic Personnel (e.g. maids, cooks, driver), 33 2.7%

23 Working with an International Organization (e.g. ASEAN, Worl 4 0.3%

24 Other (specify) 19 1.5%

26 OFW (Unspecified) 0

27 Unspecified work 0

28 Utilities worker (Unspecified) 0

30 Services worker (Unspecified) 0

32 Supervisor worker (Unspecified) 0

33 Unspecified work 0

35 Working from home (Unspecified) 0

96 Refused 0

97 Not applicable 0

98 None 0

99 Invalid 0

Sysmiss 564
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q33b: Class of Work - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1241 /-] [Invalid=564 /-]

Value Label Cases Percentage

1 As an employee for a private household 233 18.8%

2 As an employee for a private establishment 346 27.9%

3 As an employee for government/ government corporation 212 17.1%

4 In your own business without any paid employee 265 21.4%

5 In your own business as employer 143 11.5%

6 With pay in own family-operated farm or business 23 1.9%
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# Q33b: Class of Work - R

Value Label Cases Percentage

7 Without pay in own family-operated farm or business 19 1.5%

Sysmiss 564
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q33c: Formality of Work - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=833 /-] [Invalid=972 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 344 41.3%

2 None 483 58.0%

99 Refused to answer 6 0.7%

Sysmiss 972
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q33d_1: Benefits (Wage Earners) - health insurance - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=833 /-] [Invalid=972 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 392 47.1%

2 No 425 51.0%

3 Refused to answer 16 1.9%

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 972
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q33d_2: Benefits (Wage Earners) - pension fund (e.g. GSIS, SSS) - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=833 /-] [Invalid=972 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 436 52.3%

2 No 388 46.6%

3 Refused to answer 9 1.1%

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 972
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q33d_3: Benefits (Wage Earners) - paid sick leave - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=833 /-] [Invalid=972 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 336 40.3%

2 No 480 57.6%

3 Refused to answer 17 2.0%

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 972
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q33d_4: Benefits (Wage Earners) - paid annual leave - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=833 /-] [Invalid=972 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 297 35.7%

2 No 509 61.1%

3 Refused to answer 27 3.2%

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 972
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q34: Main reason why not currently working - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=564 /-] [Invalid=1241 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Business/ Government closed due to coronavirus legal restric 73 12.9%

2 Business/ Government closed for another reason 17 3.0%

3 Laid off while business continues 25 4.4%

4 Unpaid leave of absence 4 0.7%

5 Seasonal worker 42 7.4%

6 Vacation 10 1.8%

7 Retired 66 11.7%

8 Ill/ Quarantine 29 5.1%

9 Need to care for ill relative 8 1.4%

10 Need to care for children 145 25.7%

11 Not able to go to farm due to movement restrictions 4 0.7%

12 Not able to farm due to lack of inputs 0

13 Not farming season 1 0.2%

14 Other (specify) 66 11.7%

15 Currently a student/intern/fresh graduate 46 8.2%

16 Looking for another job 0

17 Part of the list that are not allowed to go out 28 5.0%

18 Busy 0

19 Cannot afford to work from home 0

20 Travel restrictions / Cannot go out 0

21 Company is on skeletal workforce 0

22 Afraid to go to work 0

23 Deceased 0

26 Unjust/Unsafe working conditions 0

27 Lack of capital in business 0

29 Resigned/ Resigned due to Covid19 0

40 Need swab test result when returning to office 0

43 No money 0

48 Office relocated 0

49 Spouse did not allow me to work anymore 0

52 Helping out spouse 0

54 Currently in rehab 0
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# Q34: Main reason why not currently working - R

Value Label Cases Percentage

55 Business is slack at this time of the year 0

58 Lack of business inputs 0

60 Low salary 0

61 On sick leave 0

62 Had to attend to family duties 0

63 Conflict in schedule 0

97 Not applicable 0

98 None 0

99 Invalid 0

Sysmiss 1241
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q35: If same job as August - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1241 /-] [Invalid=564 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1040 83.8%

2 No 201 16.2%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 564
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q35a: Reason why job is not the same - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=201 /-] [Invalid=1604 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I found a better job/work 33 16.4%

2 Contract ended 16 8.0%

3 Casual labor/ I do whatever job is available 25 12.4%

4 Lost former job/work due to COVID-19 62 30.8%

5 Lost former job/work due to reasons not related to COVID-19 14 7.0%

6 Other (specify) 27 13.4%

8 Studying 0

10 Just started working 0

11 Went home to the province 0

13 On maternity leave 0

18 Transport difficulties 0

23 Had to attend to family duties 0

24 Is already old / Retired 0

27 Got sick 0

31 Lack of business capital 0

32 Not farming season 0

98 Not Related 0

99 Not working/housewife 24 11.9%

Sysmiss 1604
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# Q35a: Reason why job is not the same - R
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q35b: Sector of work in August - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=201 /-] [Invalid=1604 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture, Forestry and Fishing 21 10.4%

2 Mining and Quarrying 0

3 Manufacturing, Production, Repair and Installation of Produc 5 2.5%

4 Electricity, Gas, Steam and Air Conditioning Supply 0

5 Water Supply; Sewerage, Waste Management and Decontamination 0

6 Construction 9 4.5%

7 Wholesale and Retail Trade; Buy and Sell 33 16.4%

8 Repair of Motor Vehicles and Motorcycles 1 0.5%

9 Transportation, Storage, Postal and Courier Activities/ Deli 9 4.5%

10 Hotel and Accommodation Service Activities 3 1.5%

11 Food and Beverage Service Activities 25 12.4%

12 Information and Communication (e.g. programming, publishing, 4 2.0%

13 Financial and Insurance Activities, Banking 4 2.0%

14 Real Estate Activities 1 0.5%

15 Professional, Scientific and Technical Activities (e.g. law, 4 2.0%

16 Administrative and Support Service Activities (e.g. rental, 8 4.0%

17 Government, Public Administration and Defense; Compulsory So 5 2.5%

18 Education 4 2.0%

19 Human Health and Social Work Activities (e.g. doctor, nurse, 2 1.0%

20 Arts, Entertainment and Recreation (e.g. museums, libraries, 3 1.5%

21 Other Service Activities (e.g. organizations, unions, househ 9 4.5%

22 Employers of Domestic Personnel (e.g. maids, cooks, driver), 7 3.5%

23 Working with an International Organization (e.g. ASEAN, Worl 0

24 Other (specify) 2 1.0%

26 OFW (Unspecified) 0

27 Unspecified work 0

28 Utilities worker (Unspecified) 0

30 Services worker (Unspecified) 0

32 Supervisor worker (Unspecified) 0

33 Unspecified work 0

35 Working from home (Unspecified) 0

96 Refused 0

97 Not applicable 0

98 None 42 20.9%

99 Invalid 0

Sysmiss 1604
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q35c: Class of worker in August - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=201 /-] [Invalid=1604 /-]

Value Label Cases Percentage

1 As an employee for a private household 34 16.9%
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# Q35c: Class of worker in August - R

Value Label Cases Percentage

2 As an employee for a private establishment 64 31.8%

3 As an employee for government/ government corporation 15 7.5%

4 In your own business without any paid employee 46 22.9%

5 In your own business as employer 24 11.9%

6 With pay in own family-operated farm or business 8 4.0%

7 Without pay in own family-operated farm or business 10 5.0%

Sysmiss 1604
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q36: Able to work as usual - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1241 /-] [Invalid=564 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Able to work as usual at the office / place of work 632 50.9%

2 Able to work as usual from home / working from home 334 26.9%

3 Not able to work as usual 275 22.2%

Sysmiss 564
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q36a: Total hours worked - R

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-140] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1241 /-] [Invalid=564 /-]

# Q37: Effect on income - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1241 /-] [Invalid=564 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Increase 58 4.7%

2 Remain the same 720 58.0%

3 Decrease 384 30.9%

4 No income 79 6.4%

Sysmiss 564
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q41: Status of employment - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1154 /-] [Invalid=651 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 875 75.8%

2 No 279 24.2%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 651
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q41a: Sector of Work - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]
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# Q41a: Sector of Work - HH

Statistics [NW/ W] [Valid=875 /-] [Invalid=930 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture, Forestry and Fishing 125 14.3%

2 Mining and Quarrying 5 0.6%

3 Manufacturing, Production, Repair and Installation of Produc 43 4.9%

4 Electricity, Gas, Steam and Air Conditioning Supply 17 1.9%

5 Water Supply; Sewerage, Waste Management and Decontamination 6 0.7%

6 Construction 129 14.7%

7 Wholesale and Retail Trade; Buy and Sell 85 9.7%

8 Repair of Motor Vehicles and Motorcycles 17 1.9%

9 Transportation, Storage, Postal and Courier Activities/ Deli 140 16.0%

10 Hotel and Accommodation Service Activities 5 0.6%

11 Food and Beverage Service Activities 63 7.2%

12 Information and Communication (e.g. programming, publishing, 7 0.8%

13 Financial and Insurance Activities, Banking 7 0.8%

14 Real Estate Activities 6 0.7%

15 Professional, Scientific and Technical Activities (e.g. law, 10 1.1%

16 Administrative and Support Service Activities (e.g. rental, 47 5.4%

17 Government, Public Administration and Defense; Compulsory So 48 5.5%

18 Education 13 1.5%

19 Human Health and Social Work Activities (e.g. doctor, nurse, 7 0.8%

20 Arts, Entertainment and Recreation (e.g. museums, libraries, 4 0.5%

21 Other Service Activities (e.g. organizations, unions, househ 49 5.6%

22 Employers of Domestic Personnel (e.g. maids, cooks, driver), 28 3.2%

23 Working with an International Organization (e.g. ASEAN, Worl 2 0.2%

24 Other (specify) 12 1.4%

26 OFW (Unspecified) 0

27 Unspecified work 0

28 Utilities worker (Unspecified) 0

30 Services worker (Unspecified) 0

32 Supervisor worker (Unspecified) 0

33 Unspecified work 0

35 Working from home (Unspecified) 0

96 Refused 0

97 Not applicable 0

98 None 0

99 Invalid 0

Sysmiss 930
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q41b: Class of Work - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=875 /-] [Invalid=930 /-]

Value Label Cases Percentage

1 As an employee for a private household 193 22.1%

2 As an employee for a private establishment 301 34.4%
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# Q41b: Class of Work - HH

Value Label Cases Percentage

3 As an employee for government/ government corporation 89 10.2%

4 In your own business without any paid employee 164 18.7%

5 In your own business as employer 89 10.2%

6 With pay in own family-operated farm or business 25 2.9%

7 Without pay in own family-operated farm or business 14 1.6%

Sysmiss 930
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q41c: Formality of Work - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=622 /-] [Invalid=1183 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 217 34.9%

2 None 392 63.0%

3 Refused to answer 13 2.1%

Sysmiss 1183
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q41d_1: Benefits (Wage Earners) - health insurance - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=622 /-] [Invalid=1183 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 246 39.5%

2 None 356 57.2%

3 Refused to answer 20 3.2%

Sysmiss 1183
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q41d_2: Benefits (Wage Earners) - pension fund (e.g. GSIS, SSS) - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=622 /-] [Invalid=1183 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 280 45.0%

2 None 332 53.4%

3 Refused to answer 10 1.6%

Sysmiss 1183
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q41d_3: Benefits (Wage Earners) - paid sick leave - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=622 /-] [Invalid=1183 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 186 29.9%

2 None 406 65.3%

3 Refused to answer 30 4.8%

Sysmiss 1183
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# Q41d_3: Benefits (Wage Earners) - paid sick leave - HH
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q41d_4: Benefits (Wage Earners) - paid annual leave - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=622 /-] [Invalid=1183 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 153 24.6%

2 None 431 69.3%

3 Refused to answer 38 6.1%

Sysmiss 1183
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q42: Main reason why not currently working - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=279 /-] [Invalid=1526 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Business/ Government closed due to coronavirus legal restric 52 18.6%

2 Business/ Government closed for another reason 9 3.2%

3 Laid off while business continues 8 2.9%

4 Unpaid leave of absence 4 1.4%

5 Seasonal worker 24 8.6%

6 Vacation 9 3.2%

7 Retired 71 25.4%

8 Ill/ Quarantine 38 13.6%

9 Need to care for ill relative 2 0.7%

10 Need to care for children 14 5.0%

11 Not able to go to farm due to movement restrictions 2 0.7%

12 Not able to farm due to lack of inputs 0

13 Not farming season 2 0.7%

14 Other (specify) 29 10.4%

15 Currently a student/intern/fresh graduate 0

16 Looking for another job 0

17 Part of the list that are not allowed to go out 15 5.4%

18 Busy 0

19 Cannot afford to work from home 0

20 Travel restrictions / Cannot go out 0

21 Company is on skeletal workforce 0

22 Afraid to go to work 0

23 Deceased 0

26 Unjust/Unsafe working conditions 0

27 Lack of capital in business 0

29 Resigned/ Resigned due to Covid19 0

40 Need swab test result when returning to office 0

43 No money 0

48 Office relocated 0

49 Spouse did not allow me to work anymore 0

52 Helping out spouse 0
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# Q42: Main reason why not currently working - HH

Value Label Cases Percentage

54 Currently in rehab 0

55 Business is slack at this time of the year 0

58 Lack of business inputs 0

60 Low salary 0

61 On sick leave 0

62 Had to attend to family duties 0

63 Conflict in schedule 0

97 Not applicable 0

98 None 0

99 Invalid 0

Sysmiss 1526
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q43: If same job as August - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=875 /-] [Invalid=930 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 792 90.5%

2 No 83 9.5%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 930
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q43a: Reason why job is not the same - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=83 /-] [Invalid=1722 /-]

Value Label Cases Percentage

1 He/She found a better job/work 11 13.3%

2 Contract ended 14 16.9%

3 Casual labor/ He/She does whatever job is available 17 20.5%

4 Lost former job/work due to COVID-19 29 34.9%

5 Lost former job/work due to reasons not related to COVID-19 6 7.2%

6 Other (specify) 6 7.2%

8 Studying 0

10 Just started working 0

11 Went home to the province 0

13 On maternity leave 0

18 Transport difficulties 0

23 Had to attend to family duties 0

24 Is already old / Retired 0

27 Got sick 0

31 Lack of business capital 0

32 Not farming season 0

98 Not Related 0

99 Not working/housewife 0
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# Q43a: Reason why job is not the same - HH

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1722
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q43b: Sector of work in August - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=83 /-] [Invalid=1722 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture, Forestry and Fishing 9 10.8%

2 Mining and Quarrying 0

3 Manufacturing, Production, Repair and Installation of Produc 2 2.4%

4 Electricity, Gas, Steam and Air Conditioning Supply 1 1.2%

5 Water Supply; Sewerage, Waste Management and Decontamination 0

6 Construction 20 24.1%

7 Wholesale and Retail Trade; Buy and Sell 6 7.2%

8 Repair of Motor Vehicles and Motorcycles 1 1.2%

9 Transportation, Storage, Postal and Courier Activities/ Deli 14 16.9%

10 Hotel and Accommodation Service Activities 1 1.2%

11 Food and Beverage Service Activities 8 9.6%

12 Information and Communication (e.g. programming, publishing, 0

13 Financial and Insurance Activities, Banking 0

14 Real Estate Activities 0

15 Professional, Scientific and Technical Activities (e.g. law, 0

16 Administrative and Support Service Activities (e.g. rental, 2 2.4%

17 Government, Public Administration and Defense; Compulsory So 1 1.2%

18 Education 1 1.2%

19 Human Health and Social Work Activities (e.g. doctor, nurse, 0

20 Arts, Entertainment and Recreation (e.g. museums, libraries, 2 2.4%

21 Other Service Activities (e.g. organizations, unions, househ 5 6.0%

22 Employers of Domestic Personnel (e.g. maids, cooks, driver), 2 2.4%

23 Working with an International Organization (e.g. ASEAN, Worl 0

24 Other (specify) 1 1.2%

26 OFW (Unspecified) 0

27 Unspecified work 0

28 Utilities worker (Unspecified) 0

30 Services worker (Unspecified) 0

32 Supervisor worker (Unspecified) 0

33 Unspecified work 0

35 Working from home (Unspecified) 0

96 Refused 0

97 Not applicable 0

98 None 7 8.4%

99 Invalid 0

Sysmiss 1722
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q43c: Class of worker in August - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=83 /-] [Invalid=1722 /-]

Value Label Cases Percentage

1 As an employee for a private household 23 27.7%

2 As an employee for a private establishment 31 37.3%

3 As an employee for government/ government corporation 6 7.2%

4 In your own business without any paid employee 14 16.9%

5 In your own business as employer 7 8.4%

6 With pay in own family-operated farm or business 2 2.4%

7 Without pay in own family-operated farm or business 0

Sysmiss 1722
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q44: Able to work as usual - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=875 /-] [Invalid=930 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Able to work as usual at the office / place of work 546 62.4%

2 Able to work as usual from home / working from home 130 14.9%

3 Not able to work as usual 199 22.7%

Sysmiss 930
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q44a: Total hours worked - HH

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-140] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=875 /-] [Invalid=930 /-]

# Q45: Effect on income - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=875 /-] [Invalid=930 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Increase 25 2.9%

2 About the same 509 58.2%

3 Decrease 296 33.8%

4 No Income 45 5.1%

Sysmiss 930
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q46_r2: Did operate business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 388 21.5%

2 No 1417 78.5%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q46_1: Sector of current family business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=388 /-] [Invalid=1417 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Manufacturing 16 4.1%

2 Construction 14 3.6%

3 Mining and Quarrying 4 1.0%

4 Wholesale and retail trade 214 55.2%

5 Community, social, recreational and personal services 17 4.4%

6 Transportation, storage and communication services 9 2.3%

7 Activities not elsewhere classified 114 29.4%

Sysmiss 1417
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q46a: Same business in August

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=172 /-] [Invalid=1633 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 150 87.2%

2 No 22 12.8%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 1633
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q46b: Sector of family business in August

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=384 /-] [Invalid=1421 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Manufacturing 22 5.7%

2 Construction 16 4.2%

3 Mining and Quarrying 1 0.3%

4 Wholesale and retail trade 134 34.9%

5 Community, social, recreational and personal services 23 6.0%

6 Transportation, storage and communication services 17 4.4%

7 Activities not elsewhere classified 171 44.5%

Sysmiss 1421
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q46c: Whether business is still operational

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=384 /-] [Invalid=1421 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 247 64.3%

2 No 137 35.7%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
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# Q46c: Whether business is still operational

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1421
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q46d: Reason why business closed

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=137 /-] [Invalid=1668 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Usual place of business closed because of the coronavirus 45 32.8%

2 Usual place of business closed for another reason 9 6.6%

3 Seasonal closure 3 2.2%

4 No customers 13 9.5%

5 Unable to acquire inputs for business 2 1.5%

6 Unable to transport outputs/products 4 2.9%

7 Illness in the household 6 4.4%

8 No Business 45 32.8%

10 There is more competition now 0

11 Had to take care of children 0

15 Too old already 0

19 Financial problem/ Incurred losses 0

21 Business has damaged by fire 0

22 Limited business hours/operations 0

98 None 0

99 Other (specify) 10 7.3%

Sysmiss 1668
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q47: Status of revenue - business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=172 /-] [Invalid=1633 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 15 8.7%

2 The same as usual 60 34.9%

3 Less than usual 82 47.7%

4 No income 11 6.4%

5 Cannot answer since business was just put up 4 2.3%

Sysmiss 1633
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q47a: How much less income - business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=82 /-] [Invalid=1723 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Decreased by less than half of the usual income 14 17.1%

2 Decreased by about half of the usual income 43 52.4%

3 Decreased by more than half of the usual income 25 30.5%

Sysmiss 1723
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# Q47a: How much less income - business
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q47b: Reason why less or no income - business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=93 /-] [Invalid=1712 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Usual place of business closed because of the coronavirus 15 16.1%

2 Usual place of business closed for another reason 8 8.6%

3 Seasonal closure 4 4.3%

4 No customers 53 57.0%

5 Unable to acquire inputs for business 4 4.3%

6 Unable to transport outputs/products 2 2.2%

7 Illness in the household 1 1.1%

8 No Business 0

10 There is more competition now 0

11 Had to take care of children 0

15 Too old already 0

19 Financial problem/ Incurred losses 0

21 Business has damaged by fire 0

22 Limited business hours/operations 0

98 None 0

99 Other (specify) 6 6.5%

Sysmiss 1712
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q48: Did operate farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 313 17.3%

2 No 1492 82.7%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q49: Status of revenue - farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=313 /-] [Invalid=1492 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 13 4.2%

2 The same as usual 141 45.0%

3 Less than usual 124 39.6%

4 No income 35 11.2%

5 Cannot answer since business was just put up 0

Sysmiss 1492
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q49a: How much less income - farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=124 /-] [Invalid=1681 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Decreased by less than half of the usual income 28 22.6%

2 Decreased by about half of the usual income 50 40.3%

3 Decreased by more than half of the usual income 46 37.1%

Sysmiss 1681
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q49b: Perform same activities - farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=313 /-] [Invalid=1492 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 225 71.9%

2 No 88 28.1%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 1492
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q49c_1: Why not able to perform usual activities - Advised to stay home

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=88 /-] [Invalid=1717 /-]

Value Label Cases Percentage

0 58 65.9%

1 30 34.1%

Sysmiss 1717
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q49c_2: Why not able to perform usual activities - Reduced availability of hired labor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=88 /-] [Invalid=1717 /-]

Value Label Cases Percentage

0 86 97.7%

1 2 2.3%

Sysmiss 1717
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q49c_3: Why not able to perform usual activities - Restrictions on movement/travel

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=88 /-] [Invalid=1717 /-]

Value Label Cases Percentage

0 70 79.5%

1 18 20.5%

Sysmiss 1717
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q49c_4: Why not able to perform usual activities - Unable to acquire/transport inputs

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=88 /-] [Invalid=1717 /-]

Value Label Cases Percentage

0 83 94.3%

1 5 5.7%

Sysmiss 1717
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q49c_5: Why not able to perform usual activities - Unable to sell/transport outputs/prod

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=88 /-] [Invalid=1717 /-]

Value Label Cases Percentage

0 84 95.5%

1 4 4.5%

Sysmiss 1717
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q49c_6: Why not able to perform usual activities - Need to care for ill family member

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=88 /-] [Invalid=1717 /-]

Value Label Cases Percentage

0 84 95.5%

1 4 4.5%

Sysmiss 1717
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q49c_7: Why not able to perform usual activities - Due to weather conditions

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=88 /-] [Invalid=1717 /-]

Value Label Cases Percentage

0 75 85.2%

1 13 14.8%

Sysmiss 1717
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q49c_8: Why not able to perform usual activities - Seasonal farm workers only

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=88 /-] [Invalid=1717 /-]

Value Label Cases Percentage

0 84 95.5%

1 4 4.5%

Sysmiss 1717
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q50: Incidence of receiving remittances

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]
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# Q50: Incidence of receiving remittances

Value Label Cases Percentage

1 Yes, from other cities within the Philippines 160 8.9%

2 Yes, from other countries 185 10.2%

3 Yes, from within the Philippines and other countries 19 1.1%

4 No 1441 79.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q51: Status of remittances

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1441 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 21 5.8%

2 The same as usual 166 45.6%

3 Less than usual 155 42.6%

4 No remittance received 22 6.0%

Sysmiss 1441
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q52: Incidence of OFW

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 300 16.6%

2 No 1505 83.4%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q53: Incidence of repatriation

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=300 /-] [Invalid=1505 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 25 8.3%

2 No 275 91.7%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 1505
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q54: Level of financial worry

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very worried 821 45.5%

2 Somewhat worried 592 32.8%

3 Not too worried 297 16.5%

4 Not worried at all 95 5.3%
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# Q54: Level of financial worry
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q29: Time spent on housework

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-168] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

# Q29a: Whether time spent on housework increased or decreased

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Increase 504 27.9%

2 About the same 1011 56.0%

3 Decrease 290 16.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30: Time spent on childcare

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-100] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=508 /-] [Invalid=1297 /-]
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# Q30a: Whether time spent on childcare increased or decreased

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=478 /-] [Invalid=1327 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Increase 145 30.3%

2 About the same 276 57.7%

3 Decrease 57 11.9%

Sysmiss 1327
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30_1_1: Agreement on statement - Let children go to the mall if allowed already by law

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1208 /-] [Invalid=597 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 337 27.9%

2 No 871 72.1%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 597
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30_1_2: Agreement on statement - Feel confident that going out is safe

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 474 26.3%

2 No 1331 73.7%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30_1_3: Agreement on statement - Feel that public transportation is sufficient and safe

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 379 21.0%

2 No 1426 79.0%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30_1_4: Agreement on statement - Feel that your workplace is safe

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=632 /-] [Invalid=1173 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 333 52.7%

2 No 299 47.3%

3 Refused to answer 0
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# Q30_1_4: Agreement on statement - Feel that your workplace is safe

Value Label Cases Percentage

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 1173
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q30_1_5: Agreement on statement - Feel that your employer is taking necessary precaution

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=632 /-] [Invalid=1173 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 519 82.1%

2 No 113 17.9%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 1173
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_1: Coping Mechanisms - Sold assets / property

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 197 10.9%

2 No 1608 89.1%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_2: Coping Mechanisms - Pawned assets / property

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 254 14.1%

2 No 1551 85.9%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_3: Coping Mechanisms - Engaged in additional income generating activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 714 39.6%

2 No 1091 60.4%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_4: Coping Mechanisms - Engaged in online selling

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]
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# Q55_4: Coping Mechanisms - Engaged in online selling

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 423 23.4%

2 No 1382 76.6%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_5: Coping Mechanisms - Received assistance from friends and family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 869 48.1%

2 No 936 51.9%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_6: Coping Mechanisms - Borrowed from friends and family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 913 50.6%

2 No 892 49.4%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_7: Coping Mechanisms - Took a loan from a financial institution

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 346 19.2%

2 No 1459 80.8%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_8: Coping Mechanisms - Credited purchases / Used a credit card

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 296 16.4%

2 No 1509 83.6%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q55_9: Coping Mechanisms - Delayed payment obligations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1088 60.3%

2 No 717 39.7%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_10: Coping Mechanisms - Reduced food consumption or shifted to cheaper food items

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1234 68.4%

2 No 571 31.6%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_11: Coping Mechanisms - Reduced non-food consumption or shifted to cheaper non-food

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1166 64.6%

2 No 639 35.4%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_12: Coping Mechanisms - Received assistance from NGO or church

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 615 34.1%

2 No 1190 65.9%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_13: Coping Mechanisms - Received assistance from government

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1409 78.1%

2 No 396 21.9%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
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# Q55_13: Coping Mechanisms - Received assistance from government
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_14: Coping Mechanisms - Took advanced payment from employer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 183 10.1%

2 No 1622 89.9%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_15: Coping Mechanisms - Sold harvest in advance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 84 4.7%

2 No 1721 95.3%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_16: Coping Mechanisms - Sold harvest in advance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1083 60.0%

2 No 722 40.0%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q55_17: Coping Mechanisms - Was covered by insurance policy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 192 10.6%

2 No 1613 89.4%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q57: Has received assistance since August

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1336 74.0%

2 None 469 26.0%
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# Q57: Has received assistance since August

Value Label Cases Percentage

3 Don't know 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q58_1: Kind of assistance - cash/cash transfer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1336 /-] [Invalid=469 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1013 75.8%

2 No 323 24.2%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 469
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q58_2: Kind of assistance - food

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1336 /-] [Invalid=469 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1238 92.7%

2 No 98 7.3%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 469
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q58_3: Kind of assistance - non-food items

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1336 /-] [Invalid=469 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 590 44.2%

2 No 746 55.8%

3 Refused to answer 0

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 469
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q59: Assistance value

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 12-32000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1013 /-] [Invalid=792 /-]

# Q60: Financial services accesssed for business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=603 /-] [Invalid=1202 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 62 10.3%

2 No 541 89.7%

3 Refused to answer 0
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# Q60: Financial services accesssed for business

Value Label Cases Percentage

99 Don't want to answer / Refused 0

Sysmiss 1202
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60a_1: Financial services successfully accessed - Earlier payments from customers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 51 82.3%

1 11 17.7%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60a_2: Financial services successfully accessed - Delayed payments from suppliers and p

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 56 90.3%

1 6 9.7%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60a_3: Financial services successfully accessed - Delayed payments terms of taxes and d

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-0] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 62 100.0%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60a_4: Financial services successfully accessed - Loans from friends and family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 50 80.6%

1 12 19.4%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60a_5: Financial services successfully accessed - Loans from banks

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 52 83.9%

1 10 16.1%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q60a_6: Financial services successfully accessed - Loans from informal lenders (e.g. fiv

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 53 85.5%

1 9 14.5%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60a_7: Financial services successfully accessed - Loans from non-bank financial institu

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 57 91.9%

1 5 8.1%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60a_8: Financial services successfully accessed - Loans from digital financing platform

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 55 88.7%

1 7 11.3%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60a_9: Financial services successfully accessed - Loans from government institution)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 51 82.3%

1 11 17.7%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60a_10: Financial services successfully accessed - Liquidation of assets)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 59 95.2%

1 3 4.8%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60b_1: Financial services unsuccessfully accessed - Earlier payments from customers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]
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# Q60b_1: Financial services unsuccessfully accessed - Earlier payments from customers

Value Label Cases Percentage

0 55 88.7%

1 7 11.3%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60b_2: Financial services unsuccessfully accessed - Delayed payments from suppliers and

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 52 83.9%

1 10 16.1%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60b_3: Financial services unsuccessfully accessed - Delayed payments terms of taxes and

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 56 90.3%

1 6 9.7%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60b_4: Financial services unsuccessfully accessed - Loans from friends and family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 57 91.9%

1 5 8.1%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60b_5: Financial services unsuccessfully accessed - Loans from banks

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 52 83.9%

1 10 16.1%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60b_6: Financial services unsuccessfully accessed - Loans from informal lenders (e.g. f

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 53 85.5%
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# Q60b_6: Financial services unsuccessfully accessed - Loans from informal lenders (e.g. f

Value Label Cases Percentage

1 9 14.5%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60b_7: Financial services unsuccessfully accessed - Loans from non-bank financial insti

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 55 88.7%

1 7 11.3%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60b_8: Financial services unsuccessfully accessed - Loans from digital financing platfo

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 58 93.5%

1 4 6.5%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q60b_9: Financial services unsuccessfully accessed - Loans from governmnet institution

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=62 /-] [Invalid=1743 /-]

Value Label Cases Percentage

0 53 85.5%

1 9 14.5%

Sysmiss 1743
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# I12: Willingess to join future surveys

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I agree 1768 98.0%

2 No, I do not agree 37 2.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24c_1: Top 3 grps. to get the vaccine first - health workers and medical professionals

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 718 39.8%

1 1087 60.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q24c_2: Top 3 grps. to get the vaccine first - military and police

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1393 77.2%

1 412 22.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24c_3: Top 3 grps. to get the vaccine first - children

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1040 57.6%

1 765 42.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24c_4: Top 3 grps. to get the vaccine first - patients of long-term/chronic diseases

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1413 78.3%

1 392 21.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24c_5: Top 3 grps. to get the vaccine first - senior citizens

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 717 39.7%

1 1088 60.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24c_6: Top 3 grps. to get the vaccine first - young working adults (20-40 y/o)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1604 88.9%

1 201 11.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24c_7: Top 3 grps. to get the vaccine first - pregnant women

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1740 96.4%

1 65 3.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# Q24c_8: Top 3 grps. to get the vaccine first - domestic or international travellers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1768 98.0%

1 37 2.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24c_9: Top 3 grps. to get the vaccine first - elected national and local gov't official

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1504 83.3%

1 301 16.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24c_10: Top 3 grps. to get the vaccine first - public transport workers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1658 91.9%

1 147 8.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24c_11: Top 3 grps. to get the vaccine first - poor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=585 /-] [Invalid=1220 /-]

Value Label Cases Percentage

1 585 100.0%

Sysmiss 1220
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q24c_12: Top 3 grps. to get the vaccine first - none of the above- should be first-come f

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-1] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1774 98.3%

1 31 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hhsize

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-21] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 51 2.8%

2 154 8.5%

3 293 16.2%

4 386 21.4%
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# hhsize

Value Label Cases Percentage

5 339 18.8%

6 226 12.5%

7 153 8.5%

8 93 5.2%

9 35 1.9%

10 34 1.9%

11 18 1.0%

12 14 0.8%

13 1 0.1%

14 3 0.2%

15 1 0.1%

17 3 0.2%

21 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hhwgt: hhweight: maxentropy on hhsize, hhsize2, depend, urban, districts 1-5, 10-16

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 514.449523925781-159967.0625] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

# maxen0: popweight: maxentropy on hhsize, hhsize2, depend, urban, districts 1-5, 10-16

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 6512.2119140625-447227.5625] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

# Q2a: Sex - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1800 /-] [Invalid=5 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Male 664 36.9%

2 Female 1136 63.1%

Sysmiss 5
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q2b: Age

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 18-82] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1795 /-] [Invalid=10 /-]

# Q3c: Household head - age

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 18-89] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

# Q3d: Household head - educational attainment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 None 5 0.3%

2 Pre-school (nursery, kinder) 2 0.1%

3 Elementary Undergraduate (Grade 1 â€“ Grade 6) 118 6.5%
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# Q3d: Household head - educational attainment

Value Label Cases Percentage

4 Elementary Graduate 178 9.9%

5 High School Undergraduate (First Year â€“ Third Year) 221 12.2%

6 High School Graduate 610 33.8%

7 Post Secondary (Technical and Vocational Education and Train 99 5.5%

8 College Undergraduate 215 11.9%

9 College Graduate and above 357 19.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# xpc: Quintiles of imputed income

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 311 17.2%

2 333 18.4%

3 369 20.4%

4 366 20.3%

5 426 23.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# age_grp: age group by 10 - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 246 13.6%

2 509 28.2%

3 493 27.3%

4 294 16.3%

5 182 10.1%

6 81 4.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# age_grp2: age group by IATF Restrictions - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 76 4.2%

2 1588 88.0%

3 141 7.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hh_age_grp: age group by 10 - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 71 3.9%

2 347 19.2%
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# hh_age_grp: age group by 10 - HH

Value Label Cases Percentage

3 467 25.9%

4 439 24.3%

5 317 17.6%

6 164 9.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# head_sector_pre

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=138 /-] [Invalid=1667 /-]

# head_sector_now

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-24] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1373 /-] [Invalid=432 /-]

# sector3_pre: Sector in August 2020 - 3 groups

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=123 /-] [Invalid=1682 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture 20 16.3%

2 Industry 30 24.4%

3 Services 73 59.3%

Sysmiss 1682
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# sector2_pre: Sector in August 2020 - 8 groups

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=123 /-] [Invalid=1682 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture 20 16.3%

2 Construction 25 20.3%

3 Manufacturing 4 3.3%

4 Other Industry 1 0.8%

5 Trade 14 11.4%

6 Accomodation and food services 14 11.4%

7 Transportation, storage & communication 18 14.6%

8 Other services 27 22.0%

Sysmiss 1682
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# sector3_now: Sector now - 3 groups

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1355 /-] [Invalid=450 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture 184 13.6%

2 Industry 277 20.4%

3 Services 894 66.0%

Sysmiss 450
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# sector3_now: Sector now - 3 groups
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# sector2_now: Sector now - 8 groups

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1355 /-] [Invalid=450 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture 184 13.6%

2 Construction 188 13.9%

3 Manufacturing 61 4.5%

4 Other Industry 28 2.1%

5 Trade 181 13.4%

6 Accomodation and food services 106 7.8%

7 Transportation, storage & communication 193 14.2%

8 Other services 414 30.6%

Sysmiss 450
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# area: Regions - 4 groups

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 NCR, 3, 4A 826 45.8%

2 Rest of Luzon 388 21.5%

3 Visayas 242 13.4%

4 Mindanao 349 19.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# Q2c: Educational attainment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 None 4 0.2%

2 Pre-school (nursery, kinder) 2 0.1%

3 Elementary Undergraduate (Grade 1 â€“ Grade 6) 62 3.4%

4 Elementary Graduate 93 5.2%

5 High School Undergraduate (First Year â€“ Third Year) 178 9.9%

6 High School Graduate 549 30.4%

7 Post Secondary (Technical and Vocational Education and Train 106 5.9%

8 College Undergraduate 304 16.8%

9 College Graduate and above 507 28.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v_merge

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1805 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 master only (1) 0
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# v_merge

Value Label Cases Percentage

2 using only (2) 0

3 matched (3) 1805 100.0%

4 missing updated (4) 0

5 nonmissing conflict (5) 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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File : phl_hfs_r3_household_survey_data
# interview__id: INTERVIEW ID - R1

Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

# I2: Time of call attempt

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 722-2259] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

# i9a: Privacy notice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I agree 2122 100.0%

2 No, I do not agree 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# serial: Serial

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-5117] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

# reg: PSGC Region code

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-17] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Region I (Ilocos Region) 110 5.2%

2 Region II (Cagayan Valley) 30 1.4%

3 Region III (Central Luzon) 171 8.1%

4 Region IV-A (CALABARZON) 356 16.8%

5 Region V (Bicol Region) 62 2.9%

6 Region VI (Western Visayas) 86 4.1%

7 Region VII (Central Visayas) 106 5.0%

8 Region VIII (Eastern Visayas) 33 1.6%

9 Region IX (Zamboanga Peninsula) 70 3.3%

10 Region X (Northern Mindanao) 70 3.3%

11 Region XI (Davao Region) 63 3.0%

12 Region XII (SOCCSKSARGEN) 43 2.0%

13 National Capital Region (NCR) 721 34.0%

14 Cordillera Administrative Region (CAR) 47 2.2%

15 Autonomous Region in Muslim Mindanao (ARMM) 44 2.1%

16 Region XIII (Caraga) 48 2.3%

17 MIMAROPA Region 62 2.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# prov: PSGC Province code

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]
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# prov: PSGC Province code

Value Label Cases Percentage

1 Abra 2 0.1%

2 Agusan Del Norte 16 0.8%

3 Agusan Del Sur 15 0.7%

4 Aklan 1 0.0%

5 Albay 12 0.6%

6 Antique 9 0.4%

7 Basilan 3 0.1%

8 Bataan 26 1.2%

9 Batanes 0

10 Batangas 67 3.2%

11 Benguet 37 1.7%

12 Bohol 32 1.5%

13 Bukidnon 9 0.4%

14 Bulacan 63 3.0%

15 Cagayan 5 0.2%

16 Camarines Norte 3 0.1%

17 Camarines Sur 29 1.4%

18 Camiguin 0

19 Capiz 6 0.3%

20 Catanduanes 3 0.1%

21 Cavite 67 3.2%

22 Cebu 60 2.8%

23 Davao Del Norte 4 0.2%

24 Davao Del Sur 52 2.5%

25 Davao Oriental 4 0.2%

26 Eastern Samar 3 0.1%

27 Ifugao 2 0.1%

28 Ilocos Norte 4 0.2%

29 Ilocos Sur 8 0.4%

30 Iloilo 31 1.5%

31 Isabela 23 1.1%

32 Kalinga 3 0.1%

33 La Union 7 0.3%

34 Laguna 88 4.1%

35 Lanao Del Norte 9 0.4%

36 Lanao Del Sur 20 0.9%

37 Leyte 16 0.8%

38 Maguindanao 15 0.7%

39 Ncr, City Of Manila, First District 0

40 Marinduque 6 0.3%

41 Masbate 12 0.6%

42 Misamis Occidental 1 0.0%

43 Misamis Oriental 51 2.4%
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# prov: PSGC Province code

Value Label Cases Percentage

44 Mountain Province 1 0.0%

45 Negros Occidental 37 1.7%

46 Negros Oriental 16 0.8%

47 Cotabato (North Cotabato) 8 0.4%

48 Northern Samar 3 0.1%

49 Nueva Ecija 16 0.8%

50 Nueva Vizcaya 1 0.0%

51 Occidental Mindoro 5 0.2%

52 Oriental Mindoro 7 0.3%

53 Palawan 35 1.6%

54 Pampanga 47 2.2%

55 Pangasinan 93 4.4%

56 Quezon 43 2.0%

57 Quirino 1 0.0%

58 Rizal 97 4.6%

59 Romblon 8 0.4%

60 Samar 1 0.0%

61 Siquijor 0

62 Sorsogon 5 0.2%

63 South Cotabato 21 1.0%

64 Southern Leyte 8 0.4%

65 Sultan Kudarat 8 0.4%

66 Sulu 1 0.0%

67 Surigao Del Norte 11 0.5%

68 Surigao Del Sur 5 0.2%

69 Tarlac 12 0.6%

70 Tawi-Tawi 5 0.2%

71 Zambales 8 0.4%

72 Zamboanga Del Norte 4 0.2%

73 Zamboanga Del Sur 58 2.7%

74 Ncr, Second District 0

75 Ncr, Third District 0

76 Ncr, Fourth District 712 33.6%

77 Aurora 0

78 Biliran 1 0.0%

79 Guimaras 0

80 Sarangani 1 0.0%

81 Apayao 1 0.0%

82 Davao De Oro (Compostela Valley) 1 0.0%

83 Zamboanga Sibugay 9 0.4%

85 Dinagat Islands 2 0.1%

86 Davao Occidental 0

97 City Of Isabela 0
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# prov: PSGC Province code

Value Label Cases Percentage

98 Cotabato City 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# mun: PSGC City/Municipality code

Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

01 260 12.3%

02 230 10.8%

03 161 7.6%

04 322 15.2%

05 162 7.6%

06 78 3.7%

07 46 2.2%

08 58 2.7%

09 53 2.5%

10 34 1.6%

11 49 2.3%

12 40 1.9%

13 22 1.0%

14 49 2.3%

15 19 0.9%

16 41 1.9%

17 41 1.9%

18 59 2.8%

19 18 0.8%

20 34 1.6%

21 5 0.2%

22 31 1.5%

23 15 0.7%

24 33 1.6%

25 17 0.8%

26 26 1.2%

27 4 0.2%

28 23 1.1%

29 5 0.2%

30 46 2.2%

31 6 0.3%

32 63 3.0%

33 2 0.1%

34 14 0.7%

35 7 0.3%

36 2 0.1%

37 7 0.3%
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# mun: PSGC City/Municipality code

Value Label Cases Percentage

38 4 0.2%

39 3 0.1%

41 2 0.1%

42 1 0.0%

43 4 0.2%

45 11 0.5%

46 4 0.2%

47 6 0.3%

48 2 0.1%

50 2 0.1%

51 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# brg: PSGC Barangay code

Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

001 72 3.4%

002 66 3.1%

003 64 3.0%

004 99 4.7%

005 72 3.4%

006 63 3.0%

007 60 2.8%

008 67 3.2%

009 61 2.9%

010 56 2.6%

011 55 2.6%

012 62 2.9%

013 46 2.2%

014 54 2.5%

015 51 2.4%

016 77 3.6%

017 48 2.3%

018 54 2.5%

019 39 1.8%

020 37 1.7%

021 47 2.2%

022 35 1.6%

023 34 1.6%

024 32 1.5%

025 28 1.3%

026 19 0.9%

027 17 0.8%
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# brg: PSGC Barangay code

Value Label Cases Percentage

028 20 0.9%

029 27 1.3%

030 23 1.1%

031 24 1.1%

032 19 0.9%

033 10 0.5%

034 12 0.6%

035 13 0.6%

036 9 0.4%

037 10 0.5%

038 8 0.4%

039 11 0.5%

040 14 0.7%

041 15 0.7%

042 8 0.4%

043 16 0.8%

044 8 0.4%

045 13 0.6%

046 18 0.8%

047 3 0.1%

048 9 0.4%

049 4 0.2%

050 5 0.2%

051 8 0.4%

052 4 0.2%

053 11 0.5%

054 7 0.3%

055 3 0.1%

056 3 0.1%

057 4 0.2%

058 4 0.2%

059 2 0.1%

060 2 0.1%

061 6 0.3%

062 3 0.1%

063 3 0.1%

064 10 0.5%

065 7 0.3%

066 7 0.3%

067 2 0.1%

068 3 0.1%

069 5 0.2%

070 7 0.3%
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# brg: PSGC Barangay code

Value Label Cases Percentage

071 5 0.2%

072 5 0.2%

073 5 0.2%

074 2 0.1%

075 4 0.2%

076 4 0.2%

077 5 0.2%

078 5 0.2%

079 5 0.2%

080 13 0.6%

081 3 0.1%

082 4 0.2%

083 3 0.1%

084 1 0.0%

085 4 0.2%

086 3 0.1%

087 1 0.0%

088 2 0.1%

090 5 0.2%

091 3 0.1%

092 1 0.0%

093 5 0.2%

094 4 0.2%

095 5 0.2%

096 5 0.2%

097 3 0.1%

100 1 0.0%

101 2 0.1%

102 2 0.1%

103 1 0.0%

104 2 0.1%

105 1 0.0%

106 3 0.1%

107 2 0.1%

108 3 0.1%

110 2 0.1%

111 5 0.2%

113 3 0.1%

114 1 0.0%

115 7 0.3%

116 3 0.1%

117 2 0.1%

118 4 0.2%
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# brg: PSGC Barangay code

Value Label Cases Percentage

119 6 0.3%

120 3 0.1%

121 1 0.0%

122 2 0.1%

123 3 0.1%

124 2 0.1%

125 2 0.1%

126 3 0.1%

128 1 0.0%

129 1 0.0%

130 2 0.1%

131 1 0.0%

133 1 0.0%

135 1 0.0%

136 1 0.0%

137 1 0.0%

138 9 0.4%

139 13 0.6%

140 8 0.4%

141 3 0.1%

142 2 0.1%

143 1 0.0%

145 1 0.0%

146 1 0.0%

147 1 0.0%

151 1 0.0%

152 2 0.1%

153 1 0.0%

156 1 0.0%

159 2 0.1%

161 3 0.1%

162 1 0.0%

164 1 0.0%

165 2 0.1%

167 5 0.2%

168 3 0.1%

170 2 0.1%

171 5 0.2%

172 4 0.2%

174 3 0.1%

175 1 0.0%

176 7 0.3%

177 6 0.3%



- 169 -
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# brg: PSGC Barangay code

Value Label Cases Percentage

178 1 0.0%

179 4 0.2%

180 1 0.0%

182 1 0.0%

183 2 0.1%

184 1 0.0%

185 8 0.4%

187 5 0.2%

191 2 0.1%

192 2 0.1%

193 1 0.0%

194 1 0.0%

195 1 0.0%

196 1 0.0%

203 1 0.0%

211 1 0.0%

235 1 0.0%

238 1 0.0%

246 2 0.1%

262 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# psgc_full: PSGC Full

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 12805002-184625006] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

# locale: Locale

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Urban 1517 71.5%

2 Rural 605 28.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# sex: Sex - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Male 796 37.5%

2 Female 1326 62.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3e: Sex - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]
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# q3e: Sex - HH

Value Label Cases Percentage

1 Male 1663 78.4%

2 Female 459 21.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2d: Age - R - confirmation

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-82] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

# q3c: Age - HH - round 1

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 18-90] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

# q3c_1: Age - HH - confirmation

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 18-92] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

# q2c: Educational attainment - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 None 2 0.1%

2 Pre-school (nursery, daycare), or Kinder 2 0.1%

3 Elementary Undergraduate (Grade 1 - Grade 6) 50 2.4%

4 Elementary Graduate 79 3.7%

5 High School Undergraduate (First Year - Third Year, or Grade 151 7.1%

6 High School Graduate 476 22.4%

7 Post Secondary (Technical and Vocational Education and Train 138 6.5%

8 College Undergraduate 419 19.7%

9 College Graduate and above 805 37.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3d: Educational attainment - HH - round 1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 None 5 0.2%

2 Pre-school (nursery, daycare), or Kinder 2 0.1%

3 Elementary Undergraduate (Grade 1 Ã¢â‚¬â€œ Grade 6) 87 4.1%

4 Elementary Graduate 150 7.1%

5 High School Undergraduate (First Year Ã¢â‚¬â€œ Third Year, o 183 8.6%

6 High School Graduate 495 23.3%

7 Post Secondary (Technical and Vocational Education and Train 160 7.5%

8 College Undergraduate 359 16.9%

9 College Graduate and above 681 32.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q3d_1: Educational attainment - HH - confirmation

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 None 4 0.2%

2 Pre-school (nursery, daycare), or Kinder 3 0.1%

3 Elementary Undergraduate (Grade 1 Ã¢â‚¬â€œ Grade 6) 90 4.2%

4 Elementary Graduate 140 6.6%

5 High School Undergraduate (First Year Ã¢â‚¬â€œ Third Year, o 188 8.9%

6 High School Graduate 461 21.7%

7 Post Secondary (Technical and Vocational Education and Train 148 7.0%

8 College Undergraduate 373 17.6%

9 College Graduate and above 715 33.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3a: Relationship to HH - round 1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-15] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Household head 829 39.1%

2 Spouse 709 33.4%

3 Own child 245 11.5%

4 Step child 2 0.1%

5 Adopted child 1 0.0%

6 Grandchild 16 0.8%

7 Brother/Sister 63 3.0%

8 Niece/Nephew 18 0.8%

9 Brother/Sister-in-Law 6 0.3%

10 Parent 164 7.7%

11 Parent-in-Law 18 0.8%

12 Domestic help (resident) 1 0.0%

13 Domestic help (non-resident) 2 0.1%

14 Other relation 39 1.8%

15 Other non-relation 9 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3a_1: Relationship to HH - confirmation

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-15] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Household head 888 41.8%

2 Spouse 748 35.2%

3 Own child 257 12.1%

4 Step child 2 0.1%

5 Adopted child 2 0.1%
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# q3a_1: Relationship to HH - confirmation

Value Label Cases Percentage

6 Grandchild 9 0.4%

7 Brother/Sister 36 1.7%

8 Niece/Nephew 14 0.7%

9 Brother/Sister-in-Law 4 0.2%

10 Parent 115 5.4%

11 Parent-in-Law 17 0.8%

12 Domestic help (resident) 1 0.0%

13 Domestic help (non-resident) 1 0.0%

14 Other relation 14 0.7%

15 Other non-relation 14 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q46: Did operate business - round 1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 460 21.7%

2 No 1649 77.7%

3 Unspecified 13 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q46_r2: Did operate business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 459 21.6%

2 No 1663 78.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q46_1c: Did operate business - confirmation

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 417 19.7%

2 No 1705 80.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# xpc: Income quintile

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 275 13.0%

2 326 15.4%

3 414 19.5%

4 444 20.9%
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# xpc: Income quintile

Value Label Cases Percentage

5 663 31.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4a: Number of HH members

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-15] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 74 3.5%

2 188 8.9%

3 335 15.8%

4 483 22.8%

5 366 17.2%

6 281 13.2%

7 173 8.2%

8 109 5.1%

9 43 2.0%

10 33 1.6%

11 18 0.8%

12 7 0.3%

13 3 0.1%

14 6 0.3%

15 3 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4b: Number of HH members (Aged 5-18)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 737 34.7%

1 545 25.7%

2 443 20.9%

3 239 11.3%

4 87 4.1%

5 41 1.9%

6 19 0.9%

7 7 0.3%

8 1 0.0%

9 1 0.0%

10 1 0.0%

11 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4c: Number of HH members (Aged 0-4)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]
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# q4c: Number of HH members (Aged 0-4)

Value Label Cases Percentage

0 1540 72.6%

1 456 21.5%

2 105 4.9%

3 19 0.9%

4 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4d: Number of HH members (Aged 60 and up)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1395 65.7%

1 465 21.9%

2 232 10.9%

3 25 1.2%

4 4 0.2%

5 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4e1: Number of HH members with disability - Seeing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1558 73.4%

1 344 16.2%

2 152 7.2%

3 45 2.1%

4 18 0.8%

5 3 0.1%

6 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4e2: Number of HH members with disability - Hearing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2030 95.7%

1 88 4.1%

2 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4e3: Number of HH members with disability - Walking or climbing steps

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]
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# q4e3: Number of HH members with disability - Walking or climbing steps

Value Label Cases Percentage

0 1927 90.8%

1 179 8.4%

2 15 0.7%

3 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4e4: Number of HH members with disability - Remembering or concentrating

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2004 94.4%

1 103 4.9%

2 12 0.6%

3 2 0.1%

4 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4e5: Number of HH members with disability - Self-caring

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2007 94.6%

1 104 4.9%

2 8 0.4%

3 3 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4e6: Number of HH members with disability - Communicating using his/her usual languag

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 2045 96.4%

1 64 3.0%

2 11 0.5%

4 1 0.0%

8 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4f: Whether HH head have disability

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=771 /-] [Invalid=1351 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 297 38.5%

2 No 474 61.5%
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File : phl_hfs_r3_household_survey_data
# q4f: Whether HH head have disability

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1351
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5d: Migration - Still live in same address as in December 2020

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2050 96.6%

2 No 72 3.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28a: Access to internet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1489 70.2%

2 No 633 29.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28b_1: How internet is accessed - Personal Computer (PC)/Desktop

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 384 18.1%

2 No 1738 81.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28b_2: How internet is accessed - Laptop

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 711 33.5%

2 No 1411 66.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28b_3: How internet is accessed - Tablet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 329 15.5%

2 No 1793 84.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28b_4: How internet is accessed - Smartphone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]
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File : phl_hfs_r3_household_survey_data
# q28b_4: How internet is accessed - Smartphone

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2040 96.1%

2 No 82 3.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28b_5: How internet is accessed - Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 141 6.6%

2 No 1981 93.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28d_1: Type of internet connection - Prepaid

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1152 54.3%

2 No 970 45.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28d_2: Type of internet connection - Postpaid/Billed monthly by provider

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 967 45.6%

2 No 1155 54.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28d_3: Type of internet connection - Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 87 4.1%

2 No 2035 95.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28c: Number of HH members who own Smartphone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 82 3.9%

1 387 18.2%

2 582 27.4%
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File : phl_hfs_r3_household_survey_data
# q28c: Number of HH members who own Smartphone

Value Label Cases Percentage

3 414 19.5%

4 289 13.6%

5 202 9.5%

6 82 3.9%

7 46 2.2%

8 20 0.9%

9 9 0.4%

10 8 0.4%

11 1 0.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q12b: Satisfaction with local government's response

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1448 68.2%

2 No 674 31.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q13b: Satisfaction with national government's response

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1408 66.4%

2 No 714 33.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_8: Agreement on statement - Government communicates clearly how the people can prot

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 1681 79.2%

2 Disagree 141 6.6%

3 Neutral / Can't say 300 14.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_2: Agreement on statement - Government responds in a timely manner to the COVID-19

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 1065 50.2%

2 Disagree 536 25.3%

3 Neutral / Can't say 521 24.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q14_10: Agreement on statement - Government's reports on the COVID-19 cases and deaths a

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 879 41.4%

2 Disagree 562 26.5%

3 Neutral / Can't say 681 32.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_3: Agreement on statement - Government provides ample health care (e.g. treatment,

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 1173 55.3%

2 Disagree 473 22.3%

3 Neutral / Can't say 476 22.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_11: Agreement on statement - Government provides mental health services to help peop

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 1061 50.0%

2 Disagree 492 23.2%

3 Neutral / Can't say 569 26.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_4: Agreement on statement - Government provides an ample amount of medical materia

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 1019 48.0%

2 Disagree 681 32.1%

3 Neutral / Can't say 422 19.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_5: Agreement on statement - Government conducts sufficient testing to address the C

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 1265 59.6%

2 Disagree 455 21.4%

3 Neutral / Can't say 402 18.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_6: Agreement on statement - Government provides enough assistance (cash and in-kind

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]
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# q14_6: Agreement on statement - Government provides enough assistance (cash and in-kind

Value Label Cases Percentage

1 Agree 1163 54.8%

2 Disagree 491 23.1%

3 Neutral / Can't say 468 22.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14_7: Agreement on statement - You intend to follow the Government's guidelines to mit

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agree 1888 89.0%

2 Disagree 68 3.2%

3 Neutral / Can't say 166 7.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18a: Staple food 1 - rice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1877 88.5%

2 No 98 4.6%

3 Not tried 147 6.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18b: Reason for not being able to buy rice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=98 /-] [Invalid=2024 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Local markets not operating/ closed 3 3.1%

2 Limited/ No transportation 4 4.1%

3 Restriction to go outside 9 9.2%

4 Shops have run out of stock 1 1.0%

5 Increase in price 2 2.0%

6 Lack of money / Cannot afford 64 65.3%

7 No access to cash and cannot pay with credit card 4 4.1%

8 Afraid of going and getting the virus 5 5.1%

9 Other 0

10 Refused to answer 6 6.1%

Sysmiss 2024
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19a: Staple food 2 - meat, fish, egg

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1965 92.6%

2 No 120 5.7%
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# q19a: Staple food 2 - meat, fish, egg

Value Label Cases Percentage

3 Not tried 37 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19b: Reason for not being able to buy meat, fish, egg

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=120 /-] [Invalid=2002 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Local markets not operating/ closed 1 0.8%

2 Limited/ No transportation 0

3 Restriction to go outside 6 5.0%

4 Shops have run out of stock 0

5 Increase in price 18 15.0%

6 Lack of money / Cannot afford 89 74.2%

7 No access to cash and cannot pay with credit card 4 3.3%

8 Afraid of going and getting the virus 1 0.8%

9 Other 0

10 Refused to answer 1 0.8%

Sysmiss 2002
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20a: Staple food 3 - fruits, vegetables

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1922 90.6%

2 No 158 7.4%

3 Not tried 42 2.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20b: Reason for not being able to buy fruits, vegetables

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=158 /-] [Invalid=1964 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Local markets not operating/ closed 2 1.3%

2 Limited/ No transportation 3 1.9%

3 Restriction to go outside 13 8.2%

4 Shops have run out of stock 1 0.6%

5 Increase in price 12 7.6%

6 Lack of money / Cannot afford 118 74.7%

7 No access to cash and cannot pay with credit card 1 0.6%

8 Afraid of going and getting the virus 2 1.3%

9 Other 0

10 Refused to answer 6 3.8%

Sysmiss 1964
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q21_1: Food insecurity experience - Worried about not having enough food to eat because

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 983 46.3%

2 No 1139 53.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_2: Food insecurity experience - Ate less than you thought you should because of a l

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 715 33.7%

2 No 1407 66.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_3: Food insecurity experience - Ran out of food because of a lack of money or other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 481 22.7%

2 No 1641 77.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_4: Food insecurity experience - Were hungry but did not eat because there was not e

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 302 14.2%

2 No 1820 85.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21_5: Food insecurity experience - Went without eating for a whole day because of a la

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 183 8.6%

2 No 1939 91.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21b: Incidence of sleeping hungry

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 228 10.7%

2 No 1894 89.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q21a: Worried about not having enough food

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very worried 555 26.2%

2 Somewhat worried 683 32.2%

3 Not too worried 642 30.3%

4 Not worried at all 242 11.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22: Has needed medical treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 669 31.5%

2 No 1448 68.2%

99 Don't want to answer / Refused 5 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22a: Whether medical treatment was related to COVID

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=669 /-] [Invalid=1453 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 122 18.2%

2 No 545 81.5%

99 Don't want to answer / Refused 2 0.3%

Sysmiss 1453
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q23: Has accessed medical treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=669 /-] [Invalid=1453 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 426 63.7%

2 No 236 35.3%

99 Don't want to answer / Refused 7 1.0%

Sysmiss 1453
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24: Reason why unable to access medical treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=236 /-] [Invalid=1886 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Lack of money / Cannot afford 115 48.7%

2 No medical personnel available 16 6.8%

3 Turned away because facility was full 14 5.9%

4 Limited/ No transportation 7 3.0%

5 Restriction to go outside 22 9.3%
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# q24: Reason why unable to access medical treatment

Value Label Cases Percentage

6 Afraid of going and getting the virus 34 14.4%

7 Other (specify) 19 8.1%

8 Don't want to answer / Refused 7 3.0%

9 Turned away as the facility was dedicated for COVID treateme 2 0.8%

Sysmiss 1886
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_1: Has needed preventive services

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 759 35.8%

2 No 1358 64.0%

99 Don't want to answer / Refused 5 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_2: Accessed preventive health services

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=759 /-] [Invalid=1363 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 517 68.1%

2 No 234 30.8%

99 Don't want to answer / Refused 8 1.1%

Sysmiss 1363
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_3: Reason why unable to access preventive health services

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-15] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=234 /-] [Invalid=1888 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Lack of money / Cannot afford 70 29.9%

2 No medical personnel available 20 8.5%

3 Turned away because facility was full 8 3.4%

4 Limited/ No transportation 8 3.4%

5 Restriction to go outside 21 9.0%

6 Afraid of going and getting the virus 51 21.8%

7 Other (specify) 19 8.1%

8 Don't want to answer / Refused 14 6.0%

9 Turned away as the facility was dedicated for COVID treateme 7 3.0%

15 No clear instructions on what to do 16 6.8%

Sysmiss 1888
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24a: Availability of COVID19 testing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]
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# q24a: Availability of COVID19 testing

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1267 59.7%

2 None 494 23.3%

3 Don't know 361 17.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24a1: Whether COVID19 testing services are free

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1267 /-] [Invalid=855 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 725 57.2%

2 No 197 15.5%

3 Don't know 345 27.2%

Sysmiss 855
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24a2: How much was paid

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-90000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=197 /-] [Invalid=1925 /-]

# q24b: Been tested for COVID19

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes, swab test that gave result immediately / within a few h 220 10.4%

2 Yes, swab test that gave result after a few days 259 12.2%

3 Yes, blood test 73 3.4%

4 No 1544 72.8%

5 Yes. saliva test 26 1.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24b1: Level of difficulty in getting the COVID19 test

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=578 /-] [Invalid=1544 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very easy 59 10.2%

2 Easy 323 55.9%

3 Difficult 158 27.3%

4 Very difficult 38 6.6%

Sysmiss 1544
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24b2: Purpose of COVID19 testing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-13] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=578 /-] [Invalid=1544 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Experienced symptoms 85 14.7%



- 186 -

# q24b2: Purpose of COVID19 testing

Value Label Cases Percentage

2 Been exposed to COVID-patient/suspect 118 20.4%

3 Been identified to be in contact with a COVID case by local 26 4.5%

4 For travel purposes 77 13.3%

5 Others (please specify) 8 1.4%

11 For work purposes 189 32.7%

12 Hospital requirement 39 6.7%

13 Would like to know if I have COVID 36 6.2%

Sysmiss 1544
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c: Knowledge of COVID19 vaccine availability in the Philippines

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2052 96.7%

2 No 70 3.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_1: Source of COVID19 vaccine information - Poster/Billboard/Flyer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 35 1.7%

2 No 2017 98.3%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_2: Source of COVID19 vaccine information - Radio

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 521 25.4%

2 No 1531 74.6%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_3: Source of COVID19 vaccine information - Television

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1672 81.5%

2 No 380 18.5%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_4: Source of COVID19 vaccine information - SMS

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]
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# q24c1_4: Source of COVID19 vaccine information - SMS

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 24 1.2%

2 No 2028 98.8%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_5: Source of COVID19 vaccine information - Phone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 28 1.4%

2 No 2024 98.6%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_6: Source of COVID19 vaccine information - Newspaper

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 92 4.5%

2 No 1960 95.5%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_7: Source of COVID19 vaccine information - Facebook/Twitter/Social Media

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1161 56.6%

2 No 891 43.4%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_8: Source of COVID19 vaccine information - Health care worker

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 409 19.9%

2 No 1643 80.1%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_9: Source of COVID19 vaccine information - NGO Worker

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]
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# q24c1_9: Source of COVID19 vaccine information - NGO Worker

Value Label Cases Percentage

1 Yes 70 3.4%

2 No 1982 96.6%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_10: Source of COVID19 vaccine information - Other Outreach

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 10 0.5%

2 No 2042 99.5%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_11: Source of COVID19 vaccine information - Local Authority

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 401 19.5%

2 No 1651 80.5%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_12: Source of COVID19 vaccine information - Neighbors/Family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 214 10.4%

2 No 1838 89.6%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_13: Source of COVID19 vaccine information - Traditional Healer/Pastor/Faith-Based He

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2 0.1%

2 No 2050 99.9%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_14: Source of COVID19 vaccine information - Family Doctor (Private)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 10 0.5%
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# q24c1_14: Source of COVID19 vaccine information - Family Doctor (Private)

Value Label Cases Percentage

2 No 2042 99.5%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c1_96: Source of COVID19 vaccine information - Others (please specify)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 70 3.4%

2 No 1982 96.6%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c2: Vaccinated for COVID19

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 223 10.9%

2 No 1829 89.1%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q24c5: Method of registration

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-96] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Through an app 20 9.0%

2 In a website 60 26.9%

3 In person (e.g. at local health center) 49 22.0%

4 Someone did it for me 10 4.5%

5 There was no need to register 5 2.2%

6 Phone call 1 0.4%

7 Fill up form provided by LGU 66 29.6%

13 Health facility 12 5.4%

96 Others (please specify) 0

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_1: Source of awareness on registration - Poster/Billboard/Flyer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 6 2.7%

2 No 217 97.3%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_2: Source of awareness on registration - Radio

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 18 8.1%

2 No 205 91.9%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_3: Source of awareness on registration - Television

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 61 27.4%

2 No 162 72.6%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_4: Source of awareness on registration - SMS

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3 1.3%
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# q24c6_4: Source of awareness on registration - SMS

Value Label Cases Percentage

2 No 220 98.7%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_5: Source of awareness on registration - Phone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2 0.9%

2 No 221 99.1%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_6: Source of awareness on registration - Newspaper

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3 1.3%

2 No 220 98.7%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_7: Source of awareness on registration - Facebook/Twitter/Social Media

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 89 39.9%

2 No 134 60.1%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_8: Source of awareness on registration - Health care worker

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 62 27.8%

2 No 161 72.2%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_9: Source of awareness on registration - NGO Worker

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 9 4.0%

2 No 214 96.0%
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# q24c6_9: Source of awareness on registration - NGO Worker

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_10: Source of awareness on registration - Other Outreach

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2 0.9%

2 No 221 99.1%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_11: Source of awareness on registration - Local Authority

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 61 27.4%

2 No 162 72.6%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_12: Source of awareness on registration - Neighbors/Family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 14 6.3%

2 No 209 93.7%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_14: Source of awareness on registration - Family Doctor (Private)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2 0.9%

2 No 221 99.1%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c6_96: Source of awareness on registration - Others (please specify)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 30 13.5%

2 No 193 86.5%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q24c6_21: Source of awareness on registration - Office/Company/Workplace

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=223 /-] [Invalid=1899 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 13 5.8%

2 No 210 94.2%

Sysmiss 1899
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24c7: Planning to be vaccinated if vaccine is known to be available

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1829 /-] [Invalid=293 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 991 54.2%

2 No 410 22.4%

3 Not Sure 428 23.4%

Sysmiss 293
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24d: Willingness to be vaccinated

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=70 /-] [Invalid=2052 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 25 35.7%

2 No 25 35.7%

3 Not Sure 20 28.6%

Sysmiss 2052
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24g: Concerns on getting vaccinated

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-95] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=883 /-] [Invalid=1239 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I am worried about the safety of the vaccine 193 21.9%

2 I don't think COVID-19 vaccines effective/work 66 7.5%

3 I am worried about the side effects 544 61.6%

4 I am against vaccines in general 12 1.4%

5 Religious reasons 2 0.2%

6 I am concerned about its halal certification 2 0.2%

7 I am worried of getting infected with COVID-19 at the health 4 0.5%

15 I am strong, I never got any disease in the past 15 1.7%

16 No one in my neighborhood got it 2 0.2%

17 I will wait till more people are vaccinated 11 1.2%

95 Other (specify) 32 3.6%

Sysmiss 1239
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q24h_1: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Family and friends

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 190 20.9%

2 No 348 38.3%

3 Not sure/Can't say 370 40.7%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_2: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Religious leaders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 113 12.4%

2 No 413 45.5%

3 Not sure/Can't say 382 42.1%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_3: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Doctors

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 298 32.8%

2 No 281 30.9%

3 Not sure/Can't say 329 36.2%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_4: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Family doctor/local practitioner

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 233 25.7%

2 No 308 33.9%

3 Not sure/Can't say 367 40.4%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_5: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Nurses

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 212 23.3%

2 No 331 36.5%

3 Not sure/Can't say 365 40.2%

Sysmiss 1214
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# q24h_5: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Nurses
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_6: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Pharmacist

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 176 19.4%

2 No 369 40.6%

3 Not sure/Can't say 363 40.0%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_7: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Health workers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 211 23.2%

2 No 313 34.5%

3 Not sure/Can't say 384 42.3%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_8: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Community leaders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 145 16.0%

2 No 371 40.9%

3 Not sure/Can't say 392 43.2%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_9: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Equivalent of a traditional healer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 113 12.4%

2 No 410 45.2%

3 Not sure/Can't say 385 42.4%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_10: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Scientists and epidemiologists

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 212 23.3%

2 No 318 35.0%
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# q24h_10: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Scientists and epidemiologists

Value Label Cases Percentage

3 Not sure/Can't say 378 41.6%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_11: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Celebrities and social media influence

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 95 10.5%

2 No 445 49.0%

3 Not sure/Can't say 368 40.5%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_12: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - Local officials (Mayor, Gov, Bgy. Offi

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 190 20.9%

2 No 349 38.4%

3 Not sure/Can't say 369 40.6%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24h_13: Likelihood of receiving COVID19 vaccine - National officials (President, VP, Sen

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=908 /-] [Invalid=1214 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 234 25.8%

2 No 316 34.8%

3 Not sure/Can't say 358 39.4%

Sysmiss 1214
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_1: Main difficulties to get vaccine - Ineligible for vaccine in current phase

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 127 12.5%

2 No 889 87.5%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_2: Main difficulties to get vaccine - Distance (No nearby centers providing vaccine

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]
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# q24i_2: Main difficulties to get vaccine - Distance (No nearby centers providing vaccine

Value Label Cases Percentage

1 Yes 58 5.7%

2 No 958 94.3%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_3: Main difficulties to get vaccine - Do not know how to get/register for vaccines

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 120 11.8%

2 No 896 88.2%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_4: Main difficulties to get vaccine - Too crowded/long lines at vaccination centers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 223 21.9%

2 No 793 78.1%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_5: Main difficulties to get vaccine - Facility inaccessible (for people with disabi

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 21 2.1%

2 No 995 97.9%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_6: Main difficulties to get vaccine - No transport

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 20 2.0%

2 No 996 98.0%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_7: Main difficulties to get vaccine - Not enough vaccines

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 216 21.3%
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# q24i_7: Main difficulties to get vaccine - Not enough vaccines

Value Label Cases Percentage

2 No 800 78.7%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_8: Main difficulties to get vaccine - Complications during registration

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 110 10.8%

2 No 906 89.2%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_9: Main difficulties to get vaccine - Inconvenient time

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 71 7.0%

2 No 945 93.0%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_96: Main difficulties to get vaccine - Others (please specify)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 72 7.1%

2 No 944 92.9%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_13: Main difficulties to get vaccine - Fear of possible side effects of the vaccine

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 50 4.9%

2 No 966 95.1%

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24i_99: Main difficulties to get vaccine - None

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1016 /-] [Invalid=1106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 121 11.9%

2 No 895 88.1%
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# q24i_99: Main difficulties to get vaccine - None

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1106
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24j1: Priority group knowledge

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1780 86.7%

2 No 272 13.3%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24j2: Knowledge of priority groups for the vaccine

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1780 /-] [Invalid=342 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1093 61.4%

2 No 687 38.6%

Sysmiss 342
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24k: Knowledge of how to get vaccinated

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1780 /-] [Invalid=342 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1156 64.9%

2 No 624 35.1%

Sysmiss 342
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24l: Knowledge of where to get vaccinated

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1428 /-] [Invalid=694 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1132 79.3%

2 No 296 20.7%

Sysmiss 694
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24m: Any HH member is vaccinated

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2052 /-] [Invalid=70 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 364 17.7%

2 No 1688 82.3%

Sysmiss 70
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q25n_1: Who got vaccinated - Head

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 162 44.5%

2 No 202 55.5%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q25n_2: Who got vaccinated - Spouse

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 114 31.3%

2 No 250 68.7%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_3: Who got vaccinated - Own child

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 56 15.4%

2 No 308 84.6%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_4: Who got vaccinated - Step child

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 0

2 No 364 100.0%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_5: Who got vaccinated - Adopted child

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 0

2 No 364 100.0%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_6: Who got vaccinated - Grandchild

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 0

2 No 364 100.0%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_7: Who got vaccinated - Brother/Sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]
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# q25n_7: Who got vaccinated - Brother/Sister

Value Label Cases Percentage

1 Yes 40 11.0%

2 No 324 89.0%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_8: Who got vaccinated - Niece/nephew

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3 0.8%

2 No 361 99.2%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_9: Who got vaccinated - Brother/Sister-in-law

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 10 2.7%

2 No 354 97.3%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_10: Who got vaccinated - Parent

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 69 19.0%

2 No 295 81.0%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_11: Who got vaccinated - Parent-in-law

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 7 1.9%

2 No 357 98.1%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_12: Who got vaccinated - Domestic help (resident)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4 1.1%
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# q25n_12: Who got vaccinated - Domestic help (resident)

Value Label Cases Percentage

2 No 360 98.9%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_13: Who got vaccinated - Domestic help (non-resident)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1 0.3%

2 No 363 99.7%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_14: Who got vaccinated - Other relation (specify)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 13 3.6%

2 No 351 96.4%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25n_15: Who got vaccinated - Other non-relation (specify)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=364 /-] [Invalid=1758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 6 1.6%

2 No 358 98.4%

Sysmiss 1758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24_6: Preferred reminder

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=25 /-] [Invalid=2097 /-]

Value Label Cases Percentage

1 A vaccine card with the scheduled date of the next vaccine/ 6 24.0%

2 Phone call 3 12.0%

3 SMS / Text message 5 20.0%

4 Reminder by local health worker 10 40.0%

9 Other (specify) 1 4.0%

Sysmiss 2097
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28: Children enrolled

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1385 /-] [Invalid=737 /-]
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# q28: Children enrolled

Value Label Cases Percentage

1 Yes, all are enrolled or attending school 1128 81.4%

2 Yes, but not all are enrolled or attending school 88 6.4%

3 None 169 12.2%

Sysmiss 737
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28b1: Number of children enrolled vs round 2

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= -4-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1216 /-] [Invalid=906 /-]

Value Label Cases Percentage

-4 2 0.2%

-3 4 0.3%

-2 15 1.2%

-1 49 4.0%

0 809 66.5%

1 165 13.6%

2 95 7.8%

3 54 4.4%

4 15 1.2%

5 5 0.4%

6 2 0.2%

7 1 0.1%

Sysmiss 906
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28br1: Number of children enrolled in August 2020 - Round 1

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=618 /-] [Invalid=1504 /-]

Value Label Cases Percentage

0 7 1.1%

1 255 41.3%

2 202 32.7%

3 95 15.4%

4 33 5.3%

5 17 2.8%

6 8 1.3%

7 1 0.2%

Sysmiss 1504
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28b_ed: Number of children enrolled

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1216 /-] [Invalid=906 /-]

Value Label Cases Percentage

1 489 40.2%

2 409 33.6%
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# q28b_ed: Number of children enrolled

Value Label Cases Percentage

3 200 16.4%

4 68 5.6%

5 34 2.8%

6 13 1.1%

7 2 0.2%

10 1 0.1%

Sysmiss 906
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28j: Whether children dropped out of school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=70 /-] [Invalid=2052 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1 1.4%

2 No 69 98.6%

Sysmiss 2052
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28j1: Reason for children dropping out of school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 13-13] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=2121 /-]

Value Label Cases Percentage

13 Child ran out of home 1 100.0%

Sysmiss 2121
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28g: Interest towards F2F classes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1385 /-] [Invalid=737 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 854 61.7%

2 No 531 38.3%

Sysmiss 737
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28h: Main barrier to attending F2F classes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=531 /-] [Invalid=1591 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Parents are worried that children will catch the virus when 359 67.6%

2 Children are worried that they will catch the virus when att 118 22.2%

3 Distance learning has been working well and there will be no 10 1.9%

4 Children need to help with house chores 0

5 Children need to work to earn income for the family 0

16 Children are not yet vaccinated 30 5.6%

99 Other (specify) 14 2.6%
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# q28h: Main barrier to attending F2F classes

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1591
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28i: Main trigger to attending F2F classes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=531 /-] [Invalid=1591 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Will just wait for next school year 27 5.1%

2 Limited COVID-19 cases in our area 60 11.3%

3 The majority of the population will have been vaccinated in 58 10.9%

4 Limited COVID-19 cases in the entire country 72 13.6%

5 The majority of the population will have been vaccinated in 136 25.6%

16 The country is free from COVID-19 141 26.6%

99 Other (specify) 37 7.0%

Sysmiss 1591
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q33: Status of employment - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1346 63.4%

2 No 776 36.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q35: If same job as December - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1346 /-] [Invalid=776 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1144 85.0%

2 No 202 15.0%

Sysmiss 776
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q35d: Job for confirmation - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1144 /-] [Invalid=978 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1042 91.1%

2 No 102 8.9%

Sysmiss 978
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q35a: Why job not the same - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=202 /-] [Invalid=1920 /-]
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# q35a: Why job not the same - R

Value Label Cases Percentage

1 I found a better job/work 66 32.7%

2 Contract ended 19 9.4%

3 Casual labor/ I do whatever job is available 15 7.4%

4 Lost former job/work due to COVID-19 44 21.8%

5 Lost former job/work due to reasons not related to COVID-19 38 18.8%

6 Other (specify) 20 9.9%

Sysmiss 1920
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q33a: Sector of work - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-24] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=775 /-] [Invalid=1347 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture, Forestry and Fishing 57 7.4%

2 Mining and Quarrying 4 0.5%

3 Manufacturing, Production, Repair and Installation of Produc 38 4.9%

4 Electricity, Gas, Steam and Air Conditioning Supply 7 0.9%

5 Water Supply Sewerage, Waste Management and Decontamination 0

6 Construction 36 4.6%

7 Wholesale and Retail Trade Buy and Sell 127 16.4%

8 Repair of Motor Vehicles and Motorcycles 2 0.3%

9 Transportation, Storage, Postal and Courier Activities/ Deli 25 3.2%

10 Hotel and Accommodation Service Activities 10 1.3%

11 Food and Beverage Service Activities 62 8.0%

12 Information and Communication (e.g. programming, publishing, 53 6.8%

13 Financial and Insurance Activities, Banking 23 3.0%

14 Real Estate Activities 11 1.4%

15 Professional, Scientific and Technical Activities (e.g. law, 30 3.9%

16 Administrative and Support Service Activities (e.g. rental, 56 7.2%

17 Government, Public Administration and Defense Compulsory Soc 64 8.3%

18 Education 57 7.4%

19 Human Health and Social Work Activities (e.g. doctor, nurse, 31 4.0%

20 Arts, Entertainment and Recreation (e.g. museums, libraries, 12 1.5%

21 Other Service Activities (e.g. organizations, unions, househ 25 3.2%

22 Employers of Domestic Personnel (e.g. maids, cooks, driver), 38 4.9%

23 Working with an International Organization (e.g. ASEAN, Worl 7 0.9%

24 Other (specify) 0

Sysmiss 1347
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q33b: Class of work - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=775 /-] [Invalid=1347 /-]

Value Label Cases Percentage

1 As an employee for a private household 246 31.7%
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# q33b: Class of work - R

Value Label Cases Percentage

2 As an employee for a private establishment 292 37.7%

3 As an employee for government/ government corporation 117 15.1%

4 In your own business without any paid employee 55 7.1%

5 In your own business as employer 18 2.3%

6 With pay in own family-operated farm or business 20 2.6%

7 Without pay in own family-operated farm or business 27 3.5%

Sysmiss 1347
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q33c: Formality of work - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=702 /-] [Invalid=1420 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 404 57.5%

2 None 275 39.2%

3 Refused to answer 23 3.3%

Sysmiss 1420
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q33d_1: Benefits (Wage earners) - R - Health insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=702 /-] [Invalid=1420 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 304 43.3%

2 None 372 53.0%

3 Refused to answer 26 3.7%

Sysmiss 1420
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q33d_2: Benefits (Wage earners) - R - Pension fund (eg. SSS, GSIS)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=702 /-] [Invalid=1420 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 516 73.5%

2 None 174 24.8%

3 Refused to answer 12 1.7%

Sysmiss 1420
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q33d_3: Benefits (Wage earners) - R - Paid sick leave

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=702 /-] [Invalid=1420 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 374 53.3%

2 None 308 43.9%

3 Refused to answer 20 2.8%
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# q33d_3: Benefits (Wage earners) - R - Paid sick leave

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1420
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q33d_4: Benefits (Wage earners) - R - Paid annual leave

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=702 /-] [Invalid=1420 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 326 46.4%

2 None 371 52.8%

3 Refused to answer 5 0.7%

Sysmiss 1420
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q34: Main reason why not currently working - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-21] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=776 /-] [Invalid=1346 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Business/ Government closed due to coronavirus legal restric 50 6.4%

2 Business/ Government closed for another reason 26 3.4%

3 Laid off while business continues 38 4.9%

4 Unpaid leave of absence 13 1.7%

5 Seasonal worker 30 3.9%

6 Vacation 16 2.1%

7 Retired 64 8.2%

8 Ill/ Quarantine 39 5.0%

9 Need to care for ill relative 4 0.5%

10 Need to care for children 140 18.0%

11 Not able to go to farm due to movement restrictions 3 0.4%

12 Not able to farm due to lack of inputs 0

13 Not farming season 3 0.4%

14 Other (specify) 160 20.6%

15 Cost of going to work is too high 28 3.6%

16 Looking for another job 74 9.5%

20 Travel restrictions 43 5.5%

21 Afraid to go to work 45 5.8%

Sysmiss 1346
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q36: Able to work as usual - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1346 /-] [Invalid=776 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Able to work as usual at the office / place of work 644 47.8%

2 Able to work as usual from home / working from home 520 38.6%

3 Not able to work as usual 182 13.5%

Sysmiss 776
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# q36: Able to work as usual - R
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q36a: Total hours worked - R

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-140] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1346 /-] [Invalid=776 /-]

# q37: Effect on income - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1346 /-] [Invalid=776 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Increase compared to pre-pandemic 131 9.7%

2 Remain the same as pre-pandemic 620 46.1%

3 Decrease compared to pre-pandemic 541 40.2%

4 No income 54 4.0%

Sysmiss 776
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q37b: Effect on income vs December 2020 - R

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1346 /-] [Invalid=776 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Increase compared to December 2020 162 12.0%

2 Remain the same as December 2020 646 48.0%

3 Decrease compared to December 2020 483 35.9%

4 No income 55 4.1%

Sysmiss 776
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q41: Status of employment - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1176 /-] [Invalid=946 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 923 78.5%

2 No 253 21.5%

Sysmiss 946
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q43: If same job as December - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=923 /-] [Invalid=1199 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 802 86.9%

2 No 121 13.1%

Sysmiss 1199
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q43d: Job for confirmation - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]
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# q43d: Job for confirmation - HH

Statistics [NW/ W] [Valid=802 /-] [Invalid=1320 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 720 89.8%

2 No 82 10.2%

Sysmiss 1320
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q43a: Why job not the same - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=121 /-] [Invalid=2001 /-]

Value Label Cases Percentage

1 He/She found a better job/work 31 25.6%

2 Contract ended 12 9.9%

3 Casual labor/ He/She does whatever job is available 7 5.8%

4 Lost former job/work due to COVID-19 30 24.8%

5 Lost former job/work due to reasons not related to COVID-19 8 6.6%

6 Other (specify) 8 6.6%

7 Illness in the household 0

18 Transport difficulties 13 10.7%

96 Others (specify) 0

98 Not related 12 9.9%

Sysmiss 2001
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q41a: Sector of work - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-24] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=203 /-] [Invalid=1919 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Agriculture, Forestry and Fishing 17 8.4%

2 Mining and Quarrying 1 0.5%

3 Manufacturing, Production, Repair and Installation of Produc 16 7.9%

4 Electricity, Gas, Steam and Air Conditioning Supply 2 1.0%

5 Water Supply Sewerage, Waste Management and Decontamination 2 1.0%

6 Construction 42 20.7%

7 Wholesale and Retail Trade Buy and Sell 25 12.3%

8 Repair of Motor Vehicles and Motorcycles 1 0.5%

9 Transportation, Storage, Postal and Courier Activities/ Deli 18 8.9%

10 Hotel and Accommodation Service Activities 3 1.5%

11 Food and Beverage Service Activities 21 10.3%

12 Information and Communication (e.g. programming, publishing, 1 0.5%

13 Financial and Insurance Activities, Banking 1 0.5%

14 Real Estate Activities 1 0.5%

15 Professional, Scientific and Technical Activities (e.g. law, 2 1.0%

16 Administrative and Support Service Activities (e.g. rental, 3 1.5%

17 Government, Public Administration and Defense Compulsory Soc 5 2.5%

18 Education 1 0.5%
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# q41a: Sector of work - HH

Value Label Cases Percentage

19 Human Health and Social Work Activities (e.g. doctor, nurse, 2 1.0%

20 Arts, Entertainment and Recreation (e.g. museums, libraries, 3 1.5%

21 Other Service Activities (e.g. organizations, unions, househ 16 7.9%

22 Employers of Domestic Personnel (e.g. maids, cooks, driver), 13 6.4%

23 Working with an International Organization (e.g. ASEAN, Worl 0

24 Other (specify) 7 3.4%

Sysmiss 1919
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q41b: Class of work - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=203 /-] [Invalid=1919 /-]

Value Label Cases Percentage

1 As an employee for a private household 47 23.2%

2 As an employee for a private establishment 93 45.8%

3 As an employee for government/ government corporation 14 6.9%

4 In your own business without any paid employee 31 15.3%

5 In your own business as employer 12 5.9%

6 With pay in own family-operated farm or business 2 1.0%

7 Without pay in own family-operated farm or business 4 2.0%

Sysmiss 1919
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q41c: Formality of work - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=160 /-] [Invalid=1962 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 45 28.1%

2 None 114 71.2%

3 Refused to answer 1 0.6%

Sysmiss 1962
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q41d_1: Benefits (Wage earners) - HH - Health insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=160 /-] [Invalid=1962 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 35 21.9%

2 None 117 73.1%

3 Refused to answer 8 5.0%

Sysmiss 1962
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q41d_2: Benefits (Wage earners) - HH - Pension fund (eg. SSS, GSIS)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=160 /-] [Invalid=1962 /-]



- 213 -

# q41d_2: Benefits (Wage earners) - HH - Pension fund (eg. SSS, GSIS)

Value Label Cases Percentage

1 Yes 82 51.2%

2 None 73 45.6%

3 Refused to answer 5 3.1%

Sysmiss 1962
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q41d_3: Benefits (Wage earners) - HH - Paid sick leave

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=160 /-] [Invalid=1962 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 29 18.1%

2 None 123 76.9%

3 Refused to answer 8 5.0%

Sysmiss 1962
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q41d_4: Benefits (Wage earners) - HH - Paid annual leave

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=160 /-] [Invalid=1962 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 27 16.9%

2 None 126 78.8%

3 Refused to answer 7 4.4%

Sysmiss 1962
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q42: Main reason why not currently working - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-16] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=253 /-] [Invalid=1869 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Business/ Government closed due to coronavirus legal restric 15 5.9%

2 Business/ Government closed for another reason 7 2.8%

3 Laid off while business continues 23 9.1%

4 Unpaid leave of absence 2 0.8%

5 Seasonal worker 17 6.7%

6 Vacation 5 2.0%

7 Retired 95 37.5%

8 Ill/ Quarantine 24 9.5%

9 Need to care for ill relative 1 0.4%

10 Need to care for children 9 3.6%

11 Not able to go to farm due to movement restrictions 14 5.5%

12 Not able to farm due to lack of inputs 0

13 Not farming season 1 0.4%

14 Other (specify) 21 8.3%

15 Cost of going to work is too high 4 1.6%

16 Looking for another job 15 5.9%

Sysmiss 1869
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q44: Able to work as usual- HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=923 /-] [Invalid=1199 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Able to work as usual at the office / place of work 577 62.5%

2 Able to work as usual from home / working from home 222 24.1%

3 Not able to work as usual 124 13.4%

Sysmiss 1199
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q44a: Total hours worked - HH

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-140] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=923 /-] [Invalid=1199 /-]
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# q45: Effect on income - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=923 /-] [Invalid=1199 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Increase compared to pre-pandemic 49 5.3%

2 Remain the same as pre-pandemic 445 48.2%

3 Decrease compared to pre-pandemic 394 42.7%

4 No income 35 3.8%

Sysmiss 1199
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q45b: Effect on income vs December 2020 - HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=923 /-] [Invalid=1199 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Increase compared to December 2020 52 5.6%

2 Remain the same as December 2020 493 53.4%

3 Decrease compared to December 2020 347 37.6%

4 No income 31 3.4%

Sysmiss 1199
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q46a: Same business in December

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=227 /-] [Invalid=1895 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 207 91.2%

2 No 20 8.8%

Sysmiss 1895
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q46_1: Sector of current family business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=459 /-] [Invalid=1663 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Manufacturing 14 3.1%

2 Construction 22 4.8%

3 Mining and Quarrying 0

4 Wholesale and retail trade 194 42.3%

5 Community, social, recreational and personal services 34 7.4%

6 Transportation, storage and communication services 17 3.7%

7 Activities not elsewhere classified 178 38.8%

Sysmiss 1663
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q46c: Whether business is still operational

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=460 /-] [Invalid=1662 /-]
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# q46c: Whether business is still operational

Value Label Cases Percentage

1 Yes 344 74.8%

2 No 116 25.2%

Sysmiss 1662
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q46d: Why closed

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=116 /-] [Invalid=2006 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Usual place of business closed because of the coronavirus 22 19.0%

2 Usual place of business closed for another reason 13 11.2%

3 Seasonal closure 5 4.3%

4 No customers 20 17.2%

5 Unable to acquire inputs for business 7 6.0%

6 Unable to transport outputs/products 3 2.6%

7 Illness in the household 5 4.3%

19 Financial problems/Incurred losses 32 27.6%

96 Others (specify) 5 4.3%

98 None 4 3.4%

Sysmiss 2006
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q47: Status of revenue vs December 2020 - business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=227 /-] [Invalid=1895 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 18 7.9%

2 The same as usual 68 30.0%

3 Less than usual 123 54.2%

4 No income 14 6.2%

5 Cannot answer since business was just put up 4 1.8%

Sysmiss 1895
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q47a: How much less income vs December 2020 - business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=123 /-] [Invalid=1999 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Decreased by less than half of the usual income 19 15.4%

2 Decreased by about half of the usual income 61 49.6%

3 Decreased by more than half of the usual income 43 35.0%

Sysmiss 1999
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q47b: Why less or no income vs December 2020 - business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-96] [Missing=*]
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# q47b: Why less or no income vs December 2020 - business

Statistics [NW/ W] [Valid=137 /-] [Invalid=1985 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Usual place of business closed because of the coronavirus 25 18.2%

2 Usual place of business closed for another reason 4 2.9%

3 Seasonal closure 5 3.6%

4 No customers 80 58.4%

5 Unable to acquire inputs for business 10 7.3%

6 Unable to transport outputs/products 1 0.7%

7 Illness in the household 2 1.5%

96 Other (specify) 10 7.3%

Sysmiss 1985
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q47_1: Status of revenue vs pre-pandemic - business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=227 /-] [Invalid=1895 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 30 13.2%

2 The same as usual 68 30.0%

3 Less than usual 113 49.8%

4 No income 10 4.4%

5 Cannot answer since business was just put up 6 2.6%

Sysmiss 1895
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q47a1: How much less income vs pre-pandemic - business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=113 /-] [Invalid=2009 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Decreased by less than half of the usual income 25 22.1%

2 Decreased by about half of the usual income 50 44.2%

3 Decreased by more than half of the usual income 38 33.6%

Sysmiss 2009
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q47b1: Why less or no income vs pre-pandemic - business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-96] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=123 /-] [Invalid=1999 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Usual place of business closed because of the coronavirus 9 7.3%

2 Usual place of business closed for another reason 3 2.4%

3 Seasonal closure 4 3.3%

4 No customers 85 69.1%

5 Unable to acquire inputs for business 7 5.7%

6 Unable to transport outputs/products 1 0.8%

7 Illness in the household 1 0.8%

96 Other (specify) 13 10.6%
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# q47b1: Why less or no income vs pre-pandemic - business

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1999
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q48: Did operate farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 302 14.2%

2 No 1820 85.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49: Status of revenue vs December 2020 - farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=302 /-] [Invalid=1820 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 15 5.0%

2 The same as usual 98 32.5%

3 Less than usual 150 49.7%

4 No income 39 12.9%

Sysmiss 1820
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49a: How much less income vs December 2020 - farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=150 /-] [Invalid=1972 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Decreased by less than half of the usual income 38 25.3%

2 Decreased by about half of the usual income 69 46.0%

3 Decreased by more than half of the usual income 43 28.7%

Sysmiss 1972
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49_1: Status of revenue vs pre-pandemic - farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=302 /-] [Invalid=1820 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 41 13.6%

2 The same as usual 103 34.1%

3 Less than usual 116 38.4%

4 No income 42 13.9%

Sysmiss 1820
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49a1: How much less income vs pre-pandemic - farm

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=116 /-] [Invalid=2006 /-]
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# q49a1: How much less income vs pre-pandemic - farm

Value Label Cases Percentage

1 Decreased by less than half of the usual income 29 25.0%

2 Decreased by about half of the usual income 57 49.1%

3 Decreased by more than half of the usual income 30 25.9%

Sysmiss 2006
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49b: Perform same activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=302 /-] [Invalid=1820 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 218 72.2%

2 No 84 27.8%

Sysmiss 1820
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49c_1: Why unable to perform usual activities - Adviced to stay home

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=2038 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 21 25.0%

2 No 63 75.0%

Sysmiss 2038
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49c_2: Why unable to perform usual activities - Reduced availability of hired labor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=2038 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 0

2 No 84 100.0%

Sysmiss 2038
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49c_3: Why unable to perform usual activities - Restrictions on movement/ travel

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=2038 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 16 19.0%

2 No 68 81.0%

Sysmiss 2038
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49c_4: Why unable to perform usual activities - Unable to acquire/ transport inputs

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=2038 /-]
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# q49c_4: Why unable to perform usual activities - Unable to acquire/ transport inputs

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4 4.8%

2 No 80 95.2%

Sysmiss 2038
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49c_5: Why unable to perform usual activities - Unable to sell/ transport outputs/ prod

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=2038 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2 2.4%

2 No 82 97.6%

Sysmiss 2038
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49c_6: Why unable to perform usual activities - Need to care for ill family member

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=2038 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5 6.0%

2 No 79 94.0%

Sysmiss 2038
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49c_7: Why unable to perform usual activities - Due to weather conditions

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=2038 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 15 17.9%

2 No 69 82.1%

Sysmiss 2038
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49c_96: Why unable to perform usual activities - Other (specify)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=2038 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 14 16.7%

2 No 70 83.3%

Sysmiss 2038
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49c_99: Why unable to perform usual activities - Not related

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=2038 /-]

Value Label Cases Percentage

1 7 8.3%
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# q49c_99: Why unable to perform usual activities - Not related

Value Label Cases Percentage

2 77 91.7%

Sysmiss 2038
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q49c_98: Why unable to perform usual activities - None

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=2038 /-]

Value Label Cases Percentage

1 7 8.3%

2 77 91.7%

Sysmiss 2038
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q50: Incidence of receiving remittances

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes, from other cities within the Philippines 99 4.7%

2 Yes, from other countries 260 12.3%

3 Yes, from within the Philippines and other countries 15 0.7%

4 No 1748 82.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q51: Status of remittances

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=374 /-] [Invalid=1748 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Higher than usual 9 2.4%

2 The same as usual 210 56.1%

3 Less than usual 136 36.4%

4 No remittance received 19 5.1%

Sysmiss 1748
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q52: Incidence of OFW

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 287 13.5%

2 None 1835 86.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q53: Incidence of Repatriation

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=287 /-] [Invalid=1835 /-]
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# q53: Incidence of Repatriation

Value Label Cases Percentage

1 Yes 14 4.9%

2 None 273 95.1%

Sysmiss 1835
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q53a: Able to find new job or return to host country

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=14 /-] [Invalid=2108 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5 35.7%

2 No 9 64.3%

Sysmiss 2108
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q54: Financial worry

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Very worried 797 37.6%

2 Somewhat worried 758 35.7%

3 Not too worried 418 19.7%

4 Not worried at all 149 7.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q30_1_1: Agreement on statement - Think you would let your children go to the mall, if it

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1385 /-] [Invalid=737 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 459 33.1%

2 No 926 66.9%

Sysmiss 737
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q30_1_2: Agreement on statement - Feel confident that going out is safe

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 551 26.0%

2 No 1571 74.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q30_1_3: Agreement on statement - Feel that public transportation is sufficient and safe

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 416 19.6%



- 223 -

# q30_1_3: Agreement on statement - Feel that public transportation is sufficient and safe

Value Label Cases Percentage

2 No 1706 80.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q30_1_4: Agreement on statement - Feel that your workplace is safe

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=644 /-] [Invalid=1478 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 264 41.0%

2 No 380 59.0%

Sysmiss 1478
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q30_1_5: Agreement on statement - Feel that your employer is taking necessary precautions

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=644 /-] [Invalid=1478 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 514 79.8%

2 No 130 20.2%

Sysmiss 1478
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q30b: From December 2020, did you buy/sell through an e-commerce platform?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 502 23.7%

2 No 1620 76.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_1: Coping mechanism - Sold assets/property

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 228 10.7%

2 No 1894 89.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_2: Coping mechanism - Pawned assets/property

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 234 11.0%

2 No 1888 89.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_3: Coping mechanism - Engaged in additional income generating activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]
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# q55_3: Coping mechanism - Engaged in additional income generating activities

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 947 44.6%

2 No 1175 55.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_4: Coping mechanism - Engaged in online selling

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 467 22.0%

2 No 1655 78.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_5: Coping mechanism - Received assistance from friends and family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1174 55.3%

2 No 948 44.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_6: Coping mechanism - Borrowed from friends and family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1027 48.4%

2 No 1095 51.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q55_7: Coping mechanism - Took a loan from a financial institution

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 373 17.6%

2 No 1749 82.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_8: Coping mechanism - Took a loan from informal lenders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 558 26.3%

2 No 1564 73.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_9: Coping mechanism - Credited purchases/Used a credit card

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1275 60.1%

2 No 847 39.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_10: Coping mechanism - Delayed payment obligations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1546 72.9%

2 No 576 27.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_11: Coping mechanism - Reduced food consumption or shifted to cheaper food items

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1367 64.4%

2 No 755 35.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_12: Coping mechanism - Reduced non-food consumption or shifted to cheaper non-food i

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 682 32.1%

2 No 1440 67.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q55_13: Coping mechanism - Received assistance from NGO or church

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1596 75.2%

2 No 526 24.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_14: Coping mechanism - Received assistance from government

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 267 12.6%

2 No 1855 87.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_15: Coping mechanism - Took advanced payment from employer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 117 5.5%

2 No 2005 94.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_16: Coping mechanism - Sold harvest in advance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1431 67.4%

2 No 691 32.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_17: Coping mechanism - Relied on savings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 401 18.9%

2 No 1721 81.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q55_18: Coping mechanism - Was covered by insurance policy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 384 18.1%

2 No 1738 81.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q57: Has received assistance since January 2021

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1031 48.6%

2 None 1091 51.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q58_1: Kind of Assistance - Cash / Cash transfer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1031 /-] [Invalid=1091 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 831 80.6%

2 No 200 19.4%

Sysmiss 1091
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q58_2: Kind of Assistance - Food

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1031 /-] [Invalid=1091 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 797 77.3%

2 No 234 22.7%

Sysmiss 1091
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q58_3: Kind of Assistance - Non-food items

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1031 /-] [Invalid=1091 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 401 38.9%

2 No 630 61.1%

Sysmiss 1091
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q58_4: Kind of Assistance - Emergency employment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1031 /-] [Invalid=1091 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 77 7.5%

2 No 954 92.5%

Sysmiss 1091
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q58_5: Kind of Assistance - Livelihood assistance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1031 /-] [Invalid=1091 /-]
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# q58_5: Kind of Assistance - Livelihood assistance

Value Label Cases Percentage

1 Yes 46 4.5%

2 No 985 95.5%

Sysmiss 1091
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q59: Assistance Value

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-50000] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=831 /-] [Invalid=1291 /-]

# q60: Financial Services Accessed for Business

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 112 12.9%

2 No 758 87.1%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60_1: Accessed Financial Channels

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1033 48.7%

2 No 1089 51.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_1: Financial Service Successfully Accessed - Earlier payments from customers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 17 2.0%

2 No 853 98.0%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_2: Financial Service Successfully Accessed - Delayed payments from suppliers and pr

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4 0.5%

2 No 866 99.5%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_3: Financial Service Successfully Accessed - Delayed payment terms of taxes and deb

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]
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# q60a_3: Financial Service Successfully Accessed - Delayed payment terms of taxes and deb

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4 0.5%

2 No 866 99.5%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_4: Financial Service Successfully Accessed - Loans from friends and family within t

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 9 1.0%

2 No 861 99.0%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_5: Financial Service Successfully Accessed - Loans from banks

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 42 4.8%

2 No 828 95.2%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_6: Financial Service Successfully Accessed - Loans from informal lenders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 17 2.0%

2 No 853 98.0%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_7: Financial Service Successfully Accessed - Loans from non-bank financial institut

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 19 2.2%

2 No 851 97.8%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_8: Financial Service Successfully Accessed - Loans from digital financing platforms

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 9 1.0%
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# q60a_8: Financial Service Successfully Accessed - Loans from digital financing platforms

Value Label Cases Percentage

2 No 861 99.0%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_9: Financial Service Successfully Accessed - Loans from government institution

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 18 2.1%

2 No 852 97.9%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_10: Financial Service Successfully Accessed - Liquidation of assets

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1 0.1%

2 No 869 99.9%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_11: Financial Service Successfully Accessed - Loans from friends and family outside

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1 0.1%

2 No 869 99.9%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_12: Financial Service Successfully Accessed - Cash grant/subsidy from Government

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 136 15.6%

2 No 734 84.4%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_13: Financial Service Successfully Accessed - Cash grant/subsidy from NGO/Private Se

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 10 1.1%

2 No 860 98.9%
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# q60a_13: Financial Service Successfully Accessed - Cash grant/subsidy from NGO/Private Se

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_14: Financial Service Successfully Accessed - Withdrawals from savings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 120 13.8%

2 No 750 86.2%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60a_15: Financial Service Successfully Accessed - None

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 532 61.1%

2 No 338 38.9%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_1: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Earlier payments from customers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4 0.5%

2 No 866 99.5%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_2: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Delayed payments from suppliers and

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 11 1.3%

2 No 859 98.7%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_3: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Delayed payment terms of taxes and d

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5 0.6%

2 No 865 99.4%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q60b_4: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Loans from friends and family within

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 7 0.8%

2 No 863 99.2%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_5: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Loans from banks

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 14 1.6%

2 No 856 98.4%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_6: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Loans from informal lenders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 10 1.1%

2 No 860 98.9%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_7: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Loans from non-bank financial instit

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5 0.6%

2 No 865 99.4%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_8: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Loans from digital financing platfor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5 0.6%

2 No 865 99.4%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_9: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Loans from government institution

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]
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# q60b_9: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Loans from government institution

Value Label Cases Percentage

1 Yes 12 1.4%

2 No 858 98.6%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_10: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Liquidation of assets

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 0

2 No 870 100.0%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_11: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Loans from friends and family outsid

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5 0.6%

2 No 865 99.4%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_12: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Cash grant/subsisdy from Government

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 18 2.1%

2 No 852 97.9%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_13: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Cash grant/subsidy from NGO/Private

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2 0.2%

2 No 868 99.8%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q60b_14: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Withdrawals from savings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 511 58.7%
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# q60b_14: Financial Service Unsuccessfully Accessed - Withdrawals from savings

Value Label Cases Percentage

2 No 359 41.3%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q60b_15: Financial Service Unsuccessfully Accessed - None

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=870 /-] [Invalid=1252 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 280 32.2%

2 No 590 67.8%

Sysmiss 1252
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt0: Control Condition - Song for handwashing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=380 /-] [Invalid=1742 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Tala by Sarah Geronimo 33 8.7%

2 Hinahanap Hanap Kita by Rivermaya 5 1.3%

3 Sampung mga Daliri 140 36.8%

4 Pen Pen de Sarapen 29 7.6%

5 Tong tong tong pakitong kitong 19 5.0%

6 Bahay Kubo 119 31.3%

99 Other (specify) 35 9.2%

Sysmiss 1742
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt1: Treatment 1 - Reverse Endorsement

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=372 /-] [Invalid=1750 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Liza Soberano 27 7.3%

2 DingDong Dantes 51 13.7%

3 Angel Locsin 150 40.3%

4 Anne Curtis 32 8.6%

5 Atom Araullo 59 15.9%

6 None 27 7.3%

99 Others(specify) 26 7.0%

Sysmiss 1750
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt2_1: Treatment 2 - Vaccine Effectiveness - Household member

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=355 /-] [Invalid=1767 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 9 2.5%

2 No 346 97.5%

Sysmiss 1767
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt2_2: Treatment 2 - Vaccine Effectiveness - Family member not living in HH

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]
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# qt2_2: Treatment 2 - Vaccine Effectiveness - Family member not living in HH

Statistics [NW/ W] [Valid=355 /-] [Invalid=1767 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 47 13.2%

2 No 308 86.8%

Sysmiss 1767
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt2_3: Treatment 2 - Vaccine Effectiveness - Neighbor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=355 /-] [Invalid=1767 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 24 6.8%

2 No 331 93.2%

Sysmiss 1767
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt2_4: Treatment 2 - Vaccine Effectiveness - Friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=355 /-] [Invalid=1767 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 64 18.0%

2 No 291 82.0%

Sysmiss 1767
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt2_5: Treatment 2 - Vaccine Effectiveness - Does not know anyone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=355 /-] [Invalid=1767 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 203 57.2%

2 No 152 42.8%

Sysmiss 1767
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt2_99: Treatment 2 - Vaccine Effectiveness - Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=355 /-] [Invalid=1767 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 19 5.4%

2 No 336 94.6%

Sysmiss 1767
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt3_1: Treatment 3 - Personal Benefits - Spending time/contact with family and friends

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=352 /-] [Invalid=1770 /-]
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# qt3_1: Treatment 3 - Personal Benefits - Spending time/contact with family and friends

Value Label Cases Percentage

1 Yes 206 58.5%

2 No 146 41.5%

Sysmiss 1770
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt3_2: Treatment 3 - Personal Benefits - Back to in-person work or school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=352 /-] [Invalid=1770 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 49 13.9%

2 No 303 86.1%

Sysmiss 1770
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt3_3: Treatment 3 - Personal Benefits - Back to normal life in general

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=352 /-] [Invalid=1770 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 71 20.2%

2 No 281 79.8%

Sysmiss 1770
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt3_4: Treatment 3 - Personal Benefits - Travel (local or international)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=352 /-] [Invalid=1770 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 71 20.2%

2 No 281 79.8%

Sysmiss 1770
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt3_5: Treatment 3 - Personal Benefits - Specific milestones or celebrations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=352 /-] [Invalid=1770 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 163 46.3%

2 No 189 53.7%

Sysmiss 1770
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt3_99: Treatment 3 - Personal Benefits - Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=352 /-] [Invalid=1770 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 17 4.8%
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# qt3_99: Treatment 3 - Personal Benefits - Others

Value Label Cases Percentage

2 No 335 95.2%

Sysmiss 1770
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt4_1: Treatment 4 - Social Benefits - Kids or grandkids

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=365 /-] [Invalid=1757 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 200 54.8%

2 No 165 45.2%

Sysmiss 1757
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt4_2: Treatment 4 - Social Benefits - Parents or grandparents

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=365 /-] [Invalid=1757 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 142 38.9%

2 No 223 61.1%

Sysmiss 1757
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt4_3: Treatment 4 - Social Benefits - Extended family/relatives

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=365 /-] [Invalid=1757 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 103 28.2%

2 No 262 71.8%

Sysmiss 1757
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt4_4: Treatment 4 - Social Benefits - Friends

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=365 /-] [Invalid=1757 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 38 10.4%

2 No 327 89.6%

Sysmiss 1757
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt4_5: Treatment 4 - Social Benefits - Neighbors

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=365 /-] [Invalid=1757 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 30 8.2%

2 No 335 91.8%
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# qt4_5: Treatment 4 - Social Benefits - Neighbors

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1757
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt4_7: Treatment 4 - Social Benefits - No one

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=365 /-] [Invalid=1757 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 7 1.9%

2 No 358 98.1%

Sysmiss 1757
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt4_8: Treatment 4 - Social Benefits - Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=365 /-] [Invalid=1757 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 16 4.4%

2 No 349 95.6%

Sysmiss 1757
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt4_9: Treatment 4 - Social Benefits - Spouse

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=365 /-] [Invalid=1757 /-]

Value Label Cases Percentage

1 34 9.3%

2 331 90.7%

Sysmiss 1757
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt4_11: Treatment 4 - Social Benefits - Whole Family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=365 /-] [Invalid=1757 /-]

Value Label Cases Percentage

1 27 7.4%

2 338 92.6%

Sysmiss 1757
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt4_99: Treatment 4 - Social Benefits - Only myself

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=365 /-] [Invalid=1757 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 28 7.7%

2 No 337 92.3%

Sysmiss 1757
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# qt5: Vaccine Hesitancy - Astrazeneca

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1829 /-] [Invalid=293 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Definitely no 416 22.7%

2 Probably no 374 20.4%

3 Probably yes 537 29.4%

4 Definitely yes 502 27.4%

Sysmiss 293
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt6: Vaccine Hesitancy - Sinovac

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1829 /-] [Invalid=293 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Definitely no 450 24.6%

2 Probably no 391 21.4%

3 Probably yes 535 29.3%

4 Definitely yes 453 24.8%

Sysmiss 293
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt7: Vaccine Hesitancy - Sputnik

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1829 /-] [Invalid=293 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Definitely no 482 26.4%

2 Probably no 475 26.0%

3 Probably yes 474 25.9%

4 Definitely yes 398 21.8%

Sysmiss 293
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt8: Vaccine Hesitancy - Pfizer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1829 /-] [Invalid=293 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Definitely no 337 18.4%

2 Probably no 294 16.1%

3 Probably yes 520 28.4%

4 Definitely yes 678 37.1%

Sysmiss 293
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt9: Vaccine Hesitancy - Moderna

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1829 /-] [Invalid=293 /-]
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# qt9: Vaccine Hesitancy - Moderna

Value Label Cases Percentage

1 Definitely no 392 21.4%

2 Probably no 363 19.8%

3 Probably yes 529 28.9%

4 Definitely yes 545 29.8%

Sysmiss 293
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt5a_1: Reason for Hesitancy - AstraZeneca - Worried about vaccine safety

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=790 /-] [Invalid=1332 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 239 30.3%

2 No 551 69.7%

Sysmiss 1332
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt5a_2: Reason for Hesitancy - AstraZeneca - Don't think COVID-19 vaccines are effective

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=790 /-] [Invalid=1332 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 148 18.7%

2 No 642 81.3%

Sysmiss 1332
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt5a_3: Reason for Hesitancy - AstraZeneca - Worried about side effects

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=790 /-] [Invalid=1332 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 532 67.3%

2 No 258 32.7%

Sysmiss 1332
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt5a_4: Reason for Hesitancy - AstraZeneca - Against vaccines in general

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=790 /-] [Invalid=1332 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 55 7.0%

2 No 735 93.0%

Sysmiss 1332
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt5a_5: Reason for Hesitancy - AstraZeneca - Religious reasons

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=790 /-] [Invalid=1332 /-]
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# qt5a_5: Reason for Hesitancy - AstraZeneca - Religious reasons

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3 0.4%

2 No 787 99.6%

Sysmiss 1332
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt5a_6: Reason for Hesitancy - AstraZeneca - Concerned about its halal certification

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=790 /-] [Invalid=1332 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 16 2.0%

2 No 774 98.0%

Sysmiss 1332
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt5a_7: Reason for Hesitancy - AstraZeneca - Worried about COVID-19 infection at the hea

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=790 /-] [Invalid=1332 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 4 0.5%

2 No 786 99.5%

Sysmiss 1332
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt5a_99: Reason for Hesitancy - AstraZeneca - Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=790 /-] [Invalid=1332 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 26 3.3%

2 No 764 96.7%

Sysmiss 1332
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt6a_1: Reason for Hesitancy - Sinovac - Worried about vaccine safety

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=841 /-] [Invalid=1281 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 260 30.9%

2 No 581 69.1%

Sysmiss 1281
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt6a_2: Reason for Hesitancy - Sinovac - Don't think COVID-19 vaccines are effective

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=841 /-] [Invalid=1281 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 200 23.8%
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# qt6a_2: Reason for Hesitancy - Sinovac - Don't think COVID-19 vaccines are effective

Value Label Cases Percentage

2 No 641 76.2%

Sysmiss 1281
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt6a_3: Reason for Hesitancy - Sinovac - Worried about side effects

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=841 /-] [Invalid=1281 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 501 59.6%

2 No 340 40.4%

Sysmiss 1281
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt6a_4: Reason for Hesitancy - Sinovac - Against vaccines in general

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=841 /-] [Invalid=1281 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 65 7.7%

2 No 776 92.3%

Sysmiss 1281
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt6a_5: Reason for Hesitancy - Sinovac - Religious reasons

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=841 /-] [Invalid=1281 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 6 0.7%

2 No 835 99.3%

Sysmiss 1281
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt6a_6: Reason for Hesitancy - Sinovac - Concerned about its halal certification

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=841 /-] [Invalid=1281 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 9 1.1%

2 No 832 98.9%

Sysmiss 1281
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt6a_7: Reason for Hesitancy - Sinovac - Worried about COVID-19 infection at the health

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=841 /-] [Invalid=1281 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5 0.6%

2 No 836 99.4%
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# qt6a_7: Reason for Hesitancy - Sinovac - Worried about COVID-19 infection at the health

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1281
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt6a_99: Reason for Hesitancy - Sinovac - Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=841 /-] [Invalid=1281 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 26 3.1%

2 No 815 96.9%

Sysmiss 1281
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt7a_1: Reason for Hesitancy - Sputnik - Worried about vaccine safety

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=957 /-] [Invalid=1165 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 335 35.0%

2 No 622 65.0%

Sysmiss 1165
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt7a_2: Reason for Hesitancy - Sputnik - Don't think COVID-19 vaccines are effective

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=957 /-] [Invalid=1165 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 213 22.3%

2 No 744 77.7%

Sysmiss 1165
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt7a_3: Reason for Hesitancy - Sputnik - Worried about side effects

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=957 /-] [Invalid=1165 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 555 58.0%

2 No 402 42.0%

Sysmiss 1165
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt7a_4: Reason for Hesitancy - Sputnik - Against vaccines in general

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=957 /-] [Invalid=1165 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 69 7.2%

2 No 888 92.8%

Sysmiss 1165
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# qt7a_5: Reason for Hesitancy - Sputnik - Religious reasons

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=957 /-] [Invalid=1165 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 5 0.5%

2 No 952 99.5%

Sysmiss 1165
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt7a_6: Reason for Hesitancy - Sputnik - Concerned about its halal certification

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=957 /-] [Invalid=1165 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 9 0.9%

2 No 948 99.1%

Sysmiss 1165
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt7a_7: Reason for Hesitancy - Sputnik - Worried about COVID-19 infection at the health

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=957 /-] [Invalid=1165 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 2 0.2%

2 No 955 99.8%

Sysmiss 1165
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt7a_99: Reason for Hesitancy - Sputnik - Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=957 /-] [Invalid=1165 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 28 2.9%

2 No 929 97.1%

Sysmiss 1165
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt8a_1: Reason for Hesitancy - Pfizer - Worried about vaccine safety

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=631 /-] [Invalid=1491 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 193 30.6%

2 No 438 69.4%

Sysmiss 1491
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt8a_2: Reason for Hesitancy - Pfizer - Don't think COVID-19 vaccines are effective

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=631 /-] [Invalid=1491 /-]
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# qt8a_2: Reason for Hesitancy - Pfizer - Don't think COVID-19 vaccines are effective

Value Label Cases Percentage

1 Yes 131 20.8%

2 No 500 79.2%

Sysmiss 1491
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt8a_3: Reason for Hesitancy - Pfizer - Worried about side effects

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=631 /-] [Invalid=1491 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 412 65.3%

2 No 219 34.7%

Sysmiss 1491
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt8a_4: Reason for Hesitancy - Pfizer - Against vaccines in general

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=631 /-] [Invalid=1491 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 58 9.2%

2 No 573 90.8%

Sysmiss 1491
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt8a_5: Reason for Hesitancy - Pfizer - Religious reasons

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=631 /-] [Invalid=1491 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3 0.5%

2 No 628 99.5%

Sysmiss 1491
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt8a_6: Reason for Hesitancy - Pfizer - Concerned about its halal certification

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=631 /-] [Invalid=1491 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 6 1.0%

2 No 625 99.0%

Sysmiss 1491
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt8a_7: Reason for Hesitancy - Pfizer - Worried about COVID-19 infection at the health f

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=631 /-] [Invalid=1491 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 3 0.5%
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# qt8a_7: Reason for Hesitancy - Pfizer - Worried about COVID-19 infection at the health f

Value Label Cases Percentage

2 No 628 99.5%

Sysmiss 1491
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt8a_99: Reason for Hesitancy - Pfizer - Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=631 /-] [Invalid=1491 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 22 3.5%

2 No 609 96.5%

Sysmiss 1491
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt9a_1: Reason for Hesitancy - Moderna - Worried about vaccine safety

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=755 /-] [Invalid=1367 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 255 33.8%

2 No 500 66.2%

Sysmiss 1367
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt9a_2: Reason for Hesitancy - Moderna - Don't think COVID-19 vaccines are effective

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=755 /-] [Invalid=1367 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 156 20.7%

2 No 599 79.3%

Sysmiss 1367
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt9a_3: Reason for Hesitancy - Moderna - Worried about side effects

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=755 /-] [Invalid=1367 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 465 61.6%

2 No 290 38.4%

Sysmiss 1367
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt9a_4: Reason for Hesitancy - Moderna - Against vaccines in general

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=755 /-] [Invalid=1367 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 67 8.9%

2 No 688 91.1%
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# qt9a_4: Reason for Hesitancy - Moderna - Against vaccines in general

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1367
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt9a_5: Reason for Hesitancy - Moderna - Religious reasons

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=755 /-] [Invalid=1367 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 6 0.8%

2 No 749 99.2%

Sysmiss 1367
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt9a_6: Reason for Hesitancy - Moderna - Concerned about its halal certification

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=755 /-] [Invalid=1367 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 10 1.3%

2 No 745 98.7%

Sysmiss 1367
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt9a_7: Reason for Hesitancy - Moderna - Worried about COVID-19 infection at the health

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=755 /-] [Invalid=1367 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 1 0.1%

2 No 754 99.9%

Sysmiss 1367
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# qt9a_99: Reason for Hesitancy - Moderna - Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=755 /-] [Invalid=1367 /-]

Value Label Cases Percentage

1 Yes 18 2.4%

2 No 737 97.6%

Sysmiss 1367
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# i12: Willingness to join future surveys

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 I agree 2050 96.6%

2 No, I do not agree 72 3.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hhsize

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-15] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 74 3.5%

2 188 8.9%

3 335 15.8%

4 483 22.8%

5 366 17.2%

6 281 13.2%

7 173 8.2%

8 109 5.1%

9 43 2.0%

10 33 1.6%

11 18 0.8%

12 7 0.3%

13 3 0.1%

14 6 0.3%

15 3 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hhweight: Household weight

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1083.30139160156-232066.75] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

# popweight: Population weight

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 3556.76782226562-872628.125] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

# b_reg: Broad Region

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 NCR, 3, 4A 1248 58.8%

2 Rest of Luzon 311 14.7%

3 Visayas 225 10.6%

4 Mindanao 338 15.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v_merge

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2122 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 master only (1) 0

2 using only (2) 0

3 matched (3) 2122 100.0%

4 missing updated (4) 0

5 nonmissing conflict (5) 0
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# v_merge
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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